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Роман Дашкевич. Артилерія Січових Стрільців у боротьбі за Золоті Київські Ворота





Перша батерія СС. Організація Галицько-Буковинського Куреня Січових Стрільців



Історія Гарматної Бриґади Січових Стрільців написана у пам’ять Гармашів — Старшин і Рядовиків, які полягли в боях, і тих, яких замучено з причини їх служби у Гарматній Бриґаді СС.

Автор


У часи війни, а ще більше в часи революції, події чергуються дуже хутко, не те, що в час миру. Швидко чергувалися події і в Україні в роках 1917–1920.
12 березня 1917 р. за н. стилем почалася революція у Петрограді Революція застала багатьох українців з Галичини, Буковини, Закарпаття, колишніх вояків австрійської армії, у російському полоні, розсіяних по цілій тодішній Росії. Були це вишколені старшини і вояки, які перебули бої на фронтах, які добре знали фронтову службу, гураґанні артилерійські вогні, а коли попали в полон, зазнали пониження, потоптання людської гідности або й знущань. У полоні бувши, ці люди, колишні вояки, не раз утікали з нараженням життя з таборів, з примусових робіт на півночі Росії, з Мурманська чи Сибіру.
Революція збудила в цих людей надію на волю. Багато цих полонених українців старалося, дістатися на Україну, звідки приходили вістки про Українську Центральну Раду (УЦР), універсали УЦР, військові з’їзди, українське військо. Дістатися на Україну, там стати до праці, вільної праці, помогти в будові української держави, затягнутися до українського війська, — це було мрією багатьох полонених українців. Події на Україні відбувалися хутко. Полонені діставали українські часописи, де читали про організацію українських полків імени гет. Богдана Хмельницького, Полуботка, тощо. Це манило полонених українців, бо вони ж — вояки, хоча тепер полонені. На Україну дістатися, хоча б з далекого Сибіру, перемандрувати чи переїхати з нараженням життя кілька тисяч кілометрів, але втекти на волю, — було метою багатьох полонених.
У Києві був зорганізований при УЦР Галицько-Буковинський Комітет Допомоги Жертвам Війни, який давав утікачам з таборів, з примусових робіт поради, або й видавав особисті документи, що вони цивільні втікачі. З такою посвідкою полонений ставав напіввільною людиною, ніби цивільним утікачем, шукав собі вільної праці і мешкання.
7 листопада большевики захопили владу в Петрограді. 11 листопада почалися бої у Києві проти російської військової залоги, якою командував полк. Оберучев. Це проганяли російську військову залогу з Києва, що вперше стала в Києві по Переяславській угоді в 1654 р. і від того часу займала столицю України.
У Києві грали гармати, кулемети. Полк. Оберучев стягнув на поміч до Києва частини чесько-словацького легіону, який був зорганізований із чехів і словаків, полонених австрійської армії.
У тому часі було вже багато українців, колишніх полонених, у Києві. Справа організації окремої української військової частини з полонених набрала гостроти. Деякі галичани, які перебували у Києві, зійшлися на нараду — що робити, що чесько-словацький легіон мішається у внутрішні справи України і готов виступити проти українського війська, яке боролося проти російської залоги полк. Оберучева. Постановлено тоді вислати делеґацію, зложену з Є. Коновальця, Петра Дідушка і Р. Дашкевича до чеського комітету у Києві із жаданням, щоб чесько-словацький легіон не мішався до боїв між українцями і москалями і покинув Київ. У противному ж разі австрійські українці, які перебувають у Києві, візьмуться за зброю і виступлять проти чехів. У такому випадку вийде немудра війна між австрійськими чехами і австрійськими українцями і то в Києві. Здається, що сам пізніший президент Масарик, який тоді перебував у Києві, заявив, що до цього не можна допустити, бо чехи не виступають проти змагань України до самостійности, і приобіцяв порозумітися з полк. Оберучевом, щоб частини чесько-словацького легіону відкликано з Києва.
Дійсно зараз вночі чеські частини відійшли з Києва. Полк. Оберучев припинив дальший опір. Він був призначений командантом Київської округи урядом Керенського. Та й очевидно стало, що не було рації провадити в Києві дальші бої, коли й уряду Керенського вже не стало.
Бої у Києві скінчилися.
Київ і вся Україна дісталася під виключну владу УЦР та її уряду. Тоді українцям, полоненим з австрійської армії, вдалося здійснити плян — зорганізувати окрему військову частину з українців-полонених. Цю справу обговорювано надовго перед тим у Галицько-Буковинському Комітеті. Деякі полонені, що зголошувалися у Комітеті, зразу домагалися такої військової частини. Деякі вступали до українських, придніпрянських полків. Справа ця натрапляла спершу на труднощі. Москалі закидали УЦР і цілому самостійницькому рухові українців, що це, мовляв, інтриґа Австрії і Німеччини. З цієї причини уряд УЦР відкладав справу організації військової частини з полонених, щоб москалі не закидали, що УЦР організує військо з австрійців.
По прогнанні з Києва російських військ полк. Оберучева, коли влада на Україні була вже в руках українського уряду, такі побоювання відпали.
„Совєти” (московські большевики), які 7 листопада 1917 року прийшли до влади, організували свої військові частини з полонених австрійців, німців, передусім із мадярів. Українського війська було потрібно якнайбільше, тим паче, що і на Україні большевицькі агітатори почали розкладову агітацію серед українських військових частин.
У половині листопада 1917 року Секретаріят військових справ УНР видав наказ про організацію Галицько-Буковинського Куреня Січових Стрільців. Командиром куреня призначено придніпрянця Олександра Лисенка, поручника російської служби.
19 листопада 1917 р. виїхав Роман Даппсевич по перших охотників до переходового табору полонених у Дарниці, біля Києва. Разом з комендантом табору, чорноморським моряком, зібрав полонених українців. По представленні справи зголосилося 22 охотників. Це були перші Січові Стрільці пізнішого Корпусу СС. Над вечір прибули ці перші охотники до Києва до казарми при вул. Пероговській, де містився переходовий етап київського гарнізону.
Від цього дня зголошувалися дальші охотники з Києва, околиці і з дальших міст, які довідалися, що організуються у Києві Січові Стрільці. Галицько-Буковинський Комітет відсилав полонених, які зголошу валися в комітеті, до казарми, де організувався курінь.
Охотники були полонені з австрійської армії, які служили на австрійськім фронті у різних родах зброї. Покищо у курені організовано тільки піхотні сотні. Охотники без огляду на те, в якому роді зброї служили в австрійськім війську, були приділювані до піхоти, яка була озброєна крісами. Гармашів, кіннотників, саперів приділювано до піших сотень.
Гармаші, у складі першої пішої сотні під командою сот. Черника, виїхали при кінці грудня 1917 р. у перший похід СС, разом з куренем полку ім. гетьм. Дорошенка на кордон України з Московщиною до Михайлівського хутора на Чернігівщині.



Відділ гармашів


Наприкінці січня 1918 року переведено реорганізацію Січових Стрільців. Назву Галицько-Буковинський Курінь Січових Стрільців — змінено на — І Курінь Січових Стрільців, — а це тому, щоб курінь став військом цілої України і щоб у ряди Сіиових Стрільців могли вступати також охотники з Придніпрянської України.
Із сотень виділено колишніх скорострільників у сотню скорострілів під командою сот. Федора Черника. Гармашів і кіннотників виділено в окремий відділ з наміром організувати батерію. Командантом цього відділу призначено Романа Дашкевича. Гармашів і кіннотників було мало. Зголосилося тільки дванадцять.
Цих дванадцять гармашів і кіннотників стало початком великої артилерії СС, пізнішої Гарматної Бриґади Січових Стрільців у складі шістьох гарматних полків.
Між цими першими гармашами були: 1) Дашкевич Роман, 2) Курах Михайло, 3) Кузик Петро, 4) Олеськів Василь, 5) Стельмах Андрій, 6) Коваль Петро, 7) Шкварок Михайло, 8) Дмитрах Іван, 9) Горняка Гриць, 10) Романюк Степан, 11) Вишневський Іван, 12) Федорович Володимир.
Ці перші 12 гармашів поставили собі за ціль зорганізувати батерію СС, не зважаючи на труднощі, перешкоди, революцію, війну. Були вони не лише організаторами І Батерії СС, але коли стрілецька артилерія розрослася до великої Гарматної Бриґади СС, то перші гармаші, які майже всі були старшинами, були свого роду опікунами цілої артилерії СС. Вони надали настрій і військового духа першій батерії, який перенісся потім і на цілу стрілецьку артилерію. Вони виробили звичаї і поведінку в артилерії СС.
Ті перші гармаші тішилися потім поважанням між усіма гармашами-старшинами і не-старшинами.
Перші початки організації батерії були дуже тяжкі. Гармаші, бувші полонені, не знали порядків у російськім війську і зразу почували себе непевно, чужо, коли доводилося щось жадати у різних військових установах. Р. Дашкевич удався до військових властей, щоб дістати гармати, коні, запряг і все потрібне до батерії. М. Курах поїхав до табору полонених у Дарниці, щоб ще приєднати до батерії охотників з полонених. Київ жив тоді нервово. Совєтська армія з Московщини вирушила на підбій України і посувалася по шляхах з Бахмача і з Харкова на Київ. У Києві був розклад серед розагітованого большевицькими агентами Українського Війська. На вантажевій станції у Києві ліквідувалися військові частини, які приїздили з фронту. Солдати розбирали поміж себе військове майно, коні, вози, а що їм не надавалося, покидали на станції і їхали додому. В цей спосіб большевицькі агітатори ліквідували колишню царську армію. Так ліквідували й українські військові частини, щоб легко могли захопити Україну.
Р. Дашкевич пішов до зукраїнізованого гарматного полку, який стояв у казармах у „Кадецькій Рощі” у Києві, щоб засягнути інформацій про організацію української артилерії, дістати українську артилерійську команду (устав). У полку старшин не було. Старшини покинули полк, а полком порядкувала полкова рада. Голова полкової ради сказав, що таких артилерійських підручників немає, що вони переводять демобілізацію полку і дивно йому, що в Києві організується якась батерія тоді, коли все військо розходиться по домах. Хоча М. Курахові пощастило в таборі полонених у Дарниці зібрати біля 20 охотників до батерії, але не вдалося перепровадити їх до Києва. З цими охотниками М. Курах ішов до Києва, але за цей час 27 січня 1918 р. большевики у Києві підняли повстання проти українського уряду УНР. До повстання прилучився зукраїнізований полк, який стояв у Слобідці над Дніпром. М. Курах, не припускаючи небезпеки, попав з охотниками в руки збольшевиченого полку, охотників завернули назад до Дарниці, а М. Кураха арештували і замкнули.
М. Кураха вирятувала 1-ша сотня СС під командою сот. Р. Сушка, яка, відступаючи з-під Полтави, зайняла з Гайдамаками Слобідку і обеззброїла збольшевичений полк. М. Курах долучився до 1-ої сотні СС і з нею пішов у бій за арсенал і Печерське в Києві. Гайдамаки з 1-ою сотнею СС під командою отамана Петлюри здобули тоді арсенал і зліквідували большевицьке повстання в дільниці Києва — на Печерському. Большевики підняли повстання в Києві 27 січня 1918 року. Почалися бої на вулицях Києва і годі було думати про організацію батерії. Гармаші мусіли воювати як піхотинці.
Р. Дашкевич дістав наказ з гармашами здобути Фролівський манастир, звідки большевики два дні і ночі сипали мінами на стрілецькі казарми при Вознесенському спуску. По здобутті гармашами мали держати манастир.
Манастир розташований на горі. Біля манастиря було велике кладовище. Це все було оточене муром. Большевики по перестрілці покинули манастир і кладовище і подалися далі на Поділ.
Здобути манастир удалося вдень і то без втрат, але западала ніч. Темнота і мряка покрили кладовище. Сотки пам’ятників на могилах зі статуями святих зробили неможливим розрізняти, чи це підсувається ворог, чи це статуя. Ворог міг просуватися непомітно поміж могилами і пам’ятниками. Не лишилося нічого іншого, як обсадити тільки один будинок манастиря і приготовитися в будинку до оборони на смерть і життя.
Рано гармаші нав’язали зв’язок із піхотою, яка кінчила очищувати Поділ над Дніпром. Надвечір Київ був очищений від большевиків. Стрільці дістали наказ зібратися у своїх казармах при Вознесенськім спуску. Відділ гармашів прибув до казарм без втрат.
У цих вуличних боях Січові Стрільці покрилися великою бойовою славою, хоч понесли великі втрати убитими і раненими.
Та хоч Київ був очищений від большевицьких повстанців, але зі сходу, з Московщини, наближалася большевицька армія. 6 лютого 1918 р. Січові Стрільці дістали наказ відступати з Києва до Святошина і забезпечити від’їзд уряду УНР, членів Української Центральної Ради і відступ війська, яке ще далі боронило Києва.
На станції у Святопгані стояло кілька покинутих гармат, але без замків. По довгих переговорах начальник станції звірився, що знає, де є закопані заліки від гармат і може показати, але тільки вночі, коли ніхто не буде бачити. Уночі гармаші відкопали замки і один заклали до гармати. Гармата була здібна стріляти, хоч не було прицільної панорами.
Полк. Коновалець дав наказ, щоб гармаші зробили заставу з гарматою коло залізничного шляху, щоб не допустити поїздів з Коростеня до Києва. Позиченою парою коней затягнули гармаші гармату та зробили заставу.
Хоча Коростень не був ще зайнятий большевиками, але з австрійсько-російського фронту міг якийсь ешельон з большевицьким військом пробувати вдертися до Києва.
Після провірення ситуації в Коростені, полк. Коновалець дав розпорядок, щоб Р. Дашкевич залишив гармату на заставі під командою М. Кураха, а сам щоб поїхав з ним паровозом на станцію Коростень, де, як він мав відомості, розформовується якась артилерія і де можна б дістати гармати, коні і т. д. Далі полк. Коновалець зарядив, щоб кільканадцять піхотників поїхало до Коростеня, які помогли б привезти гармати, коні, а гармаші щоб лишилися далі при гарматі на заставі.
Паровіз заїхав пізно ввечорі на станцію Коростень. На станції панував хаос. Сотні солдатів, які покинули свої військові частини, чекали на потяги, якими хотіли від’їхати домів. Потяги ж узагалі не ходили. Поміж солдатами крутилися большевицькі агітатори, які агітували проти українського уряду, розповідаючи нечувані речі про бої у Києві. Серед того, ніби урядував український командант чи там комісар станції. На станції якісь батерії переводили демобілізацію. Солдати ділили поміж собою коні і всяке військове майно, яке було здатне до особистого чи господарського вжитку, а замки від гармат, прицільні панорами приносили до кімнати команданта станції і жадали посвідки, що вони здали командантові станції гармати. Командант станції видавав такі посвідки, врешті мусів видавати, бо не міг спротивитися.
По приїзді на станцію Р. Дашкевич пішов до ешельонів з гарматами, щоб подивитися, що є з гарматами, кіньми тощо. За цей час полк. Коновалець від’їхав зі стрільцями назад до Святошина. Дашкевич лишився на станції. Зголосився тоді до команданта станції, який дуже втішився, що буде мати бодай одного вояка біля себе.
Про вивезення гармат і коней не можна було й думати. Солдати були б рознесли такого, хто хотів би таке робити.
Уночі, коли у стаційному будинку трохи заспокоїлося, командант станції рішив, що треба забрати замки від гармат, прицільні панорами і утікати з Коростеня, бо Київ був уже захоплений совєтськими військами. Можна було сподіватися, що совєтські війська з Києва підуть на Коростень. Єдиний вільний залізничний шлях був Житомір, бо на заході станція Сарни була вже також зайнята большевиками.
На станції Коростень вагонів було багато, але серед цього хаосу залізничники покинули службу.
Проте командантові станції вдалося знайти одного машиніста, який також хотів видістатися з Коростеня, бо сам мешкав у Житомирі За оплатою погодився він вишукати паровіз, напалити і на другий день уночі обіцяв причепити до паровоза кілька вагонів і виїхати на Житомир. Усе було умовлене. Командант станції з Дашкевичем відтягнули руками два товарні вагони на означене машиністом місце. До цих вагонів позносили всяке військове майно і чекали ночі. День був морозний, надвечір на станції заспокоїлося. Уночі заїхав паровіз до вагонів і заки солдати на станції зорієнтувалися, причепив два вагони і рушив у сторону Житомира. До вагонів здужало вдертися тільки кілька осіб.
Рано прибув паровіз з двома вагонами до Житомира. Гармат таки не було, але було кілька замків від гармат, прицільні панорами, телефонні апарати, хоча не в руках гармашів, але у команданта станції Коростень, від якого можна було це дістати.
За цей час стрілецькі частини покинули Святопшн, бо Київ зайняли совєтські війська, а українські війська, які боронили Київ, відступили на захід.
Стрілецькі сотні і Гайдамаки прийшли до Житомира. Прийшов до Житомира і відділ гармашів під командою М. Кураха. Гармату залишили у Святошині, бо не мали коней її тягнути. По дорозі до Житомира команда СС хотіла розв’язати відділ гармашів і включити їх до пішої сотні, мовляв, Дашкевича нема, батерії не можна буде зорганізувати. Гармаші якось викрутилися від цього приділу. У Житомирі Дашкевич знову обняв команду над гармашами.



Батерія СС має гармати і коні


Гармаші довідалися від коменданта станції у Житомирі Трохименка, що на станції Кодно, в половині дороги до Коростеня, начебто є покинуті гармати. У місті Житомирі був ще якийсь обоз, що його обслуга розбіглася, а командант обозу шукав якусь військову частину, що перебрала б від нього 60 коней і вози. Тож можна було дістати гармати і коні, тільки треба, було хутко все робити.
М. Курах із трьома гармашами пішов до команданта обозу перебирати коні, а Р. Дашкевич з дев’ятьма гармашами поїхав паровозом з чотирьома „площадками” на станцію Кодно по гармати. Командант станції в Житомирі Трохименко дав паровіз і „площадки”, і взагалі помагав гармашам доброю радою та інформаціями.
За станцією Кодно гармаші застали вісім гармат із замками, вісім набійних скринь, польову кухню і вози. На цій маленькій станції було спокійно і пусто, не було солдатів. Потяги не їздили. На станції були залізничники. Але не було рампи для вантаження і треба було підкладати під колеса гармат бальки і дошки і так втягати гармати, набійні скрині на „площадки”. Робота була тяжка, бо було тільки дев’ять люда, а мороз давався взнаки. Ледве гармаші взялися добре до роботи, як з Житомира повідомлено телефоном, що совєтські війська зайняли станцію Коростень і посуваються на Житомир, отже і на станцію Кодно. Мимо цього гармаші постановили, що б не сталось, гармати забрати. Виставлено одну гармату на залізничному шляху, готову до стрілу у напрямі на північ, щоб евентуально вогнем з гармати стримати большевиків. Вантаження йшло далі. Навантажено чотири гармати, чотири набійні скрині і польову кухню. Роботу скінчено. З гарматами приїхали гармаші до Житомира. З міста приведено на станцію 60 коней і притягнено кілька обозних возів. Це все було на станції Житомир, ніби ціла батерія, але на це було тільки 12 гармашів.
Гармаші довідалися, що команда українських військ постановила пробиватися з Житомира на захід по залізничному шляху.
У Житомирі був Президент проф. М. Грушевський, уряд УНР, члени Української Центральної Ради, українські центральні установи. Уряд хотів під охороною війська дістатися на захід, до Сарн. Були вістки, що у Бересті Литовському мирова делеґація України заключила мир із Німеччиною, Австрією, тож сподівалися дістати військову допомогу від цих держав.
Війна починалася по залізничних шляхах. Треба все було вантажити у потяги. Це було дуже вигідне для гармашів, бо 12 людей не могли обслуговувати 60 коней і гармати. У вагонах це якось легше вдавалося.
На станції Житомирі був порядок. Хоч потяги не відходили, але вагони, паровози були, хоч і не багато. Треба було зформувати ешельон для батерії. Підставою ешельону були чотири плятформи з гарматами і набійними скринями. Треба було товарних вагонів для коней. Гармаші вишукували порожні вагони. Самі руками пересували вагони, щоб дістатися до порожніх, і ті долучували до плятфоорм із гарматами. У товарні вагони почали по дошках втягати коні. Хоча в Житомирі була рампа для вантаження, але не можна було й думати, щоб дістатися до рампи, або дістати паровіз для пересування вагонів.
Можна було подивляти завзяття дванадцяти гармашів, які вночі серед морозу пересували руками вагони і втягали до них коні. Північ минула, а гармаші працювали. Одна ціль присвічувала всьому: батерія — проти лихої долі — таки буде. Тут не було старшин, наказів — усі працювали, як тільки могли. Усі розуміли, що це революція, війна, відступ.
Командант станції Трохименко хотів помогти, але не багато він міг зробити. Він мав багато інших клопотів, передусім — приготовити потяги для уряду, установ, а не журитися вантаженням коней. Гармаші розуміли, що все мусять зробити своїми руками. Ніхто з них не думав про себе, про голод, студінь, а думав тільки про батерію.
По півночі все було заладоване. Коні їли сіно. Гармаші примістилися у вагонах біля коней, там було тепліше. Хоч і голодні, спали кам’яним сном по страшній цілоденній праці.
Ранком гармаші побачили з великою утіхою, що ешельон батерії стоїть готовий.
Були гармати, набійні скрині, повні набоїв, було 60 коней, але це все було ще далеке до бойової батерії і то в часі війни, бо на це все було тільки дванадцять, хоч і завзятих, стрільців.
Рано гармаші заходилися коло коней. Колишній десятник австрійської артилерії Олеськів порядкував обозний запряг. М. Курах призначав коні до гармат. Дашкевич пішов до міста розшукати команданта станції з Коростеня, щоб дістати від нього панорами до прицілу гармат, телефонічні апарати, що їх вивезено з Коростеня, а далі скласти звіт полк. Коновальцеві. Віднайшов команданта станції з Коростеня і дістав від нього чотири прицільні панорами і два телефонічні апарати.



Кростишвські семінаристи


Р. Дашкевич зголосився у командира СС, полк. Є. Коновальця зі звітом, що привіз гармати і батерія має 60 коней. Полк. Коновалець розповів тоді Дашкевичеві, що день перед тим прийшов з Коростишева відділ — 38 студентів учительського семінара і зголосився у нього, що вони хочуть служити при Січових Стрільцях. Це молоді учні, нижче 18 років, а тільки їх командант є старший, який служив був добровольцем при російській артилерії. Штаб куреня СС видав цим учням трохи одностроїв, кріси і примістив їх у казармах, де була піхота СС. У казармах учні почали вчитися, як стріляти, про тому один так нещасливо пробував кріса, що стрілив і поцілив смертельне товариша. Поцілений помер.
Ця подія подіяла так погано на стрільців, що команданти сотень — сот. Сушко, сот. Чмола і кулеметної сотні сот. Черник не хотіли прийняти цих учнів до своїх сотень. Це було в половині лютого 1918 р. і всі мали в живій пам’яті нещасливий бій під Крутами 29 січня 1918 року, де у бою загинув курінь київських студентів, які хотіли боронити Україну, але не перебули належного військового вишколу.
Коростишівські семінаристи були такі самі, як ті, які полягли під Крутами, тільки були ще молодші і вперше мали кріс у руках. Команда куреня СС хотіла їх відіслати додому, але й це було небезпечно, бо большевики по зайнятті Коростишева могли жорстоко розправитися з ними за те тільки, що вони хотіли вступити до української армії.
Полк. Коновалець розповів Дашкевичеві цілу ту історію із семінаристами і про смерть одного та сказав, що оскільки батерія хоче, то нехай вони ілуть до артилерії, тим більше, що їх командант служив при артилерії, тільки слід уважати, щоб ті хлопці не пострілялися знову як попереднього дня. Дашкевич радо погодився прийняти семінаристів до батерії.
Зараз таки пішов до казарми, щоб познайомитися і переговорити із семінаристами. Віднайшов їх в жалюгіднім стані. Хлопді були змерзлі, погано одягнені, а морально пригнічені по смерті товариша та розчаровані своїми двома днями військової служби.
По балачці усі радо погодилися служити при артилерії. Зараз таки зібралися і пішли на станцію, де стояв ешельон батерії. Там поприділювано їх до обслуги гармат, телефонів, а деяких тимчасово до коней. Їх команданта Олексу Пилькевича призначено командантом чоти.
Настрій у семінаристів поправився. Вони почули в собі, що вони таки потрібні, що будуть служити при такій могутній зброї, як артилерія. Були вони ідейні хлопці, які хотіли боронити Україну, хоча не знали ще, як це робити.
Ніхто тоді не сподівався, що ці молоді хлопці, не то не загинуть на війні, а будуть за кілька місяців підстаршинами і старшинами при великій Гарматній Бриґаді СС, а два з них — Олекса Пилькевич і Сергій Якименко — будуть командирами батерій. За російськими „уставами” батеріями командували звичайно підполковники.
Батерія мала вже 49 людей. Цього було замало, щоб батерія могла бути вповні боєздатною, та все ж таки можна було якось справу вести.
Усіх гармашів поприділювано так, що кожна гармата мала обслугу, зложену з одного вишколеного гармаша австрійської служби і семінаристів. Зараз таки почато обучувати семінаристів, як обслуговувати гармату. Науку цю переводжено коло гармат на плятформах. Була вже обслуга до двох телефонічних станцій і було кому ходити коло коней.
Гармашів у батерії було замало і тяжко було знайти нових добровольців. Коней було також замало.
Перші двадцять гармашів розшукували нових добровольців поміж полоненими галичанами в Житомирі, а потім по всіх станціях, куди батерія переїздила. Сот. І. Чмола, командант ІІ пішої сотні, звернувся до батерії з пропозицією, щоб заміняти йому тяжкого коня на верхового, але стрілець Гачкевич, який ходив коло цього коня, заявив, що з конем і він перейде до батерії. Заміну зроблено. Величезна, сива, добряча коняка перейшла до батерії і мала тягнути польову кухню.
Батерія почала таки цього дня свою господарку. Харчі дістала з постачання СС, а надвечір з комина польової кухні ішов уже дим. Гармаші дістали перший раз гарячу вечерю. Передтим 12 гармашів харчувалися, як могли. Відтепер діставали вже три рази денно гарячу страву. Це було важливе, бо була зима, мороз давався взнаки. В одному вантажному вагоні влаштовано батерійну канцелярію і харчовий магазин.
У Житомирі відносини ставали непевні. З усіх сторін насувалися большевицькі війська на Житомир, де був український уряд.
Коло Бердичева розгорілися кількаденні бої між українськими військами, які відступали з Києва, і большевиками. Українські війська, які відступили у напрямі на Бердичів, переформувалися в Ігнатівці коло Києва у Запорізький Загін під командою отамана Пресовського. Запоріжці розбили з великими втратами большевиків, але ситуація для Житомира була далі грізна. З півночі від Коростеня, зі сходу від Києва, який большевики зайняли 9 лютого 1918 року, посувалися большевицькі війська.
Команда українських військ постановила завантажити все у вагони і пробиватися на Коростень, на Сарни.
На станції у Житомирі почалося шукання за вагонами. Командант станції порядкував гарно, але вагонів, паровозів було замало.
На станцію прибули уряд, установи, члени УЦР, всі частини СС, Гайдамаки. Почали формувати ешельони для уряду, війська. Шукали вагонів. Полк. Коновалець не знав, що батерія вже у вагонах, і стрінувши Дашкевича, сказав, що йому прикро, але вагонів на завантаження батерії не буде і доведеться гармати й коні залишити. Із приємним здивуванням полк. Коновалець прийняв до відома, що батерії не потрібно вагонів, бо батерія є вже у вагонах. Полк. Коновалець оглянув готовий ешельон батерії, де все було в порядку. Коні їли сіно, кухня варила обід, а гармаші на плятформах навчалися обслуговувати гармати. Полк Коновалець змінив свою думку і заявив, що супроти цього батерія відступає, хоч він знав, що гармаші і так не поступляться і вагонів не віддадуть.



Батерія бере участь у боях


За якийсь час полк. Коновалець закликав Дашкевича і спитав, чи гармаші можуть вислати одну гармату на плятформі, здібну до бою з обстрілом по залізничному шляху. Дашкевич заявив, що гармаші приготують гармату до бою. Гармату треба було вислати, щоб батерія набрала поваги, що є здібна до бою. Війна, — треба робити все можливе.
Гармаші втягнули гармату не на „площадку”, а до вантажного вагону. У передній стіні вирубали отвір на гирло гармати, під кінець ляфети підрубали підлогу, щоб при вистрілі був опір для гармати. Стіни вагону обложили тюками соломи, щоб було безпечніше від куль і тепліше. Нанесли набоїв. Гармата була готова до стрілу.
З першою гарматою поїхав О. Пилькевич, як командант, Коваль вишколений австрійський гармаш, як „наводчик” і чотири семінаристи. Зголосився до цього ще один старшина російської служби, який до батерії не належав.
Вагон з гарматою поставлено перед паровіз. За паровозом у вагонах була піхота. Перший пробойовий ешельон був готовий. Батерія почала воювати, на велику радість усіх гармашів.
Командування обдумало нову тактику війни по залізниці. Поїзд мав під’їздити до станцій, оскільки на станції був опір, гармата мала відкрити вогонь; а піхота мала вискочити з поїзду і здобувати станцію. Також і поза залізничними станціями упляновано цим способом воювати з большевиками.
На радість усіх гармашів стрілецька гармата мала вступити у бій. Станцію Коростень взято з боем, де стрілецька гармата віддала свої перші стріли. Поїзди з урядом, стрільцями, гайдамаками в’їхали до Коростеня.
Воювання гарматою з вагона виявилося добрим, тому в Коростені приладжено тим самим способом як і першу гармату, дальші три гармати. Три гармати були звернені обстрілом на захід, а четверта на схід. Гармати могли боронити ешельони від наглого наскоку большевиків. Це було добре, бо можна було завжди сподіватися наглого наскоку. Усі чотири гармати були готові до бою.
Під час цього команданти гармат, які були вишколеними гармашами австрійської служби, привчали молодих семінаристів, як обслуговувати гармати, а коли було потрібно, то стріляли на ворога.
Семінаристи виявилися ідейними, слухняними і здібними гармашами, хоч і не знали військової „парадної” муштри, ані військових уставів.
Із Коростеня ешельони рушили на захід. Спереду пробойові ешельони з піхотою, а перед паровозами гармати, готові до стрілу. Станцію Коростень залишено. За якийсь час цю станцію знову зайняли большевики. Малі станції займали СС і Гайдамаки легко, але за вузлову станцію Сарни прийшло до більшого бою. Гармати обстрілювали станцію, а піхота здобула. Збольшевичені війська чатинно зложили зброю, або розбіглися по околиці.
У Сарнах на станції скупчилися СС і Гайдамаки. Прибув і український уряд. Для забезпечення вислано застави по залізничних шляхах, які розходилися з Сарн на захід у напрямі Маневичі-Ковель, на північ у напрямі на Колки-Лунинець, на південь у напрямі на Рівне, на схід у напрямі Олевськ-Коростень. Усі ті міста були зайняті большевицькими військами з австрійсько-російського фронту.
Кожна така застава складалась із гармати у вагоні, чоти або більше піхоти і одного або двох кулеметів. Усі чотири гармати були в боях або готові до бою. Все це було по залізничних шляхах, а в більшості таки на залізничних колесах.
Гармати могли воювати у вагонах, але вивантажити батерію і стати на позицію в одвертому полі, до цього ще багато бракувало. Замало було людей у батерії, замало коней. Не було артилерійського запрягу для коней, а тільки обозний.
Гармаші, які не були коло гармат на заставах, докладали старань, щоб приєднати до батерії нових добровольців і дістати більше коней. Багато колишніх полонених австрійської армії ішло на захід. Були вони нужденні, виголоджені, переходили фронти, щоб дістатися до Австрії. Їх ніхто не затримував — ані українські, ані московсько-большевицькі війська. Гармаші розшукували поміж ними українців і приєднували до батерії. Українці-полонені, звичайно годилися вступити до батерії. Батерія росла, мала все більше людей, які скоро зживалися з усіма. По станціях гармаші шукали за сіном, соломою, вівсом для коней, бо для гармаша, чи кіннотника найважливіша справа — це кінь. У Сарнах приєдналися до батерії, між іншими, пізніші добрі старшини, чи підстаршини — Антін Траска, Терлецький, Копцюх, Жичинський, Домарадський, Волох та інші.
У Сарнах гармаші довідалися, що недалеко від міста є артилерійський склад з усяким артилерійським добром. Не знати було, в чиїх руках той склад був і чи управа складу схоче видати те, що було батерії потрібне. Тому до складу вибралися — Дашкевич, Курах, Олеськів і кількох гармашів — всі узброєні. Завідуючий складом погодився видати все, що гармаші виберуть. Там вибрано артелерійський запряг на цілу батерію, щоправда старий. Вибрано багато сідел на коні, телефонічних апаратів та інших потрібних речей. Усе це списано і видано завідуючому складом посвідчення, що 1-ша батерія СС ці речі дістала. Це все привезено на станцію в Сарнах. Запряг, сідла, дібрано на коні. Дві розвідчі патрулі дістали телефонічні апарати і потрібні звої телефонічного дроту. Тепер вже можна було таки в порядку запрягти коні до гармат, надійних скринь та осідлати коні. Подорозі вдалося роздобути ще 26 військових коней. Це відбувалося різно. Напр., гармаші знайшли два гарні військові коні, якими послуговувались два полонені українці із Закарпаття — Кілійчук Іван і Дмитро. Обидва брати погодилися з кіньми перейти до батерії. Батерія дістала двох нових, добрих гармашів, які змінили семінаристів від коней, і ще два гарні коні. У Сарнах були військові магазини з харчами. Із цих магазинів батерія дістала багато консерв, так що врешті була забезпечена харчами на довгий час. Кухня варила добре і багато. Господарська частина батерії працювала добре.
Український уряд чекав у Сарнах на повідомлення з Берестя, де 9 лютого 1918 року заключила Україна мир з Німеччиною, Австрією, Туреччиною і Болгарією. Уряд сподівався, що прийде до умови про військову допомогу для України від Німеччини і Австрії.
Застави з гарматами забезпечували доступ до Сарн.
На шляху у напрямі на Ковель-Маневичі якийсь ешельон із салдатами з фронту хотів пробиратися на схід, та натрапив на стрілецьку заставу. Застава отворила вогонь з гармат. Поїзд почав утікати назад в сторону станції Маневичі. За ним у погоню пустилася гармата під командою О. Пилькевича. Гармата у вагоні в’їхала на станцію Маневичі. На станції було вже німецьке військо, яке привітало гармату Пилькевича, як перших українських вояків. Так українське військо стрінулося з німецьким військом, яке згідно з умовою у Берестю, ішло на Україну.
О. Пилькевич вернувся з гарматою назад на станцію Сарни і повідомив, що у Маневичах стрінув німецьке військо. На другий день німецькі ешельони прибули на станцію Сарни і нав’язали зв’язок з українським командуванням і українським урядом.
Застави, висунені на захід, стягнено.



Офензива на Київ


Почався тепер наступ на схід — на Київ. Українські війська, як ті, що були у Сарнах, так і Запоріжці, наступали проти большевиків спереду, а за ними посувалися німецькі війська.
За цей час совєтські війська зайняли залізничну лінію на схід Сарн, з Олевськом і Коростенем. Довелося знову відбивати утрачені станції. Гармати переставлено з обстрілом на схід. Пробойові ешельони, з гарматами спереду, рушили із Сарн на схід.
На станції Бородянка українська команда дістала відомості, що на півдні від залізничного шляху Сарни-Коростень посуваються на схід якісь війська. Команда СС дала наказ, щоб батерія вислала відділ гармашів-верхівців, щоб розвідати, що то за війська ідуть на схід. Хоч команда СС і хотіла організувати кінноту, але це ішло тяжко, було тільки кілька їздців. Вивантажено верхові коні і кілька коней від гармат. Відділ верхівців, у силі біля 30 шабель, вирушив під командою М. Кураха на розвідку. Коло містечка Макарова гармаші наткнулися на частини чесько-словацького легіону, які поспішно відступали перед німцями на схід. Чехи повідомили, що не мають ніяких ворожих намірів супроти українського війська, а відступають на схід, щоб не стрінутися з німецькими військами. Розвідка гармашів мирно розійшлася з чехами.
Станції Тетерів, Бородянку взято легко. Коростень здобуто боєм, у якому наші гармати обстріляли станцію. Станцію Бучу взято по залізничному шляху. Це була остання станція, яку здобуто у своєрідній тоді війні по залізничному шляху.
Перед місяцем на станції Буча демобілізувалася артилерійська бриґада, яка покинула фронт і пустилася їхати на схід. Більшість старшин цієї бриґади подалися у поблизьке село, де перебували під час цілої воєнної завірюхи.
У батерії СС було мало старшин, тож Дашкевич поїхав верхи з двома гармашами і підводою до цього села, попробувати, чи хтось зі старшин не схоче вступити до батерії СС.
У селі було багато старшин. Дашкевич відшукав командира гарматньої бриґади і представив йому справу. Був це генерал, який обіцяв зараз скликати старшин і спитає, чи хтось із них схоче вступити на службу до української батерії.
До школи зійшлося біля 40 старшин. Генерал пояснив, чому скликав старшин. Дашкевич вияснив справу та спитав, чи хтось не зголоситься до батерії на старшинські посади.
Старшини випитували, як маються справи на фронті проти Совєтів, чи це правда, що ідуть німецькі війська. Розпитували, які відносини є в українському війську, але ніхто не хотів вступити до батерії. Дашкевич попрощався з генералом і старшинами та вийшов із залі. На подвір’ї приступив до Дашкевича один старшина. Заговорив по-українськи. Представився — поручник Коморовський із Києва і заявив, що голоситься до служби в батерії. Добре і це. Старшини не носили тоді вже старшинських відзнак, були без відзнак. У залі говорили всі по-російськи, на питання Дашкевич відповідав по-українськи. Пор. Коморовський приніс свої речі. Один з гармашів відступив йому свого верхового коня, а сам сів на підводу. Так прибули на станцію Буча. Пор. Коморовський був призначений старшим старшиною у батерії.
Так із біля 40 артилерійських старшин зголосився до української батерії тільки один. Зовсім певно, більшість із них були українці. Не мали відваги вступити до українського війська, хоча і хотіли, бо не знали, що зробити із собою, на що зважитися. За цю свою нерішучість старшини царської армії платили своїм життям, бо тисячами розстрілювали їх збольшевичені солдати за намовою комуністичних аґентів. Та мимо цього, ті старшини-українці, не мали відваги рішитися, щоб піти до свого війська і воювати проти ворога — московських большевиків.
Під вечір команда військ видала наказ — усе військо раненько вивантажити з вагонів. Дальший похід на Київ мав іти пішим порядком, а не, як досі, по залізничному шляху.
Большевицькі війська окопалися над річкою Ірпень, щоб там загородити дорогу українським військам у поході на Київ.
Батерія дістала наказ виїхати на позицію — для обстрілу східнього берега ріки Ірпень.
Раненько вивантажено гармати, набійні скрині, коні, кухню і два обозні вози. Все ішло справно, так наче б батерія існувала не два тижні, а бодай рік. Усі старшини, підстаршини і гармаші були на своїх місцях.
Світало, батерія стояла у похідній колоні біля станції. Командантом батерії був сотник Роман Дашкевич[1]), старшим старшиною (першим офіцером в австрійській армії) по батерії — поручник Михайло Коморовський, командантом передків і запрягу — поручник Михайло Курах, командантом 1-ої чоти — хорунжий Олекса Пилькевич, 2-ої чоти — десятник Петро Кузик, від предків — бунчужний Василь Олеськів, командантом передків 1-ої чоти — вістун Іван Вишневський. Розвідча стежа — під командою старшого десятника Йосипа Вудкевича з двома розвідачами. Батерійна телефонічна стежа, справник, команданти гармат, старшини, підстаршини — усі були на верхових конях. Гармати, набійні скрині були запряжені в три пари коней. Батерія була зорганізована на австрійський лад.
Коли батерія стояла у похідній колоні біля станції Буча, випадково підійшов до батерії Отаман Симон Петлюра, який командував тоді Слобідським Кошем Гайдамаків і мав команду над військом цього відтинку. Залунала команда: „Позір!” — Сотник Дашкевич здав Отаманові звіт. Отаман С. Петлюра побажав успіхів у дальших боях. Батерія рушила у сторону ріки Ірпень.
На ріці Ірпень коло Северенівки большевики укріпилися і зустріли Гайдамаків гарматним і крісовим вогнем. Зав’язався бій. На допомогу Гайдамакам прийшли Січові Стрільці, які почали обходити большевицькі позиції. Батерія СС стала на позицію. Большевицькі війська відступили і більше до Києва не ставили опору. Українські війська рушили вперед — визволяти Золотоверхий Київ.



У дорозі на Київ


Було це 1 березня 1918 р. Була вже, незвичайна у цьому часі, вчасна весна. Сонце гріло. Сніги стопилися, тільки де-не-де лежали ще клапті снігу. На небі ні хмарочки. Сонце ясно світило, наче благословило — на Київ!
Ніхто, здається, не чекає так на весну, як вояк на фронті. Зима, морози — дуже дошкулюють воякові. Весь час зими приходиться мерзнути — і вдень, і вночі. Звичайно доводиться в морозну ніч спати у зимних окопах або й під голим небом, де часто сплячого і сніг покриє. Вояк на фронті виглядає весняного сонечка, виглядає тепла весни.
Хоча гармаші досі не спали в окопах, але на заставах доводилося мерзнути і спати на морозі у зимному вагоні коло гармати. Тому гармаші також виглядали, коли загріє весняне сонечко.
Батерія посувалася спершу зі стрілецькою піхотою, потім з кіннотою Гайдамаків.
У гармашів було радісно. Не видержали таки і залунала стрілецька бойова пісня. Затягнули її спершу тихо, а далі голосніше батерійні розвідачі — Будкевич, Мартинів, а далі всі вершники попереду гармат. Батерія їхала обережно, забезпеченим походом, висилаючи вершників уперед і на боки. Коло полудня був відпочинок. Дали коням їсти, а кухня видала обід.
По полудні вершники Гайдамаків повідомили, що з Києва виїхала назустріч українським військам делегація, яка повідомила, що совєтські війська відступили з Києва. Місто вже вільне.
Батерія приспішила похід, щоб ще ввечорі бути в Києві. Серед співу і жартів гармаші побачили золоті бані київських церков.
Цей веселий, зі співом похід був нагородою за велику працю при організації батерії, за всі воєнні труди, мороз. Не часто доводиться людині переживати хвилини вдоволення. Такі хвилини чи години називають деякі, може незаслужено, щастям. У стані такого вдоволення чи може щастя були тоді гармаші. Галичани, ті недавно понижувані, погорджувані полонені, зближалися разом з іншими переможними українськими військами до Києва, як вільні, поважані вояки свого народу. Вони мали в’їхати до столиці України — Києва, як переможці.
Молоденькі Коростишівські семінаристи були повні радощів, утіхи. Так, як у двох перших днях своєї військової служби були огірчені, зневірені, нещасливі по втраті одного товариша, відчували, що їх ніхто не потребує, але тепер уже не те. Вони були повними вояками — гармашами. Деякі гарцювали на верхових конях із крісом через плече, а при боці шабля. Вони могли б так багато розповідати своїм батькам, учителям, товаришам, а може й дівчині, про свої воєнні пригоди, як вони з трепетом серця стояли при гарматах на заставах і в темряві ночі вдивлялися, чи не зближається ворог, як гармати, які вони обслуговували, били по ворогові в Сарнах, в Коростені Чи не були це хвилини радости, вдоволення, а може й щастя у цих молодих хлопців? Вони зближалися до Києва також, як переможці. Оскільки Господь Бог побудував світ на противенствах, ніч — день, добро — зло, то й у людських почуваннях є також ці противенства і правдивою є приповідка — хто не зазнав зла, той не знає добра — то всі гармаші перебули ті противенства. Недавно ще полонені, чи непотрібні семінаристи — тепер переможні вояки Української Народньої Республіки, які входили до здобутої столищ України.
Понад цією особистою втіхою, радістю пробивалися слова І Універсалу — „Хай Україна буде вільна” — і слова IV Універсалу — „Здійснилася давня мрія батьків, борців за волю — Україна стала самостійною”.
Лунала весело козацька і стрілецька пісня. Сонце котилося до заходу. Батерія СС увіходила з іншими військами до Києва.
Ніч запала, як батерія осягнула передмістя Києва. Січові Стрільці зайняли казарми. Туди заїхала і батерія. Гармати уставлено на подвір’ї казарми. Коням да ли їсти. Польова кухня видала вечерю. Гармаші зайняли одну залю в казармах, де мали заслужений відпочинок. На другий день була заловіджена дефіляда під пам’ятником Гетьмана Богдана Хмельницького, на Софійському майдані.
Раненько гармаші чистили коні, гармати, упряж, чистили одежу, щоб гарно показатися на дефіляді. Потім батерія виїхала у середмістя. Заїхала до Михайлівського манастиря і чекала на дальші накази.
Київ трохи змінився. Видно було сліди війни, ушкоджені будинки. Найбільша зміна була у тому, що на вулицях не було видно солдатів. Перед боями у Києві на вулицях було дуже багато солдатів у військовій одежі. Трамваї були впрост обліплені солдатами, які не купували квитків, а так їздили. По вулицях солдати продавали папіроси. Це все зникло. Здається, солдати, які сиділи в казармах і проголошували свою невтральність у війні України із Советами, розійшлися по домах і скинули військову одежу. Большевики не визнавали невтральних у військовій одежі Солдати пізнали, що ворог не жартує, тому покинули казарми і розійшлися. Совєти по зайнятті Києва розстріляли кілька тисяч людей, навіть комуністів, коли вони говорили по-українськи.
Війська уставилися до дефіляди. Батерія мала їхати позаду стрілецьких піших сотень.
Дефіляду відбирав президент проф. М. Грушевський в окруженні міністрів, Отаман С. Петлюра, полк. Євген Коновалець, полк. Андрій Мельник, члени Української Центральної Ради. Всі вони стояли на підвищенні під пам’ятником.
Кияни зійшлися тисячами на Софійському майдані. Українці Києва вітали свої переможні війська квітами та окликами: Слава!.. Слава!.. — Між дефілюючими військами була і 1-ша батерія Січових Стрільців.
Оце досі історія 1-ої батерії СС за час від 16-го лютого 1918 року, коли 12 гармашів дістали на станції Кодно біля Житомира чотири гармати, а в Житомирі — 60 коней, до дня 2-го березня 1918 року, коли упорядкована, по боях 1-ша батерія СС увійшла з двома пішими і одною кулеметною сотнею та з іншими переможними українськими військами до Києва і дефілювала на Софійському майдані перед президентом УНР, урядом, Отаманом С. Петлюрою і командою Українських Військ. Час короткий —19 днів. Не діло в днях. Часом ідуть нудні місяці, літа, у яких нічого або небагато діється, у яких небагато помітних подій у світі, а передусім для України. Часом один день несе більше подій, як цілі довгі роки. Цих 19 днів несли для України дуже багато подій. Несли вони дуже багато подій для гармашів СС. Несли вони багато праці, завзяття, боїв, смутку і радости. 1-ша батерія СС вийшла з цих подій щасливо — без втрат у людях і конях.



Батерія у Києві


Січові Стрільці покрилися воєнною славою у боях з большевиками на вулицях Києва при кінці січня і з початком лютого 1918 року. Рівнож покрилися славою у боях від Коростеня до Сарн чи Маневич і в офензиві із Сарн на Київ. Під командою полк. Євгена Коновальця і начальника штабу Андрія Мельника виявилися ідейним, дисциплінованим, хоробрим військом. Із цих, здається, причин уряд УНР призначив Січових Стрільців залогою у столиці.
Курінь Січових Стрільців поширено до полку.
Січові Стрільці, згідно з наказом по Армії, лишилися у Києві, як частина залоги міста.
По дефіляді під пам’ятником гетьмана Богдана Хмельницького батерія примістилася у Михайлівськім манастирі, де передтим стояла якась большевицька кіннота. По большевиках лишилося вільне одне крило манастиря і вільні великі стайні. Михайлівський манастир був у середмісті, прилягав до Софійського майдану, де стоїть Собор св. Софії, будований вел. кн. Ярославом Мудрим, і пам’ятник гетьмана Б. Хмельницького.
Гармаші мешкали у невеликих кімнатах, монаших келіях. Монахів у манастирі було небагато. Під час революції багато їх покинули манастир. Обслуга кожної гармати мала свою окрему кімнату. Їздці кожної гармати мали свою кімнату. Проте, лишилося ще багато вільних кімнат. Коні були вигідно приміщені у стайнях. На подвір’ї був батерійний парк, де стояли гармати і набійні скрині.
У київських військових складах батерія дістала нові однострої і плащі. Однострої, плащі перероблювали у кравців до стану, так що гармаші були гарно повбирані. Пошито стрілецькі шапки. На комірах плащів уміщено артилерійські відзнаки: гирла гармат із золотими буквами „СС” на червоному випуску. Батерія була найкраще убрана з усіх стрілецьких частин. Батерійна кухня варила добре. Часом варилося галицькі пироги, тобто — вареники, а часом смажилося шницлі. Кухня батерії варила інакше і краще, як варили в тому часі солдатські кухні. Усі, старшини і рядовики, харчувалися з одної кухні.
Зараз таки почалися зайняття у батерії — муштра, вправи при гарматах. Батерія приєднала багато нових охотників. У будинку міської „Думи” примістилася була австрійська команда, куди австрійські і німецькі війська відсилали полонених австрійської армії, яких стрінули на території України, щоб їх відіслати назад до Австрії. Гармаші вишукували українців. Радили їм не їхати до Австрії, а вступати до українського війська. Багато з них приводили до батерії в Михайлівський манастир. Зорганізовано старшинську, чи підстаршинську артилерійську школу, щоб вишколити нових старшин чи підстаршин. У першу чергу до цієї школи приділено коростишівських семінаристів. У батерії відбувалася перед полуднем руханка, муштра, вправи при гарматах, по полудні були військові виклади і виклади з історії України. Крім цього, були виклади про потребу дисциплінованого українського війська, як гармаші повинні поводитися в часі миру, війни, про большевицьку пропаганду, про УНР, її уряд тощо.
Двічі на тиждень виїздила батерія поза Київ у „Кадецьку Рощу” на польові вправи. Там відбувалася і наука їзди на конях.
Стрілецька артилерія хотіла рости. Команда батерії хотіла зорганізувати артилерійський полк у складі, тимчасово, трьох батерій: двох батерій з 3-дюймовими гарматами і одної кінно-гірської або гавбичної батерії.
До манастиря привезено ще чотири польові гармати і одну кінно-гірську гармату. Зі складів на Печерську привезено нову упряж на коні до 8 гармат і вісім набійних скринь та більше сто сідел. Військові склади видавали зброю, одежу на підставі вимог, потверджених і дозволених українським міністерством військових справ. Міністерство хотіло, щоб українського війська було якнайбільше, тож на вимогу військових частин дозволено видавати всяке військове майно.
По гетьманськім перевороті вже так не було. Німці взяли всі склади під свою контролю, а навіть під свій заряд, і без згоди німецької команди не можна було дістати зброї і взагалі нічого, бо на брамах складів стояли німецькі військові вартові, які нікого не впускали до складу без дозволу німецької влади.
Батерія мала вже біля 250 гармашів. Дістала коні на дальші чотири гармати, чотири набійні скрині і верхові коні.
Манастирські стайні не могли вже помістити всіх коней. Виставлено на подвір’ї манастиря коло стаєнь ще одну велику стайню-барак.
З організації артилерійського полку нічого не вийшло, бо команда полку СС не погодилася на таке поширення артилерії. Тому залишено батерію з вісьмома гарматами. До батерії прийшли нові старшини, між ними — пор. Гриценюк і хор. Фрей.
Але, хоч батерія лишилася одна, кожної хвилини можна було її розділити на дві по чотири гармати. Коли батерія з вісьмома гарматами виїздила на польові вправи у „Кадецьку Рощу” і кала через місто, люди, а передусім військовики зглядалися, бо давно не бачили такої гарної батерії, як казали, такі батерії були ще за царя у мирних часах. Коні були гарні, добре відгодовані, упряж нова, гармати, набійні скрині — все чисте, гармаші гарно вбрані.
Закуплено багато книжок, тож була чимала бібліотека, і гармаші у вільному часі стали читати книжки.
В деякі суботи або неділі ввечорі ішла майже ціла батерія до театру, звичайно до театру Садовського, де грали історичні п’єси. Тоді закуповувано біля 200 місць у театрі.
Це все виробило у гармашів гарне, культурне життя і прив’язання гармашів до батерії, до старшини, до товаришів зброї, коней, гармат. Усі дбали про честь батерії. У батерії виробилася солідарність, взаємне прив’язання і поважання. Старшини любили і поважали гармашів, а гармаші ставилися з найбільшим поважанням і прив’язанням до старшин. Виробився своєрідний настрій у батерії, чи там товариська атмосфера. Цей настрій не дозволяв порушити військову дисципліну чи вчинити якийсь проступок. У великій більшості — це були колишні австрійські вояки, які на війні в австрійськім війську попали в полон, де радили собі різно. У батерії ж змінили свою поведінку, бо такий був настрій і товариська атмосфера. Не було випадку, щоб хтось украв щось у батерії. Батерійне майно було для кожного святе. Не можна було порушувати порядку в батерії, дисципліни, не прийти на вправи. Гармаші не робили нічого злого не з причини страху перед карою, а тому, що так казало сумління. Командир батерії нікого не карав, бо не було за що карати. Часом у неділі перед полуднем гармаші ходили оглядати київські музеї. Кілька разів у неділі робили прогулянки в околиці Києва. Була прекрасна суха весна. Гармаші сідлали коні і відділ біля 200 вершників рушав за місто. Увечорі верталися головною вулицею, Хрещатиком, набитим київською публікою до Михайлівського манастиря. По Хрещатику линула тоді стрілецька чи козацька пісня на радість українцям Києва.
Полк, артилерії Афанасіїв, який був головою термінологічної комісії українського Генерального Штабу, укладав підручник-устав для української артилерії. Прийшов він до батерії, щоб помогти виробити українську артилерійську термінологію, команду. Сходилися тоді гармаші коло гармат. Пропонували, як назвати усі і найменші частини гармати набійної скрині, шрапнелів, гранат, упряжі Полк. Афанасіїв приймав, що підходило до українського артилерійського підручника-уставу. Батерія їздила з полк. Афанасієвим на польові вправи у „Кадецьку Рощу”, щоб випробувати в полі, чи вироблена команда добра в поході і в полі. Так постав український артилерійський підручник-устав. Батерія прийняла його, а потім і ціла гарматна бриґада СС командувала за цим підручником. Батерія була міцно споєна як військова частина, здається, найбільше зіспоєна з усіх частин Січових Стрільців. Чомусь гармаш був прив’язаний дуже сильно до батерії. Не було випадку дезерції з батерії, хоч у цьому часі було дуже легко покинути військову частину. Ті гармати, коні були для гармаша дорожчі від свого власного майна. Щоправда, у Січових Стрільців не було ніякого особистого майна… Стрільці — це ж у більшості полонені з австрійської армії, які втратили все. Не знали, чи живе їх рідня, чи лишилося щось із їх майна під час воєнної завірюхи. У полоні були трактовані як свого роду невільники, без своєї волі. Скільки то разів відбирали від бідного полоненого все — гроші, ніж, речі. Полонений уже був звик до безправства і злиднів. І враз цей полонений став повновартісним чоловіком. Мало цього, став вояком — стрільцем, гармашем, свідомий сили гармат, при яких служив. Товариші зброї заступали йому рідню, а батерійні коні, гармати — заступили його власне майно, господарство. Це була одна велика родина — біля 250 людей, на одному великому господарстві — 200 коней, вісім гармат тощо.
Над усім цим присвічувала ідея — Українська Держава, він — вояк Української Народньої Республіки. Він має боронити волю України цими гарматами. Це ж не малий кріс, а могутня гармата. Найважливіше це те, що був свідомий, що живе у своїй, виплеканій у мріях, оспіваній козацькими піснями Українській Самостійній Державі.
Безперечно, велика більшість українців-полонених не могла вступити в ряди Січових Стрільців, бо були далеко від України, були у Сибіру, Туркестані, в Росії, і не пощастило їм дістатися на Україну. Із тих, які мали можливість вступити до Січових Стрільців, вступали тільки свідомі українці, виховані в Українських Січових Стрільцях, у січових, стрілецьких, сокільських товариствах. Інші верталися до Австрії. Вони боялися, щоб Австрія не покарала їх за те, що служили в українській армії, а не вернулися до австрійського війська. Австрія у тому часі провадила ще війну. Вони верталися, служили далі в австрійській армії і умирали в рядах австрійського війська на італійському фронті за чужу, австрійську справу.
В українських придніпрянських полках служило мало старшин російської служби. Величезна більшість старшин українців не голосилися до українського війська, вони боялися, що вернеться ще Росія і покарає їх за те. Тих „невтральних” старшин вистрілювали пізніше московські большевики як царських офіцерів. Солдати українці, селяни, дезертували з українського війська. Слухали большевицьких агітаторів. Ішли додому „ділити землю”, сиділи по хатах і тішилися, що мають більше землі, а може ще й більше худоби з поміщицького двора. Пізніше ж большевики відібрали їм і їх прадідівську землю, а їх самих загнали до колгоспу або на Сибір. Ці умирали на Сибіру або таки в Україні з голоду, бо слухали чужих підбрехачів, а не свого уряду.
Коли б було інакше, то Україна була б мала дво-або тримільйонову армію і була б оборонила свою державність.
Батерія СС жила, вправляла, їздила на польові вправи. Старшинський курс приготовляв нових старшин і під старшин. Провадилися артилерійські і загально-освітні виклади. Січові Стрільці здобували собі повагу, любов і знайомства серед українців Києва. Можна сказати, безжурно у пращ минали тоді дні.
Монахи Михайлівського манастиря і єпископ, який мешкав у манастирі, були б раді позбутися війська з манастиря, але відносини якось наладнувалися. Не було нарікань, ні жалоб на гармашів. На подвір’ї манастиря був артилерійський парк, де стояли гармати, коло гармат стояла варта. Манастир висилав ніччю монаха на варту коло церкви і манастирських забудувань. Не раз було видно, як вартовий стрілець з вартовим монахом, окутаним у рясу, скорочували собі час на милій розмові. Господар манастиря не раз звертався до батерії, щоб привезти до манастиря продукти, борошно з манастирських господарств під Києвом. Батерія давала підводи, а за це монастир в дарунку давав до батерійної кухні кілька мішків борошна на вареники.
Коло стаєнь у манастирі лежали великі купи гною, бо в стайнях стояли манастирські і большевицькі батерійні коні. Зближався Великдень. Командант батерії запропонував манастиреві, що батерія вивезе гній за місто, щоб на Великдень було чисто, привітно. Господар манастиря радо погодився на це і приобіцяв, що манастир за це напече пасок для цілої батерії. Гній вивезено, позамітано. Стало чисто всюди, гарно.



Переворот Гетьмана Скоропадського


Усе виглядало б добре, та над Українською Народньою Республікою, над Січовим Стрілецтвом збиралися чорні хмари.
Поміщики, які майже всі були росіянами або русофільськими малоросами, не хотіли примиритися з утратою своїх дібр. Властителі фабрик, копалень, великі торгівці не хотіли примиритися з обмеженнями, які принесла для них революція. Вони заложили свою організацію Про-То-Фіс (Промисл, Торгівля і Фінанси) і робили все можливе, щоб за допомогою німців повалити уряд Української Народньої Республіки. Були це також росіяни і всякі інші чужинці. Так поміщики, як і члени „Про-То-Фіс”-у, старалися позискати для своїх намірів німців, тобто німецьку військову силу. Годі розписуватися про причини перевороту, бо це велика тема, яка безперечно заторкнула дуже сильно батерію СС. Німці хотіли прибрати Україну у свої руки і настановити такий уряд на Україні, який вповні виконував би їхні бажання. З урядом же УНР, який заключував мир з німцями у Бересті дня 9 лютого 1918 р. і умову про військову допомогу, не можна було так поступати. Уряд УНР уважав себе незалежним господарем на Україні і не хотів виповнювати німецьких бажань. З тієї причини приходило до непорозумінь поміж українським урядом і німецьким командуванням.
При зміні ж уряду на Україні, при перевороті, у якому помагали б німці (і тільки при допомозі німців переворот був переведений), німці могли від нового уряду вимагати для себе користей і впливів.
Як німці використали переворот гетьмана Скоропадського, нехай послужить цей маленький приклад. Військові склади у Києві були в повній розпорядимості Українського Міністерства Військових Справ. Німці не могли із цих складів нічого дістати, а коли щось хотіли дістати, то мусіли про це просити українське міністерство.
При перевороті гет. Скоропадського, німці у складах поставили своїх вартових, а до складів прислали своїх завідуючих. Уряд гет. Скоропадського не міг спротивитися такому поступуванню німців, бо й сам Скоропадський завдячував свою владу німцям. Зі складів брали німці по перевороті все, що тільки хотіли, а уряд гет. Скоропадського мусів просити німців, щоб ті дозволили щось зі складів узяти. Німці розпоряджали зброєю у складах і видавали зброю кому хотіли. Видавали московським добровольчим дружинам. Це маленький приклад з військовими складами. Подібно німці наклали свою руку на багато інших речей і ділянок державного життя України.
Німці приготовляли переворот, щоб поставити на Україні такий уряд, який буде виконувати їх бажання. Вони стягнули до Києва багато війська. Одної ночі обеззброїли дивізію Синьожупанників, яка була зорганізована таки в Німеччині з українців, полонених російської армії. Німецьке командування, не питаючи українського уряду, видало зарядження, що поміщики можуть засівати свої поля, які не були засіяні селянами. Це значило, що поміщики можуть вертатися до своїх маєтків. Вкінці відділ німецького війська увійшов на засідання українського парляменту, Української Центральної Ради, і там арештував двох міністрів. Партія Хліборобів і Про-То-Фіс-у скликали з’їзд, щоб зробити переворот і усунути дотеперішній уряд УНР. Український уряд заборонив цей з'їзд, а німці дозволили і дали військову охорону з’їздові.
Це все вказувало, що німці не думають придержуватися умов заключеного 9 лютого 1918 р. мирового договору, а вмішуються у внутрішні справи України. З’їзд хліборобів і Про-То-Фіс зібрались, під охороною німецького війська, до будинку цирку у Києві і проголосили генерала Скоропадського гетьманом України. По тім проголошенні в цирку, учасники з’їзду разом з гет. Скоропадським пішли на Софійський майдан, щоб публічно проголосити ген. Скоропадського гетьманом. Було це 28 квітня 1918 року. Стрільці держалися своїх казарм. Команда полку СС зарядила поготівля.
Михайлівський манастир перемінено у твердиню. В обох брамах поставлено гармати. Батерійні їздці осідлали коні. Усі були при зброї, у поготівлі.
По полудні на Софійську площу, до якої прилягав Михайлівський манастир, почали приходити люди із цирку. Сот. Дашкевич повідомив про це команду полку. Начальник штабу полк. Мельник питав, чи батерія може розігнати людей, які збираються під пам’ятником Б. Хмельницького. Сот. Дашкевич відповів, що може: гармата вистрілить кілька сліпих набоїв, а їздці розженуть. Полк. Мельник зарядив, щоб чекати, а вислати розвідачів, щоб розвідали, що під пам’ятником діється. Гармаші розвідали, що мають помазувати ген. Скоропадського на гетьмана. Сот. Дашкевич повідомив про це штаб полку, але ніякого наказу не дістав. Команда полку СС не могла на власну руку рішитися, що робити. Це був полк, чекав також на накази, а тих наказів не було, бо не було кому ті накази давати.
Із церкви Михайлівського манастиря монахи винесли хоругви. Вийшли священики і єпископ у ризах. Один зі священиків підійшов до сот. Дашкевича і запитав, чи дозволить вийти процесії і священикам із манастиря. Сот. Дашкевич відповів, що є воєнне поготівля і з манастиря ніхто не може виходити. Процесія з єпископом завернула до церкви.
На Софійський мандан вийшла процесія із Софійського Собору.
У цей час в’їхала на Софійський майдан кулеметна сотня під командою сот. Черника, яка дістала наказ переїхати з казарм при вул. Львівській до казарм при вул. Терещенка, де містився штаб полку. Сотня переїхала біля зібраних людей під пам’ятником Б. Хмельницького, а дві двоколки з кулеметами повернули до Михайлівського манастиря, де була батерія. Відбулося все спокійно. На майдані відбувся молебень, а далі люди почали розходитися. Ген. Скоропадського проголошено гетьманом.
Безперечно, що батерія могла б розігнати ціле те зібрання під пам’ятником Б. Хмельницького, але це не змінило б ситуації. За гетьманом Скоропадським стояло німецьке командування. У Києві було зібрано на цей час біля 30000 німецького війська, з яким тих 3000 Січових Стрільців не могли мірятися.
Увечорі при брамі манастиря зголосилися два пани, які приїхали автом. Вони заявили, що приїхали від гетьмана Скоропадського і хочуть говорити з командантом Січових Стрільців. Сот. Дашкевич сказав їм, що команда СС є в казармах при вул. Терещенка. Делегати від’їхали до команди полку СС.
По місті чути було окремі постріли. Це стріляли зорганізовані гет. Скоропадським дружини, що складалися з московських офіцерів і кавказців. Цим показували, що ніби робиться революція. Пробували вони підійти під стрілецькі казарми при вул. Терещенка, але там привітали їх кулеметним вогнем і дружинники втікли. Гармаші принесли Грамоту гет. Скоропадського, яку роздавали по місті. Написана була мішаниною української і московської мови. Заповідала, що гет. Скоропадський обняв владу і що уневажнюються всі закони, видані Українською Центральною Радою. Значить — вертається до часів за царя. Ніч перебули гармаші у поготівлі. Над раном зближилася до манастиря стежа гетьманських дружинників. Були це черкеси у чорних кавказьких убраннях. Гармаші відібрали їм кріси і кинджали та привели до манастиря. Черкеси заявили, що вони вступили на службу у гетьмана. Просили тільки, щоб віддати їм кинджали, бо вони — черкеси і краще їм умерти, як вертатися без кинджалів, і що вони більше до служби у гетьмана не підуть. Сот. Дашкевич пошанував їх кавказький звичай і відпустив з кинджалами.
Гетьманські відділи більше не показувалися в околиці, де були казарми СС.
На другий день полк. Коновалець повідомив старшин, що увечорі була у нього делегація від гет. Скоропадського і що він разом з полк. Мельником був у гетьмана. Гетьман Скоропадський заявив, що хотів би дуже, щоб СС залишилися у службі, щоб визнали його гетьманом. Це визнання мало б виглядати так, що СС передефілюють перед ним і крикнуть у його честь „Слава!” За це обіцяв, що СС лишаться залогою у Києві, що він зробить усе, щоб СС поширили свою організацію, обіцяв дати 5 мільйонів карбованців до військової розпорядимости.
Полк. Коновалець, як інформував старшин, подав гетьманові свою думку, що СС, як військо Української Народньої Республіки, якій вірно служило, яке з іншими українськими військами здобувало Київ, де в боях полягло багато стрільців, не можуть за одну ніч змінити свого наставления, тому тільки, що чужа сила — німці, усунули уряд УНР і настановили інший уряд. Полк. Коновалець був погляду, що Січові Стрільці не можуть визнати ген. Скоропадського гетьманом і прийняти його благ, бо перестали б бути військом, а стали б хіба звичайними найманцями.
Старшини схвалювали становище полк. Коновальця, хоч розуміли справу, що для Січових Стрільців, як війська, нема виходу.
30 квітня німецьке командування офіціяльно оголосило, що німці визнали гет. Скоропадського владою в Україні. Німці повідомили полк. Коновальця, що супроти цього, що вони визнали ген. Скоропадського гетьманом, то Січові Стрільці мусять перейти під владу гет. Скоропадського, а якщо цього не хочуть, то — під військові накази німців, або скласти зброю і розв’язати полк СС.
Для вимушення швидкого вирішення німецьке командування вислало німецьке військо — піхоту, кулемети, панцирні авта, які оточили казарми СС. Німецьке військо окружило і Михайлівський манастир, де була батерія. Уряду УНР не було, тобто уряд не урядував, тож не міг дати зарядження Січовим Стрільцям, що мають робити. Справу мусіли рішати самі Січові Стрільці.
Полк. Коновалець скликав старшин на нараду. Представив свою розмову з гет. Скоропадським і повідомив про ультиматум німецького командування.
По довшій нараді збір старшин вирішив, що СС у витвореній ситуації не можуть піти під команду гет. Скоропадського, ані під команду німців, тож лишається скласти зброю і розв’язати полк СС. Збір старшин постановив, що звільняє усіх Січових Стрільців з військової служби і обов’язків у війську.
Полк. Коновалець удався до німецької команди у Києві і повідомив про рішення. Зажадав, щоб німецькі війська були стягнені з-під стрілецьких казарм, а тоді СС складуть зброю.
Німці погодилися на це. Погодилися, що Січові Стрільці не будуть переслідувані і що стрілецьким старшинам буде залишено бічну зброю — револьвери. Команда полку СС мала виставити старшинам посвідчення на право ношення зброї, які німці мали потвердити.
Старшини батерії повернули з наради до батерії. На збірці всіх гармашів сот. Дашкевич повідомив про рішення збору старшин. Гармаші стягнули гармати з брам манастиря. Із жалем, а декотрі із плачем, прощалися гармаші з гарматами, якими здобували Сарни, Коростень тощо. Гармаші знесли кріси й уставили в кізли коло гармат, винесли два кулемети. Усе лишено у артилерійському парку коло гармат. Потім усі гармаші вернулися до своїх кімнат. Коло складеної зброї, біля гармат, не лишилося нікого.
Батерія склала зброю. Було це, здається, у Страсний Четвер 1918 року.
Годину пізніше в’їхали до манастиря німецькі вантажні авта. Німецькі жовніри наклали на авта кріси, кулемети, з гармат повитягали замки і з цим усім від’їхали.
По якомусь часі прийшла до манастиря чота німецької піхоти. Командант чоти зголосився у сот. Дашкевича, повідомив, що німецьке військо переймає охорону манастиря. Зажадав, щоб дати його жовнірам кімнату на мешкання і кімнати для нього і його канцелярії. Далі заявив, що старшини батерії можуть свобідно виходити з манастиря, а стрільцям, які схотять виходити у місто, щоб командант батерії виставляв перепустки, які він буде потверджувати. На підставі таких перепусток німецькі вартові на брамах манастиря будуть пропускати стрільців у місто.
У Велику суботу зголосився в батерії німецький майор артилерії з письмом від німецької команди, що він має перебрати батерійні коні Був це той самий майор, який перед трьома тижнями приходив з адьютантом до батерії, дуже приязно хотів познайомитися зі старшинами батерії та оглянути українську батерію. Тоді він оглядав артилерійський парк, знайомився з гарматами російського зразку. Оглядав мешкання гармашів, стайні, коні. Усе дуже хвалив, запевняв, що українська батерія нічим не поступається німецькій. Тепер прийшов він із жовнірами забирати ті коні, які йому так припали до вподоби. Щоправда, перепрошував сот. Дашкевича, що йому доручено таке прикре для батерії завдання. Німці забрали коні, які гармаші з таким трудом стягали до батерії і плекали краще своїх.
Прийшов до сот. Дашкевича господар манастиря з побажанням, з Воскресениям Христовим від себе і єпископа, при тім сказав, що Преосвященний просить старшин батерії на свячене на Великдень, по Богослуженні. Сот. Дашкевич запитав його, чи манастир приготовив паску для всіх гармашів, як була умова за вивезения гною. Господар почав оправдуватися, що ні, бо обставини змінилися. Сот. Дашкевич відповів, що оскільки нема свят для гармашів, то нема і для старшин, і попросив повідомити єпископа, що старшини на свячене не прийдуть.
Була прекрасна весна, початок травня, Київ радів весною, зеленню, квітами і Великоднем, тільки Січові Стрільці сумували, жаліли, що ті, які боронили, а потім у складі Української Армії здобували Київ і звільнили від большевиків, тепер без зброї, без надій на майбутнє, непевні завтрішнього дня. У Стрільців була гіркість, ненависть до гет. Скоропадського, до німців. Гармаші побоювалися, щоб німці силою не відставили їх до Австрії, яка провадила ще тоді війну з Італією.
У батерії було 37 коростишівських семінаристів та ще кілька придніпрянців, ті могли вертатися додому. Усі інші були галичани, буковинці і кілька закарпатців, тобто австрійські громадяни, які не хотіли вертатися до Австрії. Не хотіли служити знов в австрійському війську та боронити на фронті Австрію і Німеччину, яка усунула український уряд, арештувала українських міністрів, не додержала умов, а їх, Стрільців, обеззброїла. Стрільці служили у своєму українському війську, у своїй державі і не хотіли більше служити в чужому, австрійському війську.
Нарада старшин СС 30 квітня 1918 року постановила, щоб стрілецтво не верталося до Австрії, а щоб залишилося на Великій Україні, бо ще прийде час, коли Стрільці будуть Україні потрібні.
Старшини батерії постановили, щоб на другий день, на Великдень, гармаші покинули Михайлівський манастир, щоб не наразити себе на вивіз до Австрії.
Сот. Дашкевич скликав коростишівських семінаристів. Подякував їм за їх вірну службу Україні в батерії та порадив їм, щоб верталися до Коростишева і кінчили учительський семінар. Семінаристи не хотіли вертатися, а хотіли ділити долю всіх гармашів. По довгих намовах, сот. Дашкевич запевнив семінаристів, що коли прийде час і буде потрібно їх, то повідомить, і вони вернуться до батерії. Семінаристи погодилися із цим і на Великдень виїхали додому, тільки хор. О. Пилькевич заявив, що не поїде, а лишається і буде триматися гурту з усіма іншими гармашами.
На Великдень уранці була на коридорі манастиря збірка всіх гармашів. Командир батерії подякував старшинам і стрільцям за їх вірну службу Україні. Роздав великодні крашанки. Побажав усім якось перебути тяжкі дні Закликав гармашів, щоб не їхали до Австрії, бо ще прийде час і батерія збереться знову. Візвав їх, щоб для оминення напастей німців, покинули манастир, а щоб держали зв’язок і сходилися кожного дня вранці під пам’ятником великого князя Володимира Великого на Володимирській гірці.
Великдень. До манастирської церкви приходило і відходило з неї багато людей. Гармаші замішалися поміж людей і перейшли через брами манастиря, де стояли німецькі вартові. Вийшли у місто.
У манастирі лишилися тільки два маґазинери, які мали пильнувати харчовий маґазин і видавати гармашам консерви на прохарчування.
Отак гармаші, як загалом Січові Стрільці, яких перед двома місяцями вітали, як переможців квітами, кричали їм „Слава!” — тепер на Великдень блукали по вулицях Києва, як прогнані бездомні собаки, а коли запала ніч, то неодин поклався спати під голим небом на Володимирській гірці.
Ще два дні стояла німецька варта в манастирі, а німецькі вартові берегли у брамах, щоб гармаші не вийшли. Коли ж німці побачили, що гармашів у манастирі нема, стягнули варту і відійшли. Тоді частина гармашів, які не мали де спати, вернулася назад до манастиря.
Гармаші сходилися на Володимирській гірці. Приходили туди батерійні старшини, повідомляли стрільців про всякі новини і радилися, що далі робити.
Виринула думка, щоб переїхати до Запорізького Корпусу і там просити, щоб їх прийняли.
Січові Стрільці зналися добре з військовими частинами, які входили в склад Запорізького Корпусу. При кінці грудня 1917 р. СС їздили з Дорошенківським полком на кордон України до Михайлівського хутора, з Гайдамаками під командою от. С. Петлюри їздила 1-ша сотня СС під Полтаву, а потім здобувала Арсенал на Печерську у Києві. З Дорошенківцями, Богданівцями воювали поруч Січові Стрільці під час большевицького повстання у Києві при кінці січня і з початком лютого 1918 року. З Гайдамаками перебули при кінці лютого 1918 р. цілу офензиву від Сарн до Києва. Також Запоріжці знали добре вартість Січових Стрільців.
Запорізька Дивізія, по здобутті Києва, очищувала від большевиків Лівобережжя. У боях із совєтськимн військами загналася була на Крим. Там німці зажадали від Запоріжців, щоб покинули Крим, бо Крим не має належати до України. Не багато тоді бракувало, щоб не прийшло до бою між Запоріжцями і німцями. Запоріжці покинули були Крим і перебували на Залоріжжі в околиці Олександрівська (Запоріжжя). Дивізія Запоріжців зросла у Корпус, яким командував ген. Натіїв.
Стрільці не знали, що діється із Запоріжцями, чи не випала і їм доля дивізії Синьожупанників та СС. Рішено таки зараз вислати пор. Кураха відшукати Запоріжців та переговорити, чи не прийняли б вони Січових Стрільців до себе, а насамперед, чи не прийняли б батерії СС.
Пор. Курах поїхав шукати Запоріжців. Гармаші чекали на вислід переговорів із Запоріжцями. Сходилися далі на Володимирівській гірці.
По зложенні зброї, полк. Коновалець держав далі зв’язок з українськими діячами, які входили в склад Української Центральної Ради та Українського Уряду. Провідні українські кола у Києві хотіли знайти якийсь вихід, щоб СС могли затримати свою військову організацію.
Виринула була думка, щоб запропонувати гетьманові, щоб іменував ген. Грекова, який був заступником міністра військових справ за часів УНР, міністром військових справ. Полк. Коновалець сподівався, що коли б ген. Греків був міністром військових справ, то в такому випадку була б можливість зібрати назад СС, що підлягали б тоді безпосередньо ген. Грекову, як міністрові військових справ. Заметушилися Січові Стрільці на таку вістку, бо шкода було розходитися.
Із цього нічого не вийшло — гет. Скоропадський не погодився з тим, щоб ген. Грекова призначити міністром військових справ. На третій день Великодніх Свят повідомив полк. Коновалець стрілецьких старшин, щоб зійшлися у казармах при вул. Львівській, бо звернувся до нього д-р Дмитро Донцов, що хоче говорити зі старшинами СС від гетьмана Скоропадського. Д-р Донцов обняв уже якусь високу посаду у гетьмана.
Зійшлося біля 30 старшин. Прийшов д-р Донцов, Полк. Коновалець представив д-ра Донцова старшинам. Д-р Донцов говорив довго, що Скоропадський є гетьманом, визнаним німцями. Це доконаний факт, проти якого нічого не можна зробити, тож Стрільці повинні із цим погодитися і затримати полк СС. Далі заявив, що гетьман ставиться прихильно до СС, цінить їх бойові заслуги у боях у Києві і поза Києвом. СС згідно з бажанням гетьмана лишилися б у Києві, а може стали б і його прибічною Гвардією. Стрілецькі старшини прийняли д-ра Донцова і його намови дуже холодно.
Полк. Коновалець і деякі старшини знали д-ра Донцова зі Львова, де він студіював на університеті. Знали його як завзятого соціял-демократа і ніяк не годні були зрозуміти, як д-р Донцов міг за такий короткий час змінити свої політичні погляди і стати проти зорганізованої української, так сказати, демократії та перейти до гетьмана Скоропадського. Нарада не довела до нічого. Старшини і далі стояли на становищі, що гет. Скоропадський окружився вже москалями і при помочі німецького війська усунув українську владу УНР, тому СС не можуть перейти до нього на службу.
Приїхав пор. Курах і повідомив, що Запоріясці стоять в околиці Олександрівська (Запоріжжя), що був прийнятий начальником 1-ої Запорізької Дивізії, отаманом Болбочаном. От. Болбочан дуже радо погодився прийняти хоч би усіх Січових Стрільців до своєї дивізії. Погодився, що Січові Стрільці будуть творити окремі сотні при 2-ім Запорізькім Полку під командою своїх стрілецьких старшин. СС затримають свою стрі лецьку команду і свої стрілецькі порядки. Чостини Запорізького Корпусу були організовані за зразками російської армії, а СС за австрійськими зразками. Батерія увійде до 1-го Легко-гарматнього Запорізького Полку, як 4-та батерія. Четверта батерія була в проекті. Був призначений командир батерії підполк. Омеліянів, але організація ще не почалася. Призначений командир мав би лишитися, а сот. Дашкевич мав бути старшим старшиною по батерії і мав би обняти муштрову частину, а командир батерії — господарську частину. Команда і порядки у батерії мали б лишитися стрілецькі, так як були. Багато у наладнанні цих справ помогли — сот. Юліян Чайківський, який був політичним референтом у 1-ій дивізії, і сот. Заремба, адьютант отамана Натієва, командира корпусу. Обидва вони були з Галичини, студенти львівського університету.
Усе було в порядку. Гармаші тішилися, що знайшовся вихід з прикрої ситуації.
Сот Дашкевич порозумівся з військовим етапом у Києві, де урядували ще прихильники УНР і Січових Стрільців. Етап згодився видавати стрільцям військові поїзні квитки до Олександрівська, коли зголосяться з посвідкою батерії СС, що вони є здемобілізовані.
Першими з батерії виїхали до Запоріжців хор. Гриценюк і хор. Пилькевич. Вони дістали доручення на місці збирати гармашів, які будуть приїжджати, заопікуватися ними і полагодити всякі формальності у корпусі Запоріжців. Далі висилано гармашів. На дорогу кожний гармаш діставав консерви, а в етапі діставав військові документи на проїзд залізницею. Сот. Дашкевич з пор. Курахом почали виставляти потрібні посвідки таки у Михайлівськім манастирі. Зголошувалися гармаші, а далі й піхотинці. Полк. Коновалець схвалив плян, щоб стрільці виїжджали до Запорізького Корпусу. Зарядив, щоб стрільцям видавати ще кількадесят карбованців на дорогу і щоб привезти до Михайлівського манастиря консерви з полкового постачання, які видавалося б на дорогу стрільцям, бо батерія зужила вже свої запаси.
У Михайлівському манастирі видавано посвідки, гроші, консерви від ранку до пізнього вечора. Стрільці всіх родів зброї голосились і виїжджали з Києва до Запоріжців.
Гетьманці довідалися про те, що у Михайлівському манастирі, де за часів УНР містилася батерія СС, видається посвідки на переїзд до Запорізького Корпусу. Одного дня стрільці повідомили сот. Дашкевича, що іде озброєний відділ в сторону манастиря. Хутко сховано цілу канцелярію. Стрільці, які чекали на посвідки розійшлися. Сот. Дашкевич і пор. Курах вийшли з кімнати, і стрінули озброєний відділ. Командантом відділу був колишній командант станції в Коростені, який у лютому 1918 р. виїжджав із сот. Дашкевичем по різних пригодах з Коростеня до Житомира. Здається, тому він і не захотів урядувати. Гарно поздоровив сот. Дашкевича, значуче усміхнувся і пішов до манастиря. Зайшов до кімнати, де видавалося посвідки. Там нікого не було і відійшов. Сот. Дашкевич і пор. Курах вернулися назад і далі видавали посвідки, гроші, консерви. А далі стрільці вже й перестали зголошуватися. До Запоріжців виїхали всі, хто тільки хотів. У половині травня 1918 р. видавання посвідок і висилання стрільців до Запорізького Корпусу було закінчене.
Сат. Дашкевич і пор. Курах попрощалися з полк. Коновальцем, полк. Мельником і старшинами, які лишалися у Києві і від’їхали вниз по Дніпрі. Відвідали могилу Тараса Шевченка у Каневі, а далі подалися на Запоріжжя.
Запоріжців не застали вже в Олександрійську. За цей час Запоріжці переїхали на демаркаційну лінію зі Советами, на Харківщині Там мали стояти і пильнувати кордонів України. В околиці Слав’янська сот. Дашкевич і пор. Курах стрінулися з гармашами.



Список гармашів-старшин, підстаршин і рядовиків 1-ої батерії Січових Стрільців перед складенням зброї:


Дашкевич Роман, сотник, з Галичини, Коморовський Михайло, пор., Курах Михайло, пор., з Галичини, Пилькевич Олекса, хорунжий, Богданів Володимир, гарматній технік (всі з Придніпрянщини), Галан Павло, бунч., мед. фельчер (з Галичини), Деревіцький Павло, бунч., ветеринар (з Придніпрянщини), Кузик Петро, бунч., Олеськів Василь, бунч., Федорович Володимир, бунч., Траска Антін, бунч., Горичка Гриць, бунч., Гордій Семен, бунч., Вудкевич Осип, бунч., Гриценюк Василь, хор., Дмитрах Іван, десятник, Стельмах Андрій, дес., Шкварок Михайло, дес., Гулій Іван, дес., Федунків Володимир, дес., Коваль Петро, дес., Романюк Степан, дес., Вишневський Іван, дес., Волицький Богдан, дес., Волошин Микола, дес., Фрет Степан, дес., Польовий, дес. (усі з Галичини), Коцюруба Іван, дес., Якименко Сергій, дес., Шевченко Степан, дес., Юшко Віктор, дес., Петрів Володимир, дес. (з Придніпрянщини), Кошцох Осип, дес., Губаль Осип, дес. (з Галичини), Решетюк Іван, ройовий (з Придніпрянщини), Романюк Микола, ройовий (з Галичини), Вишиванюк Степан, ройовий (з Буковини), Довгаль Кость, ройовий, Книш Іван, ройовий, Геряк Михайло, ройовий, Нагляк Іван, ройовий, Бандера Осип, ройовий, Репета Лука, ройовий (всі з Галичини), Кофлюк Дмитро, ройовий (з Буковини), Гладилович Тарас, ройовий, Олексин Іван, ройовий, Шостакович Осип, ройовий, Мальків Василь, ройовий, Даньків Олекса, старший гармаш, Хмелевський Петро, ст. гарм., Гачкевич Іван, ст. гарм., Кузьминський Іван, ст. гарм., Ровенчук Микола, ст. гарм., Соколюк Петро, ст. гарм., Цюпик Микола, ст. гарм., (всі з Галичини), Стріль Хома, ст. гарм. (з Придніпрянщини), Лата Семен, ст. гарм. (з Галичини), Бежинар Іван, ст. гарм. (з Буковини), Боднар Гнат, ст. гарм. (з Галичини), Кошовий Іван, ст. гарм. (з Придніпрянщини), Козицький Іван, ст. гарм. (з Галичини), Калюжний Дмитро, ст. гарм. (з Кубані), Пустовійт Кирило, ст. гарм. (з Придніпрянщини), Меренчук Василь, ст. гарм., Кузик Микола, ст. гарм., Обрамовський Роман, ст. гарм. (всі з Галичини); гармаші: Баранецький Остап, Байдак Орест, Бараняк Іван, Баб’кж Степан, Барчук Микола, Білонів Марко, Библюк Василь, (всі з Галичини), Безуглий Нестор (з Придніпрянщини), Бурак Петро, Вагилевич Кость, Васєчко Дмитро, Віблий Богдан, Волинець Петро (всі з Галичини), Вурсарук Олекса (з Буковини), Григорук Осип, Гринюк Юрій (з Галичини), Гончарів Тарас (з Придніпрянщини), Горват Онуфрій, Вакалюк Семен, Горошко Василь, Гуменюк Володимир, Данилевич Никифор, Домарадський Володислав, Додюк Юрій, Дубае Михайло, Дуліба Пилип, Джуган Юрій (всі з Галичини), Дубравський Олег (з Придніпрянщини), Жван Петро, Животко Панько, Жичинський Маріян, Жук Остап (всі з Галичини), Захарчен ко Павло (з Придніпрянщини), Заворотюк Григорій (з Галичини), Зарицький Іван (з Придніпрянщини), Запаринюк Василь, Зітинюк Семен, Зварич Дмитро, Зварун Гнат, Ігнат Іван (всі з Галичини), їщенко Володимир, Ільченко Святослав (з Придніпрянщини), Иовик Дмитро, Йосипчук Корнило (з Галичини), Калиниченко Сидір (з Придніпрянщини), Кармазин Степан (з Галичини), Карпенко Павло, Кравченко Леонід (з Придніпрянщини), Крамарчук Юрій, Кравців Михайло (з Галичини), Кілійчук Іван, Кілійчук Дмитро (із Закарпаття), Кисіль Остап, Копчук Юрій, Корчинський Іван, Косар Микола, Косарчук Петро (всі з Галичини), Корж Олександер, Кузьменко Ігор (з Придніпрянщини), Курах Іван, Курилець Володимир, Курилас Всеволод, Кучурак Степан, Лазар Михайло, Лазорко Роман (всі з Галичини), Левченко Леонід, Левченко Самійло (з Придніпрянщини), Лукач Петро, Мацуський Василь, Мазник Михайло, Мельник Антін, Місько Іван, Мурин Остап, Назарець Микола, Несторук Микита (всі з Галичини), Нечитайло Охрим (з Придніпрянщини), Озарків Іван, Охрим Петро, Паньків Іван, Паращук Григорій (з Галичини), Пащенко Сергій, Падалка Симон (з Придніпрянщини), Породко Ілько, Протас Михайло, Пушкар Клим, Романишин Дмитро, Рубаюок Василь (з Галичини), Савченко Володимир, Самійленко Євген (з Придніпрянщини), Смулка Іван, Сірко Максим, Сірацький Франц, Огеткевич Ярослав (з Галичини), Слабченко Євген, Тарнавський Симон, Тимченко Полікарп (з Придніпрянщини), Тимочко Гордій, Тимцюрак Петро, Тимура Михайло, Гринчук Кузьма, Фарина Василь (з Галичини), Федоренко Микола (з Придніпрянщини), Фодчук Тимофій (з Буковини), Форостенко Микола (з Придніпрянщини), Хамуляк Степан, Хома Андрій, Уршедчук Василь, Хоре Степан, Худяк Максим, Хущій Петро, Цибринський Микола, Чумак Кость, Чужак Гнат, Шипітка Федір (з Галичини), ПІпонтак Микола (із Закарпаття), Шелудко Сергій, Штанько Кость, Шрамченко Андрій, Шулешко Амврозій (з Придніпрянщини), Шушкевич Орест, Кощишин Михайло (з Галичини), Щадило Карпо (з Придніпрянщини), Щербатюк Юрій, Щуркевич Осип, Яськів Петро (з Галичини), Янчевський Віктор (з Придніпрянщини), Янович Володимир (з Галичини), Юшкевич Леонід, Співак Данило (з Придніпрянщини), Мацьків Іван, Завадський Іван, Павлкж Степан, Павлів Михайло, Петлик Михайло, Попович Михайло, Рабій Максим, Мензат Микола, Остафійчук Микола, Тузяк Василь, Святенький Іван, Сворок Дмитро, Остап’юк Семен, Федусишин Сава, Мороз Ілярій, Костецький Ярослав, Мусійчук Клим, Маляр Андрій, Олійник Петро, Воляник Пилип, Юзич Петро, Бублик Гарасим, Чупрей Сень, Ковтун Онуфрій, Шумейко Степан, Шуфлетюк Дмитро, Перейма Фотій, Мазак Зенон, Вощак Корнило, Гошоватюк Іван, Кошак Петро, Кушлик Модест, Бабечко Арсень, Оліяф Микола, Гринів Кузьма, Ілкж Панас, Тимофійчук Ілія, Кочерган Юрій, Семчук Василь, Курильчук Семен (усі з Галичини), Шевченко Михайло (з Придніпрянщини).
Як видно з цього списка, то у 1-ій батерії СС служили гармаші — старшини, підстаршини і стрільці з цілої України — із Закарпаття, Буковини, Галичини, Придніпрянщини, з Кубанщини. Батерія була військовою частиною Соборної України.
У дальшому ході організації артилерії Січових Стрільців гармаші старшини дослужилися високих військових ступенів, багато підстаршин, стрільців стало старшинами, а майже всі стрільці стали під старшинами. Старшинами стали:
Гриценюк Василь — сотником, Будкевич Осип — поручником, Кузик Петро — сотником; старшинами хорунжими стали: Волошин Михайло, Федорович Володимир, Траска Антін, Мартинів Гаврило, Якименко Сергій, Коцюруба Іван, Дмитрак Іван, Стельмах Андрій, Домарадський Євген, Репета Лука, Ґерак Михайло, Гладилович Тарас, Кузик Микола, Стахів Петро, Косенко Іван, Колісниченко Євген, Яременко Іван, Задорожний, Фрусевич Юрій, Ромашок Степан, Шкварок Михайло, Кокорудз Михайло, Ваврик Дмитро та інші.



Батерія СС у Запоріжців


Запорізький Корпус був у тому часі найбільшою українською військовою частиною. Він постав з останків українських полків із часів революції.
Із колишніх українських полків багато полягло у боях із Советами, а ще більше здезертувало — і старшин і козаків. Ті, що залишилися, це були правдиві українські патріоти, які мимо всяких невдач і совєтсько-московської переваги хотіли боронити Українську Державність. 9 лютого 1918 року ті частини відступили з Києва на захід. Були там останки полків ім. гет. Б. Хмельницького, ім. гет. Полуботка, ім. гет. Дорошенка, юнацької школи, кінного полку ім. кошового Гордієнка. Ті війська по реорганізації, під командою отамана Присовського розбили совєтські війська коло Бердичева. По здобутті Києва 1 березня 1918 р. прилучено до них Слобідський Кіш Гайдамаків, доповнено усі частини охотниками і утворено Запорізьку дивізію під командою отамана Натієва. Запоріжців висла но на Лівобережжя, щоб прогнати совєтські війська із Лівобережжя. З кінцем березня поширено дивізію до корпусу. Командантом корпусу став отаман Натіїв, а начальником 1-ої дивізії був отаман Болбочан, який задержав рівночасно команду найбільшого 2-го пішого полку. І Дивізія була вповні зорганізована, мала три полки піхоти, полк кінноти і полк артилерії. ІІ дивізія була в стані організації, у якій числилися ті частини, які не входили до 1-ої дивізії.
Старшини і козаки Запорізького Корпусу були вороже настроєні до гетьманського перевороту, як і Січові Стрільці. Запорізький Корпус оминув роззброєння, здається, тільки тому, що під час перевороту був далеко від Києва.
Запоріжці прийняли Січових Стрільців радо і прихильно. Із Стрільців зорганізовано три сотні піхоти, з яких пізніше утворено курінь під командою сот. Сушка, дві сотні кулеметів і батерію.
Батерія увійшла в склад Запорізького легко-гарматного полку, яким командував полк. Парфенів, як 4-та батерія.
Була гаряча весна і літо на степах України, де дощ рідко падає. Були це гарні часи відпочинку для стрілецьких гармашів по полоні, боях з большевиками, по поневірці, по зложенні зброї у Києві.
У Слов’янську дістала батерія наказ стати на квартирах у селі Райгородку, яких 10 кілометрів від Слов’янська. Батерія не мала ні гармат, ні коней. Дістала тільки два кулемети і кільканадцять крісів.
Штаб корпусу робив заходи, щоб дістати гармати, коні. Команда полку виготовила відповідні вимоги, але гетьманський уряд таки не дав ні гармат, ні коней, загалом — нічого.
По наказу полку, батерія мала вправляти при гарматах 3-ої батерії імени сот. Савицького. 3-тя батерія була перед тим коло Бердичева у важких боях з большевиками. Поліг там командир батерії сот. Савицький і багато гармашів. Із цього часу батерія не мала відповідного числа обслуги, і звалася іменем поляглого свого командира — сот. Савицького.
Батерія СС, тоді 4-та батерія Запорізького легко-гарматного полку мала держати варту при гарматах 3-ої батерії і там харчуватися.
Гармаші заквартирувалися у селі Райгородок. Мешканці села спочатку ставилися з упередженням до гармашів. Селяни знали про гетьманський переворот у Києві. Прийняли гармашів, як військо Скоропадського, і боялися. Незабаром переконалися, що Стрільці не є приятелями нового уряду і відносини змінилися. Населення східніх окраїн України, над рікою Дінцем, а далі Гайдаром, полюбило Стрільців. Вечорами появилася в селі — „вулиця” — де сходилися хлопці і дівчата. Приходили туди і гармаші. Співали разом пісні. Гармаші вчилися слобідських пісень, а місцеві хлопці і дівчата вчилися стрілецьких та галицьких пісень.
Зайняття у батерії були легкі. Гармаші сходилися на збірку о 7-ій годині зранку. Відбувалася руханка, а часто замість руханки переходили січові вправи до співу, які д-р Кирило Трильовський уложив був для галицьких січових товариств. Це ішло веселіше, як військова руханка. По руханці була півгодини муштра, а далі вправи при гарматах, кулеметах. О 10-ій годині вправи кінчилися і гармаші ішли на ріку, де купалися, грілися на сонці, так до обіду. По полудні о 4-ій годині була збірка. Тоді переводжено військові виклади про касарняну службу, читання мап, міряння віддалень, керування вогнем батерії, рисування ситуаційних плянів тощо. Далі ішли виклади з історії України, з літератури або читалося книжки. Освітню працю провадив пор. М. Курах і гарно читав на голос книжки. Виклади, читання книжок відбувалися, звичайно, в садку, у затінку дерев. О 6-ій годині ввечорі читали денний наказ, далі гармаші були свобідні. Звичайно батерія має велику господарку, має багато коней і праці коло них. Батерія ж не мала коней, тож не було такої праці. По 6-ій годині ввечорі гармаші ходили по селі, співали пісні або читали книжки. Проте кожний робив, що хотів. Гармаші співали козацькі, стрілецькі і народні пісні, здається, із цілої України — від Тиси по Кубань. Літом приїхав до батерії в гості брат письменника Романа Купчинського, який був старшиною у легіоні УСС. Пробув у батерії біля десяти днів. За цей час навчив гармашів найновіших пісень, які співали УСС.
З Райгородка пересунено батерію до містечка Сватова Лучка. Містечко в степу. Недалеко пропливала ріка. Минали безжурні дні. За якийсь час 4-та батерія дістала польову кухню і двоє коней до кухні. Батерія почала провадити самостійну господарку. Це було багато краще. Почали варити подібно, як у Києві. На обіди були знову шницлі, галицькі пироги, а часом і борщ зі сметаною. Дівчата із села приходили з охотою помагати ліпити вареники. Штаб гарматнього полку пропонував спочатку старшинам батерії, щоб харчувалися у старшинській кухні полку. Стрілецькі старшини відмовилися від цього, мотивуючи, що в батерії є звичай, що старшини харчуються із загальної кухні. Коли ж батерійна кухня почала варити, то за якийсь час і полковий штаб з полковником Парфенівим перейшов на харчі до 4-ої батерії, бо стрілецька кухня варила краще, як полкова старшинська.
Господарські справи Запорізького Корпусу були невеселі. Гетьманський уряд, де міністром військових справ був ген. О. Рагоза, москаль, не давав потрібних грошей на утримання корпусу, не давав убрань, зброї. Корпус обганяв свої видатки з ощадностей, які поробив за часів Української Центральної Ради. Постачання корпусу видавало харчі або гроші на харчі, а платню (жалування) козакам не було з чого виплачувати. Здається, уряд гетьмана не давав потрібних грошей з тієї причини, що не довір’яв Запоріжцям і хотів щоб корпус за браком фондів, зброї — розійшовся, а бодай щоб став меншим. Запоріжці таки не розходилися. Це були охотники, а не військо, набране військовою бранкою. По трьох місяцях, коли вже прибув новий начальник дивізії ген. Бочковський, присланий гетьманським урядом, виплачено жалування гармашам-рядовикам і підстаршинам. Старшинам таки не виплачено. Старшини-гармаші 4-ої батерії дістали жалування за чотири місяці разом, прислано їм поштою до Білої Церкви, коли батерія у вересні вже перекала до Білої Церкви.
Гармаші не дуже журилися тим, що не мають грошей. Тютюн садили селяни по полях і гармаші діставали від селян листя тютюну. Отже обходилися і без грошей. Одностроїв не було. Стрільці мали ще добрі однострої, бо дістали ще за Центральної Ради у Києві Запоріжці були погано одягнені, бо однострої знищили у боях.
Містечко Сватова Лучка лежить при залізничному шляху з Харкова на Дон. Туди переїжджали з України ешельони російських добровольців на Дон до армії ген. Краснова — Денікина. Добровольці їхали озброєні, з гарматами, гарно одягнені. Діставали вони це все від гетьманського уряду або від німецької команди в Україні Боліло це Запоріжців, що гетьманський уряд видавав російським частинам те все, що їм самим було потрібно і висилав до Добровольчої армії на Дон, а для українського війська не було зброї, одностроїв, грошей.
Раз до Сватової Лучки заїхав мандрівний цирк. На представлення до цирку приходили Запоріжці, Стрільці і російські добровольці які стояли на станції у Сватовій Лучці у переїзді на Дон. Добровольці поприходили до цирку з царськими офіцерськими пагонами і з царськими відзнаками. В цирку Запоріжці і гармаші почали жадати від російських добровольців, щоб скидали царські пагони. Хтось іздер добровольцеві царські пагони. Почалася метушня в цирку. Офіцери добровольців почали стріляти з револьверів. Настала паніка. Публіка почала втікати. Кілька гармашів кинулося голіруч роззброювати добровольців. Серед цієї метушні гармаш Попович зі Стрийщини був смертельно ранений, а вістун Вишневський був легше ранений у ногу. Так поводилися російські добровольці в українській державі.
У серпні 1918 року батерія переїхала до Білокуракіна, коло Старобільська над річкою Айдарем. Призначений командир 4-ої батерії підполк. Еміліянів відійшов з батерії. Команду батерії обняв сот. Дашкевич. Батерія і далі вправлялася при гарматах 3-ої батерії. Усіх їздових вишколено обслуговувати гармати, кулемети, телефони, орієнтуватися по малі тощо. Гармаші читали книжки з батерійної бібліотеки, яку привезли із собою з Києва. Тепер купалися у прекрасному великому Айдарі. Дисципліна в батерії була добра, побудована не на страху перед карою, але на прив’язанні до старшин, товаришів зброї.
У серпні 1918 року уряд гет. Скоропадського переорганізував Запорізький Корпус. Корпус стягнено в одну дивізію. Заслужених у боях і при організації корпусу провідних командантів усунено або призначено на нижчі становища. Командира корпусу, отамана Натієва усунено з команди, чи може він сам по реорганізації відійшов. Полковникові Болбочанові відібрано команду дивізії і він обняв знову команду 2-го Запорізького пішого полку. У цьому полку був курінь Січових Стрільців під командою сот. Сушка. Через якийсь час відлучено 2-ий Запорізький піший полк від дивізії і перенесено на Чернігівщину.
Приїхав призначений гет. Скоропадським новий начальник дивізії ген. Бочковський із кількома новими старшинами. Ген. Бочковський і ті нові старшини не мали нічого спільного із Запоріжцями. Ніколи не служили у Запоріжцях, як загалом до цього часу не брали участи в обороні української державности.
Новий начальник дивізії зарядив перегляд запорізьких полків.
Легко-гарматний полк уставлено без гармат у степу за Білокуракіном. Начальник дивізії питав гармашів про жалоби. Гармаші трьох перших батерій жалувалися, що однострої подерті, не мають у що вбратися, що не дістають жалування-плати. Гармаші 4-ої батерії, тобто Січові Стрільці, жалувалися, що не мають гармат. На ці жалоби новий начальник дивізії ген. Бочковськиб заявив, що з Києва їде військовий суд. Здається, цей суд приїхав був, але правдоподібно не мав чого урядувати, бо проступників не було. Потім, під час повстання проти гет. Скоропадського, Запоріжці усунули цього начальника дивізії. Дивізію поширили знову до корпусу, над яким команду обняв от. Болбочан.
З причини цих нових заряджень у корпусі постало невдоволення, передусім у 3-му Гайдамацькому полку, яким командував от. Волох і у кінному полку ім. Кошового Гордієнка, яким командував от. Петрів. Деякі приготовляли повстання проти гет. Скоропадського. Зверталися у тій справі і до старшин, підстаршин 4-ої стрілецької батерії. Стрілецькі старшини відраджували робити повстання, бо це у тому часі була безнадійна справа, а тільки знищила б формацію Запоріжців. Штаб дивізії довідався, на що заноситься. Скінчилося це тим, що в розташування Запоріжців увійшла німецька дивізія. Заарештовано тоді кількох запоріжців, а багато, передусім з кінного полку Гордієнківців, покинуло дивізію. Приготування до повстання затихли.
Полк. Коновалець, який перебував у Києві, держав зв’язок зі Стрільцями, які були у Запоріжців. Час від часу присилав старшин СС з інформаціями. При кінці серпня полк. Коновалець повідомив, що за згодою Українського Національного Союзу (була це політична організація усіх українських демократичних політичних партій під проводом Володимира Винниченка), провадив переговори з гет. Скоропадським і що гетьман годиться но нову збірку Січових Стрільців. Організація Окремого Загону СС, бо так тепер мала називатися військова частина СС, мала бути переведена у Білій Церкві, або в іншому малому місті. Одного дня, з початком вересня, приїхав до сот. Дашкевича телефоніст зі штабу дивізії і повідомив, що до штабу дивізії прийшла для нього з пошти таємнича телеграма: „Усі до Білої Церкви — Коновалець”.
Телефоніст повідомив, що з причини цієї телеграми є рух у штабі, бо підозрівають чи це не є знак на якесь повстання. Далі попередив, що сот. Дашкевича покличуть до штабу дивізії, а може й арештують. Оцей гарний вчинок телефоніста вказує найкраще, яке відношення загалу Запоріжців було до нового начальника дивізії та інших старшин, які з ним приїхали з Києва. Запоріжці прийняли Січових Стрільців, які по обеззброєнні приїхали до Запорізького Корпусу, за своїх — хоч і звали Січових Стрільців і далі Січовими Стрільцями, подібно як звали Гайдамаків — Гай дамаками, козаків кінного полку ім. Кошового Гордієнка називали — Гордієнківцями, але це все були Запоріжці. У старшин, козаків цих полків виробилася солідарність, бо всі ті частини, Запорізькі полки, Гайдамаки, Січові Стрільці мали за собою спільні бої проти москалів-большевиків, в обороні Української Народної Республіки, ген. Бочковського і старшин, які приїхали з ним — не уважали за своїх, за Запоріжців, а за присланих гетьманом, за накинених. Тому то телефоніст уважав за свій обов’язок повідомити сотника Січових Стрільців про небезпеку, яка йому грозить від гетьманського начальника дивізії.
Дійсно, через штаб гарматнього полку прийшов наказ, щоб сот. Дашкевич зараз приїхав до штабу дивізії.
У штабі дивізії начальник штабу подав сот. Дашкевичеві телеграму і спитав, що має значити ця телеграма. Сот. Дашкевич вияснив, що гетьман згодився на нову організацію Січових Стрільців у Білій Церкві і гармаші СС мають переїхати до Білої Церкви. З цим виясненням начальник штабу пішов до начальника дивізії. За якийсь час начальник дивізії покликав сот. Дашкевича і ще раз спитав, що має означати ця телеграма. Сот. Дашкевич вияснив ще раз цілу справу. Начальник дивізії сказав, що він не має ніякого зарядження в цій справі, але він вірить сот. Дашкевичеві, що воно дійсно так є і що він згідний відпускати кожного дня по 10 гармашів до Білої Церкви та дасть таке зарядження. Здається, ген. Бочковський дав таку згоду, бо був радий, що Січові Стрільці заберуться з дивізії.
На другий день виїхало перших 10 гармашів до Білої Церкви. По кількох днях начальник дивізії зарядив, щоб висилали по 20 гармашів кожного дня.
Гармаші щиро прощалися із Запоріжцями. Проте, хоч і раді були, що знову є збірка Січових Стрільців, але шкода було й покидати товариство Запоріжців, які щиро прийняли Січових Стрільців до себе і ввесь час дуже гарно до них ставилися. Шкода було покидати степи над Айдарем, Дінцем, степи, які в деяких місцях були ще дикі, ніколи не орані.
Останніми від’їхали сот. Дашкевич, пор. Курах і батерійна канцелярія. Батерія віддала до штабу полку обидва кулемети, кріси і кухню з кіньми. Старшини батерії попрощали командира полку, полк. Парфеніва, подякували за гарне ставлення його до Стрільців. Так усі виїхали у Білу Церкву.
У гармашів лишився назавжди гарний спомин про більше як 4-місячне перебування у Запоріжців. За тих чотири місяці гармаші зжилися між собою. А крім того — всі стали ще краще вишколеними гармашами, так що майже кожний міг бути, коли не старшиною, то підстаршиною.



Гармаші СС у Білій Церкві


Гармаші приїжджали до Білої Церкви з Білокуракіна над Айдарем спершу по десять, а потім по двадцять денно.
Команда Загону СС приділювала гармашів до піхотинних сотень, мовляв, усі Січові Стрільці мусять перейти піхотний перевишкіл. Це викликувало у гармашів обурення, бо гармаші були старі вояки, які перейшли вже кілька вишколів. Гармаші-рядовики чекали на своїх артилерійських старшин, до яких ставилися щиро, з довір’ям і найкраще. Також і піхотинці, які були у Запорізькому Корпусі, ставилися до старшин, які були з ними, у Запоріжців, гарно і з довір’ям. На степах над Айдарем і Дінцем стрільці зжилися зі своїми старшинами. Також старшини полюбили та зжилися із своїми стрільцями. Трохи інакше ставилися до стрільців ті старшини, які не були у Запоріжців, а стрільці до них. Ті старшини трохи відчужилися від стрільців та уважали, що стрільці у своїй мандрівці по Україні втратили почуття дисципліни і що тому ставляться до старшин, які з ними не були, з упередженням. Час і дальші події в Україні це все вирівняли.
До Білої Церкви приїхав командир батерії сот. Дашкевич, пор. Курах, хор. Пилькевич, і у гармашів настрій поправився.
Полк. Коновалець зауважив, що гармаші, хоч були розділені по чотирьох піших сотнях, але на перервах вправ сходилися разом, співали, розмовляли. Гармаші згадували Запоріжжя, степи, Айдар, Донець, тужливі пісні степової України, які тепер гармаші співали у Білій Церкві. Полк. Коновалець дивувався, що гармаші так дуже зжилися поміж собою і казав, що їх ніяк не розділиш. Потім виділено гармашів в окрему сотню, якою командував сот. Бісик. Гармаші робили піші вправи нерадо, але коли приїхав на перегляд Загону СС помічник міністра військових справ ген. Ліґнау (змосковщений німець), то сот. Бісик хвалився, що його сотня гармашів була найкраща на вправах і при дефіляді.
Річ звичайна, майже всі гармаші були це вояки, яких досить муштрували і які переслужили у війську по кілька літ.
Артилерійські старшини, по приїзді до Білої Церкви, мусіли подбати в першу чергу про гармати, коні, упряж. Сот. Дашкевич їздив майже кожної днини до Києва, щоб це все дістати. Найперше відвідав полк. Афанасієва, який за часів Української Центральної Ради укладав у батерії СС артилерійський підручник-статут, а тепер був командиром артилерійського Сердюцького полку у Києві. Справа була в тому, щоб одержати інформації, як дістати артилерійське майно для батерії. Полк. Афанасіїв дав усі потрібні інформації, показав свої вимоги, які він виготовляв на Сердюцький полк і радив за зразком цих вимог укладати вимогу на батерію і подати до міністерства військових справ.
Полк. Афанасіїв показував сот. Дашкевичеві свій полк, гарматні парки, — мешкання гармашів, коні, а далі запропонував сот. Дашкевичеві вступити на службу до його полку на становище командира батерії. Коли ж сот. Дашкевич відмовився від цього, то просив, щоб до його полку вступило бодай 10 стрілецьких гармашів, яких він зараз підвищить до ступенів підстаршин. Йому бажалося, щоб стрілецькі гармаші внесли до його полку гарний настрій, стрілецьку дисципліну, співжиття, яке він бачив у стрілецькій батерії за часів Української Центральної Ради. На зразок вимог Сердюцького полку укладено вимоги для батерії СС і вимогу на коні. Почалося ходження з вимогами по міністерстві військових справ, генеральному штабі та постачаннях, щоб позбирати резолюції на видання гармат і військового майна для батерії. Звичайно казали прийти за тиждень, потім за кілька днів, то на другий день. Так було у кожного референта. Треба було ходити і вистоювати. Вкінці вимога на гармати, упряж і т. д. дістала всі потрібні резолюції на те, щоб артилерійський склад у Києві видав те, що було у вимозі.
Старшина, який видавав вимогу, сказав, що цю вимогу треба тепер перекласти на німецьку мову і внести до німецької командантури, і щойно на підставі дозволу німецької командантури артилерійський склад може це все видати. Значить, гетьманський уряд сам не розпоряджав військовими складами, а міг видавати військове майно тільки за згодою німців. За часів Української Центральної Ради такого не було. Українське міністерство само розпоряджало складами зброї. Цей старшина дав і добру раду, щоб цю вимогу не перекладали самі по-німецькому, тільки щоб піти до німецької командантури, а там є перекладачка, якій треба заплатити за переклад, а крім того, вона буде жадати, щоб щось додати — і все буде гаразд. В противному разі, коли подати готовий німецький переклад, то потвердження буде дуже довго тривати. Інформація була добра і зрозуміла, про що мова йде.
Сот. Дашкевич пішов до німецької командантури. Перекладачка зажадала за переклад поважну квоту. Сот. Дашкевич заплатив їй утричі стільки, скільки вона жадала, тільки просив, щоб це швидко було полагоджене. Розуміється, що гроші заплатив свої особисті, бо такий видаток не можна було затягати до книг батерійної каси. Перекладачка казала зголоситися за два дні, а вона все полагодить і вимога буде потверджена.
З вимогою на коні не потрібно було йти до німців, це полагоджувало само українське міністерство. Тут вийшла інша біда. Вимога була на більше як 100 коней, гарматних, верхових, обозних, стільки, скільки потрібно на чотиригарматну батерію. Референт, полковник, зарядив видати тільки 36 коней. Не помогли аргументи, що треба 48 коней, щоб запрягти 4 гармати і 4 набійні скрині, а крім цього треба і верхових та обозних коней. Полковник відповів, що війни тепер нема, отже батерія не потребує коней до всіх гармат. На вправи не потрібно брати чотири гармати, а вистачить одна або дві. Не було ради — вимога була затверджена тільки на 36 коней.
По коні поїхав пор. Курах з їздовими до державних стаєнь коло Білої Церкви. 36 коней видали, але ті коні були такі, що ледви волочили ногами. Гармаші підгодовували ті коні пареним ячменем, бо вівса не було, але коні дуже поволі поправлялися. У державних стайнях не давали коням належно їсти, коні були заморені голодом. Батерія не була в стані рушитись, бо не було відповідних коней до гармат.
За два дні перекладачка у німецькій командантурі видала потверджені німцями вимоги на гармати та інше артилерійське приладдя. Можна було йти до артилерійського складу на Печерську і дістати те все. Завідатель артилерійським складом сказав, що все є в порядку, і щоб прийти на другий день з гармашами по відбір гармат, які подадуть до складу. На другий день приїхали з Білої Церкви всі артилерійські старшини і підстаршини до Києва по відбір гармат і артилерійського приладдя. Німецькі вартові і командант німецької варти, які берегли складу, приглянулись до німецьких печаток на вимогах, сказали, що все є в порядку і пропустили до складу. Завідатель складу був українець, він сказав, що сам не буде видавати нічого зі складу, а тільки відчинить склади і додав: беріть, що хочете і скільки хочете, німці і так забирають усе без рахунку, вантажать у потяги і вивозять у Німеччину, тож краще, щоб ви забрали, бо це лишиться на Україні. Натякнув, що є ще й німецький завідатель, але він приходить тільки тоді, коли німці мають щось брати зі складу. Завідатель відчинив склади і сказав, щоб вибирати й вантажити у подані вагони, а як буде готове, щоб його повідомити, і він зателефонує на станцію, щоб подали паровіз.
Гармаші вибирали і вантажили у вагони. Речей до запрягу і сідел набрали стільки, що пізніше при облозі Києва вистачило цього добра не на одну, а на шість батерій. Набрали прицільних панорам, телефонічних апаратів тощо. Гармат, набійних скринь з набоями не можна було взяти більше як чотири, бо це мало їхати на плятформах і було б видно, скільки е гармат. Німецькі вартові могли б запримітити, що є забагато гармат. Стрільці сердечно розпрощалися з добрим завідателем складу. Подали паровіз. Гармаші примістилися у вагонах і коло гармат і потяг рушив до Білої Церкви.
Гармаші були дуже вдоволені. Тепер перейшли під команду артилерійських старшин. Гармати і все гарматне майно вичищено, упорядковано. Батерійний коваль Шестакович покував коні. Гармати, набійні скрині, обозні вози уставлено в артилерійському парку. Затягнено варти, службу при конях.
Почалися зайняття при гарматах. Пробували виїхати на польові вправи з двома гарматами, але це йшло тяжко. Коні були заслабкі, щоб тягнути гармати. Батерія була вповні боєздатна, тільки коней бракувало. Батерія завела свою господарку. Це було на кілька днів перед повстанням проти гетьманського уряду, що саме проголосив деклярацію („грамоту”) гет. Скоропадського про федерацію України з Росією.



Повстання проти Гетьмана Скоропадського


Під кінець жовтня і з початком листопада 1918 р. чергувалися події у світі дуже хутко. Чергувалися вони швидко і на Україні.
Світова війна добігала до кінця. У половині жовтня капітулювали перед Англією, Францією, Америкою, Італією Болгарія і Туреччина. Австрія не в стані була провадити далі війни проти Італії і розпалася на національні держави.
1 листопада 1918 р. українці зайняли Львів і Східню Галичину по ріку Сян та перейняли в свої руки державну владу. У північній Буковині українці також перейняли владу. Чехи проголосили Чехо-Словацьку державу, румуни, поляки, серби, італійці проголосили прилучення австрійських територій до своїх національних держав, хорвати, словінці увійшли в склад Югославії.
Серед таких подій опір Німеччини на французькому фронті став безнадійним.
Австрійські війська, які стояли у південній Україні поділилися на національні відділи та почали покидати Україну і тягнули додому.
У німецькому війську на Україні падала дисципліна з кожним днем. У німецьких полках, бриґадах, дивізіях позакладали на зразок російської армії під час революції в 1917 р. „Зольдатенрати” (військові ради), які мали більше значення, як команди. У Києві утворилася армійська „Зольдатенрат”.
Гетьманський уряд, який опирався на німецьких і австрійських військах, тратив з кожним днем силу. Москалі приходили на Україні до щораз більших впливів. Дійшло до того, що „Протофіс” (промисл, торгівля, фінанси), що складався переважно з москалів, зажадав просто від гетьмана злуки України з білою Росією, яка провадила війну проти большевиків. Гетьман Скоропадський хитався. Переговорював то з Українським Національним Союзом, то з москалями з „Протофісу” і з московськими добровольцями на Доні. Вкінці став по стороні москалів і виїхав на Дон на переговори з командантом військ білої Росії, ген. Красновим. Телефоністи перехопили повідомлення гет. Скоропадського, яким він повідомляв свій уряд у Києві, що прийшло до згоди з ген. Красновим на тій підставі, що Україна входить у федерацію з Росією. Значить перестає бути самостійною державою.
По перевороті гет. Скоропадського 28 квітня 1918 р. німці розпоряджалися на Україні у багатьох справах, та все таки Україна була самостійною державою, тепер по угоді з ген. Красновим мала перестати бути самостійною та ввійти в склад російської федерації. Телефоністи дали знати про повідомлення гет. Скоропадського голові Українського Національного Союзу Володимирові Винниченкові.
29 жовтня 1918 р. відбулася у Києві нарада представників Українського Національного Союзу — В. Винниченка, Микити Шаповала і генерала Олександра Осецького з представниками Січових Стрільців — полк. Андрієм Мельником і сот. Федором Черником (полк. Коновальця під цей час не було у Білій Церкві). В. Винниченко представив відносини на Україні і що переговори Українського Національного Союзу з гет. Скоропадським у справі зформування міністерства з українців не довели до нічого. Повідомив про переговори гет. Скоропадського з ген. Красновим в справі федерації. На цій нараді рішено, що супроти того, що гетьман хоче включити Україну у російську федерацію, не лишається нічого іншого, як виступити збройно проти гет. Скоропадського і федерації з Росією, якщо така буде проголошена.
Надтягала буря війни над Україною. Гармаші приготовлялися у похід і журилися, звідки взяти коней до запрягу. Вирішено покликати коростишівських семінаристів назад до батерії. При складанні зброї, у травні 1918 р., семінаристи від’їхали до Коростишева з запевненням, що коли буде війна, то команда батерії покличе їх назад до зброї. Хоч батерія мала повну обслугу, але треба було їх повідомити, щоб приїхали до Білої Церкви, бо таку дістали обіцянку. Вислано вістуна Чайківського з письмом до семінаристів у Коростишеві. На другий день приїхали до Білої Церкви усі колишні гармаші-семінаристи, крім одного, який був хворий. Крім цього привезли із собою ще 10 новобранців-семінаристів, які за часів УЦР у батерії не служили. Гармаші прийняли семінаристів з великою радістю. Стрільці-піхотинці говорили, що батерія покликала свою резерву на війну. Команда СС дивувалася, як ті молоді хлопці могли бути так прив’язані до батерії, що виконували добровільно накази, покинули школу і приїхали на перший заклик. Семінаристи зайняли свої місця у батерії, які займали за УЦР, а деяких поприділювано, як запасних, при обслузі гармат і телефонів.
Січові Стрільці мали стало поготівля. Бараки були обставлені заставами і то з гарматами. Можна було сподіватися, що гетьманський уряд вишле військо проти Січових Стрільців, щоб уночі напасти на бараки.
На два дні перед повстанням залізничники зі станції у Білій Церкві повідомили команду СС, що на станцію приїхав ешельон мадярської кінноти, яка хоче їхати на Фастів-Підволочиська, і питали, що мають з ними зробити. Команда СС просила залізничників, щоб мадярський ешельон подали до бараків, де жили СС. Під час першої світової війни у цих бараках був шпиталь, тож були до нього проведені рейки. Ранених, хворих перевозили потягами просто до шпитальних бараків.
Була ніч. Хутко уставлено коло залізничних рейок дві гармати, кулемети і піхоту.
Ешельон заїхав перед гармати. Викликали команданта ешельону і казали кінноті зложити зброю. Мадяри не мали іншого виходу. Погодилися. Заряджено, щоб вийшли з вагонів і пересіли в інші вагони, якими від’їхали додому. Коні, зброя лишилася у Стрільців. Цим саме способом обеззброєно ще другий ешельон, тим разом австрійської кінноти. Відбувалося це все чемно, без образ, у повному порядку. Старшинам залишено бічну зброю, жовнірам — усе, що їм було потрібно до особистого вжитку і загалом усе, крім зброї, коней та упряжі на коні. Залишено усі харчі, які кіннотники везли з собою.
Тепер Стрільці мали подостатком коней. Батерія дістала коней більше, як було потрібно. Коні були верхові, потрібно було призвичаїти їх тягнути гармати, але на те вже не було часу.
14 листопада появилася „Грамота” гетьмана Скоропадського про федерацію України з Росією, що мало бути початком повстання.
На другий день прибула до стрілецьких бараків визначена Українським Національним Союзом Директорія, в складі Володимира Винниченка, як голови, Симона Петлюри, як головного отамана республіканських військ, Федора ІТТвеця, Панаса Андрієвського та Андрія Макаренка. Головний отаман С. Петлюра прибув з ген. Осецьким, як начальником штабу республіканських військ.
Січові Стрільці у Білій Церкві лаштувалися до походу. Гармаші вантажили гармати у вантажеві вагони, подібно як це робили в Житомирі і Коростені у лютому 1918 р., із тією може різницею, що стіни вагонів обкладали мішками з піском, а не тюками із соломи, бо прасованої соломи не було. За гарматами, кулеметники уставляли пульманівські шіятформи із кулеметами. Далі мав їхати паровіз, а за ним вагони з піхотою. На кінці, на плятформі їхала набійна скриня і передок від гармати та набійної скрині. Коні брали тому, щоб на випадок потреби можна було вивантажити гармату і стати на позицію у відкритому полі. Три такі потяги мали їхати на Київ. У третьому мала їхати Директорія, штаб Головного Отамана і штаб СС. Третій потяг мав дві гармати спереду і на кінці потягу, як задня охорона. Стрільці приготовляли все це на рейках таки поміж бараками.
Директорію і ген. Осецького запрошено на обід до харчівні. Під час обіду гол. отаман С. Петлюра, як командант республіканських військ, виголосив до стрілецьких штаршин промову. Зміст промови був такий: „Може у декого зі стрільців і є сумніви, чи горстка Січових Стрільців зможе перемогти гетьманські війська, московських добровольців, а може і німецькі війська, але ми мусимо піти в бій, щоб показати перед історією, будучими поколіннями і перед світом, що Україна так без бою, без пострілу не погодилася на втрату своєї самостійності!. Але я вірю — сказав гол. отаман — що ми переможемо. Інші народи були у кращому положенні, коли здобували свою незалежну державу, бо мали свідомий народ, а ми будуємо рівночасно і націю і державу”.
Гол. отаман С. Петлюра може і вірив у перемогу, але коли, як командант, підрахував сили, то воно не дуже показувало на перемогу. Гол. отаман С. Петлюра сам висловився у приватній розмові зі старшинами: „Звичайно! Хіба ж можна думати, що чотирьома гарматами і кількома сотнями людей, ми розіб’ємо гетьманські і німецькі полки, але ми мусимо пожертвувати собою”.
Загал старшин СС і стрільців був переконаний, що переможуть, бо хотіли перемогти і хотіли цієї війни. Хотіли рятувати Україну від накиненої гетьманом Скоропадським федерації з Росією.
Обід був короткий. Не було часу. Треба було приготовляти про бойові потяги.
Стан Загону Січових Стрільців у Білій Церкві перед повстанням був ось такий: бойовий стан — курінь піхоти під командою сот. Романа Сушка, у складі чотирьох сотень з командантами: І сотні — сот. Іван Рогульський, ІІ сотні — сот. Осип Думин, ІІІ сотні — сот. Василь Кучабський. У бою під Мотовилівкою IV сотнею командував сот. Маренин, а сот. Кучабський був у штабі Гол. Отамана. Разом було 20 старшин і 474 багнети. Сотня кулеметів сот. Федора Черника мала 12 кулеметів. Легка батерія під командою сот. Дашкевича зі старшинами — пор. М. Курахом, хор. О. Пилькевичом і хор. Гриценюком мала чотири легкі гармати. Шина розвідка сот. Франца Бориса мала одного старшину і 30 шабель, школа підстаршин під командою чет. Володимира Чорнія мала одного старшину і 27 багнетів. Командантом Окремого Загону Січових Стрільців був полк. Євген Коновалець, начальником штабу — полк. Андрій Мельник, начальником постачання — сот. Іван Даньків. Крім цього був запасний кіш під командою сот. Андрія Домарадського, який мав 3-ох старшин і 23 стрільці, що їх під час повстання приділено до сотень. Харчовий стан Загону СС був вище як 1000 старшин і стрільців.
Щоб таки забезпечитися нейтральністю німців, подалися 16 листопада сот. Сушко і четар Чорній до „Зольдатенрату” німецької залоги в Білій Церкві на переговори. Переговори з німцями затягалися. Білоцерківський „Зольдатенрат” хотів згодитися на невтральність, але віднісся у тій справі до армійського „Зольдатенрату” в Києві. Ті жадали відкласти повстання до часу, поки німці не виїдуть з України. Директорія обіцяла за невтральність помогти їм спокійно виїхати з України. Переговори ішли далі. У тому часі в німецькому війську змагалися дві сили — командний склад і „Зольдатенрати”, які постали по капітуляції Німеччини на французькому фронті.
16 листопада 1918 р. рано на збірці усіх Січових Стрільців відчитано гетьманську грамоту про федерацію і на радість усіх проголошено, що Січові Стрільці визнають віднині владу Директорії і переходять під її накази.
У грамоті гетьмана Скоропадського говорилося дослівно: „Україні першій належить виступити в справі всеросійської федерації, якої кінцевою метою буде відновлення великої Росії. Глибоко переконаний, що інші шляхи були б загибеллю для самої України, я кличу всіх, кому дорога її майбутність, тісно зв’язана з будуччиною і щастям усієї Росії, з’єднатися біля мене і стати грудьми на захист України і Росії”…
Чи ж гетьман Скоропадський міг вимагати від Січових Стрільців, від Запоріжців, Гайдамаків, які боронили самостійности України в січні-лютому 1918 р. під Полтавою, у боях на вулицях Києва, під Крутами, у боях коло Бердичева, у боях від Житомира до Сарн і назад до Києва, коли то полягло багато Січових Стрільців, Запоріжців, Гайдамаків, щоб вони тепер воювали за відновлення великої Росії, яка так само буде гнобити Україну, як гнобила від переяславської угоди 1654 до революції в 1917 р. Чи ж міг гетьман жадати, щоб українці стали біля нього на захист України і Росії, коли в дійсності віддавав Україну знову в неволю Росії і то зовсім непотрібно, бо ніхто на Україну тоді не наступав. Здається, цього гетьман Скоропадський не міг вимагати не то від українського війська, яке своїми грудьми боронило Україну від Росії, але і від нікого з українців.
На таку деклярацію гетьмана Скоропадського, згідно з якою Україна переставала бути самостійною, могла бути тільки одна відповідь — збройне повстання в обороні самостійної української держави. Таку відповідь дав Український Національний Союз, як політичний провід українського народу, Січові Стрільці, а далі Запоріжці, Чорноморці, Низові козаки і повстанці.
В січні і лютому 1918 р., коли треба було боронити українську державу перед советами, не було ген. Скоропадського серед українського війська. Не було його у боях за Полтаву, Крути, Київ, а тоді так було потрібно українських старшин. Ген. Скоропадський, як казали, образився і не згоджувався з Українською Центральною Радою. Отаман С. Петлюра не образився тим, що перестав бути у грудні 1917 р. генеральним секретарем (міністром) військових справ, а взяв сам кріс у руки і боронив Україну під Полтавою, під арсеналом у Києві та на вулицях Києва. Коли ж на Україні настав уже спокій, коли совєтські війська були прогнані з України, то тоді ген. Скоропадський на спілку з москалями з „Протофісу” зробив при помочі німецьких військ переворот. Не для добра української державности був зроблений цей переворот, а щоб рятувати багацтва поміщиків на Україні (які у величезній більшості не причисляли себе до українського народу) і рятувати майно промисловців і купців, які також майже всі були чужі Україні. Ген. Скоропадський усунув Українську Центральну Раду та її уряд, а сам, спираючися на німецьке військо, зробився диктатором України, бо парляменту не було ніякого, а Українських Установчих Зборів, хоча вибори були переведені, не скликав. За час свого панування — від травня до листопада 1918 р. — за шість і пів місяця миру не зорганізував війська для оборони України. Коли б не було 29 квітня 1918 р., тобто ген. Скоропадського, то історія України пішла б була іншим шляхом. У листопаді 1918 р., коли не стало німецького і австрійського війська на Україні, була б уже українська армія у складі вісьмох корпусів піхоти і 4 дивізій кінноти, які за часів Української Центральної Ради почато організувати. 17 квітня 1918 р. військовий міністер полк. Жуковський призначив командирів корпусів, як ось — командиром київського корпусу ген. Мартинюка, волинського — ген. Дядюшу, подільського — ген. Клименка і т. д. Крім цього був би сильний корпус Січових Стрільців, корпус Запоріжців, корпус Синьожупанників, Сірожупанників. Проти такої сили тодішня червона і біла Росія були б безсильні.
За часів гет. Скоропадського міністром військових справ став москаль ген. О. Рагоза, віцеміністром ген. О. Ліґнав, змосковщений німець, а контрадміралом фльоти М. Максімов, москаль. Чи ж ті москалі хотіли організувати українську армію, яка мала б боронити Україну проти червоної чи білої Росії?
Штаб запорізького корпусу старався дістати чотири гармати для IV батерії легко-гарматного запорізького полку, де були гармаші СС, але й за п’ять місяців таки не дістав. Гармат на Печерську, в артилерійському складі у Києві було кільканадцять соток, але гетьманські міністри не хотіли видати навіть чотири для Запорізького корпусу.
За часів гетьмана Скоропадського організація вісьмох корпусів і чотирьох дивізій кінноти, започаткована за часів Української Центральної Ради, майже не посувалася вперед — за 6 1/2 місяця спокою. Усунено старшин українців, визначених за часів УЦР, а призначено в більшості москалів, ніби тому, що нововизначені були кращими офіцерами. Вони зовсім не спішилися організувати українське військо. У листопаді 1918 р., коли на Україні не стало австрійського війська, а Німеччина програла війну, з проектованих корпусів були тільки кадри, а війська не було. Дві дивізії Синьожупанників німці роззброїли, щоб легко можна було перепровадити гетьманський переворот. У зформованій в Австрії з полонених дивізії Сірожупанників, гетьманський уряд усунув команданта пполк. Перлика, а призначив москаля ген. Васілієва, а у вересні заряджено демобілізацію дивізії. Запорізький корпус зредуковано на дивізію. Гетьманський уряд зорганізував Сердюцьку Дивізію, у якій служили сини багатих селян. Дивізія ця була не повна, а в бою під Мотовилівкою, де був один полк піхоти і кіннота, показалися зовсім слабкою. Зорганізовано з охотників Чорноморський кіш у Бердичеві і Запорізький кіш (Низові козаки) у Могилеві, але ті формації мали приблизно по 400 козаків. Це все, що зробив гетьманський уряд за 6 1/2 місяця спокою.
В дійсності Україна в листопаді 1918 р., коли австрійські і німецькі війська покидали Україну, була майже безборонна, бо мала так мало війська, що не в стані була боронити своїх кордонів.
Під вечір 16 листопада сотня СС зайняла місто Білу Церкву. У місті проголошено владу Директорії і привернено назад Українську Народню Республіку (УНР), як було перед переворотом ген. Скоропадського 29 квітня 1918 р. Того ж дня виїхав перший пробойовий ешельон з Білої Церкви у напрямі Хвастів-Київ. Перший пробойовий ешельон був під командою сот. Романа Сушка. Попереду їхала гармата під командою хор. Пилькевича, далі чотири скоростріли і 2-га сотня СС під командою сот. Осипа Думина. Другий і третій ешельони були готові до виїзду. Другий ешельон був під командою сот. Федора Черника, гармата під командою сот. Романа Дашкевича, чотири кулемети, 3-тя сотня піхоти під командою сот. Миколи Загаєвича і чота під командою сот. Романа Харамбури. Третій ешельон був найсильніший. У ньому їхала 1-ша сотня під командою сот. Івана Рогульського, 4-та сотня під командою Мирона Маренина, гармата спереду потягу під командою пор. Михайла Кураха і гармата на кінці потягу під командою хор. Гриценюка і чотири кулемети. У цьому ешельоні їхав штаб Загону СС з полк. Євгеном Коновальцем і полк. Андрієм Мельником. Їхала теж Директорія і оперативний штаб Головного Отамана Симона Петлюри.
Залізничники на цілій майже Україні признали відразу владу Директорії і радо виконували військові зарядження. Доставляли вагони, паровози для республіканських військ, телефоністи і телеграфісти передавали зарядження Директорії та відомості, які переловлювали у телефонах і телеграмах.
Перший ешельон прибув на станцію Хвастів над вечір 16 листопада. Стрільці роззброїли без опору гетьманську варту на станції та виставили свою варту з кулеметами. На станції був німецький військовий відділ. Німці удавали зразу, що це все їх не обходить, але на станцію почали стягати німецьке військо з міста Хвастова. Сот. Сушко став переговорювати з німцями, щоб не мішалися у ті справи. Так минула ніч. Рух потягів до Києва і з Києва припинився.
По полудні 17 листопада прибув до Хвастова другий ешельон під командою сот. Черника. Сот. Сушко поінформував сот. Черника і сот. Дашкевича, що справа з німцями не виразна і не знати, чи німці не виступлять збройно проти Січових Стрільців. Сот. Черник і сот. Дашкевич прийшли до переконання, що нема чого лишатися у Хвастові і чекати на вислід переговорів з німцями та рішили з другим ешельоном їхати далі. На станції у Хвастові залишився перший ешельон сот. Сушка. У ночі на 18 листопада прибув до Хвастова третій ешельон зі штабом СС і Директорією. Другий ешельон їхав помалу в напрямі наступної станції у Мотовилівці. Можна було сподіватися на тій території ворога. Треба було дивитися по залізничному шляху, чи не є де підложена міна. Гармаші вдивлялися у залізничний шлях. Кілька разів стримувано потяг та провірювано рейки. Серед нічної пітьми ешельон прибув на станцію Мотовилівку. На станції були тільки залізничники. Сот. Черник рішив далі вночі не їхати, а перебути ніч на станції. Зарядив, щоб рано вдосвіта старшини прийшли до нього обдумати, як наступати на дальшу станцію Васильків, де мали бути вже російські Добровольці. Сот. Сушка повідомлено у Хвастові, що другий ешельон зайняв станцію Мотовилівку.



Бій під Мотовилівкою


Про бій під Мотовилівкою пишеться у цій історії стрілецької артилерії докладно тому, що батерія СС виказала у цьому бою найбільше ініціятиви та вклала в стрілецьку перемогу під Мотовилівкою не тільки те, що стрілецькі гармати стріляли, але і їздові та обозники воювали як вершники, навіть батерійний коваль Шестакович сів на коня і воював як вершник. Мало хто з гармашів у цьому бою не брав участи при обслузі гармат, або не воював крісом, чи шаблею. Гармати перервали ворожий фронт, нанесли найбільші втрати ворогові, а всі гармаші виказали дуже багато хоробрости і посвяти.
Може і заслужено стрілецькі гармаші потім говорили, що перемога під Мотовилівкою була перемогою стрілецької артилерії. Безперечно, що стрілецька артилерія брала участь у боях у лютому 1918 р. від Коростеня до Сарн і назад до Києва. Пізніше велика стрілецька артилерія воювала на всіх фронтах — під Полтавою, коло Одеси, під Києвом, Овручем, під Бердичевом, коло Вапнярки, під Львовом, у Чортківській офензиві в Галичині, і багатьох боях здобувала признання і славу, але чомусь у бою під Мотовилівкою стрілецька артилерія вложила таки найбільше зусиль у цю перемогу. Січові Стрільці перемагали у багатьох боях, але перемога під Мотовилівкою над ворогом, який був бодай уп’ятеро сильніший від Січових Стрільців, була повна. Російські Добровольці і гетьманське командування мали резерви у Києві і могли кинути у бій під Мотовилівкою ще більші сили, тоді, коли Січові Стрільці вислали у цей бій усю свою силу. Сама перемога була така цілковита, що ворог по тім бою не важився вже ставити спротив у відкритому полі у цілій боротьбі під час Визвольних Змагань Січові Стрільці часто згадували бій під Мотовилівкою і все шукали тої сили волі відваги та хоробрости, яка була в них у бою під Мотовилівкою.
Дня 18 листопада 1918 р. раненько, що зовсім темно було, як зійшлися старшини другого пробойового ешельону у сот. Черника у вагоні на нараду, як наступати далі на станцію Васильків, що була віддалена на яких 10 верст. Від залізничників були певні відомості, що Васильків обсаджений російськими офіцерськими „дружинами”, які прибули з Києва. Звичайно, слід було припускати, що ворог знає, що Січові Стрільці є на станції Мотовилівка. Мотовилівка положена у густому лісі, який тягнеться по обох боках залізничного шляху в напрямі Василькова на яких три версти. Далі з лівого боку шляху — хвилясті поля, які підносяться вгору у бік Василькова. По правому боці залізничного шляху ліс тягнувся далі, був рідкий і трохи відходив від шляху. З лівого боку шляху у віддалі яких три версти від нього є село Плісецьке, з правого боку в лісі є хутір Хлібча, віддалений від шляху на більше як три версти.
Була пізня осінь. Поля були порожні. У лісі листяні дерева мали ще жовте листя.
Сот. Черник виробив такий плян наступу: Дві чоти 3-ої сотні з кулеметом, під командою сот. Миколи Загаєвича, мали іти лісовою доріжкою, праворуч залізничного шляху, у напрямі хутора Хлібча.
Не цілих дві чоти 3-ої сотні з кулеметом, під командою пор. Володимира Стефанишина, мали посуватися лісовою стежкою, ліворуч залізничного шляху, у напрямі села Плісецьке, а далі — полем у напрямі станції Васильків. Посередині мав посуватися вагон з гарматою, під командою сот. Дашкевича і пульманівська гоїятформа з двома кулеметами. На плятформі мала бути чота сот. Романа Харамбури і два рої третьої сотні, все під командою сот. Черника, який мав кати на плятформі біля кулеметів. Гармаші-їздові і ті, які не були при обслузі гармати, мали осідлати коні, що були в потягу, і як вершники мали бути додані до відділу сот. Загаєвича і до відділу пор. Стефанишина, а два їздці мали їхати уздовж залізничного шляху та обстежити, чи шлях є в порядку. Усі три відділи мали сполучитися на лінії, де кінчиться ліс із правого боку залізничного шляху, і разом оточити станцію Васильків та здобути її. Оба бічні відділи мали орієнтуватися на середній відділ з гарматою, з яким був сот. Черник, і повідомляти сот. Черника вершниками про своє просування. Усі вагони потягу мали лишитися на станції Мотовилівка. Був передбачений бій, тож до бою їхав тільки вагон з гарматою, гоїятформа з кулеметами, де примістилася піхота і паровіз.
Усі старшини погодилися з пляном сот. Черника.
За кілька хвилин відділи вирушили у призначених напрямах. Вершники, які мали провірити залізничний шлях поїхали вперед. Сіріло. Землю прикривала легка осіння мряка. Потяг із середнім відділом проїхав біля півтори версти, коли вершники вернулися і повідомили, що шлях провірили до місця, де кінчиться ліс із ліва, і що на полях наліво від залізничного шляху посуваються три розстрільні, одна за одною у напрямі лісу. Вершники залишилися, а потяг приспішив їзду у напрямі ворога. Проїхав ще з верству, коли над потягом вибух ворожий шрапнель. Стрілецька гармата зараз відповіла шрапнелями і Гранатами уздовж шляху. Ворожі шрапнелі і Гранати далі вибухали коло стрілецького потягу. Сот. Черник стримав потяг і наказав чоті сот. Харамбури обсадити край лісу з лівого боку шляху. У той час, як піхотинці вискакували з платформи, вискочили з паровоза машиніст і паляч (кочегар) і непомітно втікли в ліс. На паровозі лишився тільки помічник машиніста, який заявив, що поїде далі, аби тільки дати йому стрільця, який буде накидати вугілля. На паровіз пішло двоє гармашів, з додатковим дорученням, щоб не дали машиністові пускати свистка, бо він з призвичаєння пускає свисток при кожному затриманні і при пусканні потягу в рух. Свист і при тому пара давали знак ворогові, де знаходиться потяг.
Потяг рушив уперед і саме доїздив до рідкого лісу із правого боку, як крім шрапнелів та Гранат почали долітати вже і ворожі піхотні кулі. Гармата, то стріляла Гранатами вперед по шляху, щоб відігнати ворожий панцерник, то обкладала шрапнелями поле наліво від шляху, де залягли ворожі розстрільні, то знову стріляла направо по рідкому лісі, де заліг ворог і де від стрілен падали дерева, як підкошена трава.
Направо від залізничного шляху у рідкому лісі розгорівся бій піхоти. Там дві чоти сот. Загаєвича вступили в бій. Потім розгорівся бій і наліво від шляху, де чота сот. Харамбури і відділ пор. Стефанишина натрапили на ворога. Наліво від шляху ситуація Стрільців була краща. Стрілецька піхота обсадила узлісся, а ворог заліг у чистому полі. Стрілецька гармата крила піхоту, а до цього обстрілювала ворожі розстрільні, так, що вони не могли посуватися вперед. Направо від шляху ситуація для Стрільців була гірша. Бій ішов у рідкому лісі. Гармата не могла багато помогти, бо не було видно ворога, а до того стрільна попадали в дерева і передчасно вибухали.
Гармата била ввесь час, а сот. Черник мусів бути бездільним, бо плятформа з двома кулеметами була за вагоном з гарматою, який заслоняв плятформу. Сот. Черник не мав терпцю чекати з кулеметами у безділлі і слухати, як свищуть кулі, вибухають Гранати, шрапнелі і як направо і наліво кипить бій. Направо від шляху у рідкому лісі, на яких сто метрів від шляху, був маленький горбок. Сот. Черник стримав потяг, вискочив з плятформи і забрав один кулемет. Кулеметники уставили кулемет на горбочку і почали сікти з кулемета по рідкому лісі. За якийсь час сот. Черник прислав кулеметника до потягу з наказом забрати другий кулемет і останніх піхотинців із 3-ої сотні. Тепер обидва кулемети вже грали на горбочку.
Після забрання кулеметів гармата не мала оборони по боках, тому не могла виїхати далеко в чисте поле, бо діставала постріли з боку, на які не могла відповідати. Вагон з гарматою під’їжджав до краю лісу, гармата сипала хутко шрапнелями і гранатами, а потім потяг подавався назад у ліс, щоб за якийсь час знову виїхати і повторити те саме. На цілому фронті бій ішов далі. Осіннє сонце розігнало мряки і підійнялося вже високо, а бій тривав далі. Направо від шляху, у лісі, Добровольці обійшли півсотню сот. Загаєвича та опинилися на її задах. Зав’язався завзятий бій між чотою, де був В. Моклович та Добровольцями. Чота хор. Козака наткнулася на інший відділ Добровольців, який ішов позад першого і почала бій. Сот. Загаєвич узяв частину стрільців, щоб злучитися з чотою та вирівняти бойову лінію з кулеметами сот. Черника. Під час просування був оточений Добровольцями, які опинилися на задах півсотні. Вони, чуючи стрілянину позад себе, завернули і почали відходити назад та натрапили на сот. Загаєвича зі стрільцями. Наступило замішання, яке легко постає у лісі, де просуваються малі відділи. За якийсь час направо від шляху бій притихав. Там упав у бою сот. Загаєвич і 17 стрільців, а 20 було поранених, тобто — більшість півсотні. З оточення, в яке попав сот. Загаєвич зі стрільцями, вирятувалися тільки два стрільці, які кинули ручні Гранати у ворожу розстрільну і користаючи з замішання вирвались із оточення.
Наліво від шляху положення Стрільців було краще. Ворожі розстрільні залягли в чистому полі, а гармата обкладала їх шрапнелями, так, що не могли ані посуватися вперед, ані відступати. Чота сот. Харамбури і відділ пор. Стефанишина мали прикриття дерев, бо залягли на краю лісу, а ворога мали на чистому полі.
Направо гармата не могла багато зробити, бо там бій ішов у лісі. Гарматні стрільна не могли далеко долітати, бо трапляли в дерева і розривалися. Ситуація направо від залізничного шляху ставала для Стрільців прикрою. Добровольці, після розбиття частини півсотні сот. Загаєвича, могли просунутися далеко на зади Стрільців, або й ударити на саму станцію Мотовилівку, де не було ніякої оборони, бо всі Стрільці були у бойовій лінії.
Обидва кулемети сот. Черника на горбочку сікли по рідкому лісі, де засіли Добровольці. Сот. Черник керував вогнем обох кулеметів. Стрілянина в лісі була в різних місцях. Сот. Черник, щоб розглянутися і зорієнтуватися в терені, підвівся із землі і тоді був смертельно ранений. Кулемети, мимо поранення сот.
Черника, грали далі і стримували Добровольців. Наліво від шляху бій не послаблювався. Гармата стріляла, але рідше, бо треба було щадити набої, яких було небагато.
Було вже близько полудня. Бій тривав уже більше п’яти годин. Сотня і одна чота стрільців, при одній гарматі, чотирьох кулеметах і кільканадцятьох вершниках стримували п’ять годин ворога, який був удесятеро сильніший.
У тому прикрому часі під’їхала до фронту гармата хор. Пилькевича, яка їхала з першим ешельоном сот. Р. Сушка. Хор Пилькевич привіз радісну вістку, що всі Стрільці приїхали з Хвастова до Мотовилівки і підходять до фронту. Гармата хор. Пилькевича мала повний запас набоїв, а на плятформі було два кулемети. Тепер гармата може стріляти не шкодуючи набоїв. Сот. Дашкевич зарядив, щоб гармата, яка досі була у бою під його командою, вернулася на станцію в Мотовилівці та набрала набоїв, а далі, щоб третя гармата під’їхала другими рейками до фронту. Сам сот. Дашкевич пересів до гармати хор. Пилькевича і почався дальший бій. Із цією гарматою можна було виїхати на поля за лісом, бо за гарматою були на пульманівській плятформі два кулемети, які могли стріляти на обидва боки. Тепер можна було гарматою розігнатися, бо було досить набоїв.
Стрілецька піхота першого і третього ешельону підходила до лінії бою. Гармаші вивантажили на станції в Мотовилівці четверту гармату і поставили на позицію з обстрілом уздовж шляху від лісу, який оточував станцію, бо можна було сподіватися, що якийсь відділ Добровольців може підійти лісом до станції.
їздці від усіх гармат, розвідачі, обозники вивантажили коней та їх осідлали. Частина артилерійських вершників, під командою пор. М. Кураха, рушила лісом на найбільше порожнє праве крило фронту, а друга, під командою десятників — Дмитраха і Стельмаха, на ліве крило, в напрямі села Плісецьке. До бою стали всі чотири гармати, а їздові від гармат, розвідчі патрулі, обозники пішли у бій як вершники.
Стрілецького відділу кінноти під командою сот. Бориса, який мав 30 вершників, не було під Мотовилівкою. Цю кінноту вислано з Білої Церкви у поблизькі повіти проголошувати владу Директорії, її відозву до українського народу і її зарядження. Тож батерія заступала і кінноту. Батерія виставила відділи вершників, які забезпечували обидва крила фронту. Артилерійські вершники виконували також службу зв’язкових.
По прибутті піхоти з першого і третього ешельону стрілецький фронт продовжився і сильно скріпився. Цілий курінь піхоти з 12 кулеметами вступив у бій. Гармата сіяла шрапнелями і Гранатами і посувалася вперед. За короткий час гармата виїхала на чисте поле за лісом, а далі в’їхала у розстрільні Добровольців. Заграли обидва кулемети, які були на плятформі позаду гармати. Кулемети дістали тепер поле обстрілу і то в середині ворожої лінії, а далі, коли потяг минув розстрільну, то кулемети обстрілювали ворожі розстрільні з-заду. Ворожий панцерник лютував, бачив стрілецьку гармату у вагоні в чистому полі і обсипав її Гранатами. Багато тих гранат падало таки на розстрільні Добровольців, бо стрілецький потяг був нарівні з розстрільною Добровольців, а потім позад їх ліній.
Ворожий фронт був прорваний. Дехто з ворожої розстрільної хотів утікати, але це могли зробити тільки ті, які були далеко від залізничного шляху. Ближче залізничного шляху полягло все, коли не від гарматного то від кулеметного вогню.
Командант Добровольців і цілої воєнної операції під Мотовилівкою ген. князь Святополк-Мірський вислав на скріплення фронту резерву. Ця резерва посувалася гусаком ровами по обох боках залізничного шляху під прикриттям вогню панцерника. Ген. кн. Мірський спізнився з висилкою підкріплень, бо розстрільні Добровольців були вже знищені і фронт перерваний. Висилка цієї резерви уздовж шляху, була нещастям для російських офіцерських „дружин”, бо їх панцерник не мав відваги, під обстрілом стрілецької гармати, їхати поперед цієї піхоти і взяти закрут залізничного шляху, щоб і далі гарматним вогнем прикривати просування резерви. Панцерник лишився позаду, а резерва пішла ровами вздовж шляху без прикриття гарматного вогню.
У цілому бою під Мотовилівкою була та різниця між обома сторонами, що у російських Добровольців спереду ішла піхота у розстрільних чи ровами уздовж залізничного шляху, а їх сталевий панцерник з гарматою і скорострілами їхав позаді піхоти. У Січових Стрільців було навпаки. Гармата їхала увесь час бою спереду піхоти і своїм вогнем промощувала дорогу для піхоти, а далі в’їхала і проломила ворожу розстрільну. Піхота Добровольців не могла утриматися під вогнем шрапнелів і Гранат з близької віддалі. У Січових Стрільців гармата прикривала стрілецьку піхоту і стягала на себе ворожий вогонь. У Добровольців усі стрілецькі удари — гарматами, кулеметів, піхоти, гарматних вершників падали на їх піхоту і наносили втрати, а їх панцерник був увесь час позаду піхоти.
Гармата посувалася вперед. Під’їхала третя гармата до фронту, але мусіла вернутися назад, бо рейки і шлях перед нею були зірвані вибухом Гранати. Гармата вернулася на станцію Мотовилівку. Забрали рейки, залізничні пороги, залізничників і знов під’їхала, щоб направляти шлях. Друга стрілецька гармата, сіючи етрільнами, поїхала вперед, щоб робітники і гармаші третьої гармати могли спокійніше і швидше направляти шлях. Ворожа резерва, яка підходила ровами попала під обстріл гармати і пустилася відступати. На залізничному шляху положили вони кілька залізничних порогів, щоб стримати стрілецьку гармату. Стрілецька гармата під’їхала до перешкоди і зупинилася. Тут сот. Дашкевич відізвався до гармашів: „Хто вискочить з вагону, щоб відкинути перешкоду?” Два молоденькі коростишівські семінаристи вискочили з вагону. У тій хвилині бризнула перед стрілецькою гарматою ворожа граната. Закурилося, засвистіли відламки Гранати, полетіло каміння і пісок із залізничного насипу. Бідні семінаристи притиснулися до боку вагону де була гармата, але не подалися. По вибуху Гранати прискочили до положених порогів і відкинули їх у рів. Семінаристи цілі і здорові вскочили назад до вагону. Гармата поїхала далі. Стрілецька гармата, під обстрілом ворожого панцерника, сіючи шрапнелями, в’їхала у ряди резерви російських офіцерів, які відступали ровами. Тут діялося страшне. Добровольці хотіли втікати і наштовхувалися в ровах уздовж шляху один на одного. Це все попало під шрапнелі стрілецької гармати. Уся резерва полягла по обох боках залізничного шляху. Кулемети, які були на плятформі позаді гармати, грали. Стрілецька піхота, яка була на узліссі, посувалася по відкритому полю вперед. Артилерійські вершники були на краях фронту, рушили вперед. Стрілецька розстрільна посувалася вперед бігцем, стріляючи в бігу. Гармата їхала чистим полем. Терен у тому місці підносився вгору, заслоняючи дальші поля в бік Василькова. У тому бою гармата стріляла так хутко, що від пострілів гирло гармати стало таке гаряче, що не можна було прикласти руки. Гармата мала вже мало набоїв, а перед нею стояло тяжке завдання — взяти небезпечний закрут на шляху. На це треба було мати багато набоїв. Якої пів верстви позаду, на других рейках, стояла готова до бою третя гармата під командою хор. Гриценюка. Зірвані гранатою рейки були вже направлені і гармата під’їхала вперед. Треба було змінити гармату.
Але як тільки лише друга гармата почала їхати назад до третьої гармати, піхота, яка посувалася вперед, захиталася. Деякі піхотинці, а далі і ціла розстрільна направо від шляху почала завертати назад, припускаючи, що коли гармата їде назад, то мусить бути щось недобре. Не помогли знаки гармашів, щоб ішли вперед. Піхота завертала. Тоді гармаші, які були при другій гарматі, вискочили з крісами з вагону, розсипалися в розстрільну набагато спереду перед піхотою і пішли вперед. Це подіяло на піхоту так, що вона завернула і пішла далі вперед. Сот. Дашкевич і хор. Пилькевич скочили до вагону третьої гармати. Друга гармата зачекала на своїх гармашів, які пішли у розстрільну, а далі від’їхала на станцію Мотовилівку, з дорученням, щоб перша гармата, яка була ціле передполудне у бою, під’їхала з набоями знову на фронт.
Третя гармата помчалася вперед. Тепер стояло тяжке завдання, а саме: взяти закрут залізничного шляху. Справа була небезпечна, бо на цілому закруті гармата не могла стріляти уздовж шляху, тобто боронитися від ворожого панцерника. До того цілий бік вагону, де була гармата, гоїятформа з кулеметами і паровіз, ставали доброю ціллю, до якої ворог міг спокійно стріляти, бо гармата не могла йому тоді відповісти.
На самому закруті стояла залізнична будка.
Раптом чомусь ворожий панцерник показався на шляху поза закрутом і хутко зближався до закруту. Можливо, що команда Добровольців, не знаючи, що вислана резерва вже полягла, вислала панцерник, щоб забрав цю резерву і недобитків. Можливо, що довідався від утікачів із фронту, що проти їх панцерника є тільки стрілецька гармата у звичайному, дерев’яному, вантажному вагоні, яку можна рознести одною гранатою. Може команда Добровольців, мимо програного бою, хотіла рознести наостанку зненавиджену стрілецьку гармату, тож і вислала на неї свій панцерник.
Ворожий панцерник хутко мчався до закруту. Стрілецька гармата почала бити гранатами. Панцерник зближався вже до закруту і відкрив свій бік під обстріл. Та ось нагло Граната зі стрілецької гармати скосила телефонічний стовп біля шляху. Стовп упав на рейки перед ворожим панцерником. Він не міг далі їхати, зупинився і тут на добавок дістав ще Гранатою у бік. Панцерник подався назад, щоб більше вже цього дня не стати до бою. Тепер стрілецька гармата пустилася брати небезпечний закрут залізничного шляху. Для безпеки взято під обстріл залізничну будку на самому скруті, бо там могла бути ворожа застава. Друга випущена Граната упала в будку і рознесла її, тоді стрілецька гармата повною парою паровоза опинилася на закруті, а потім виїхала поза закрут. Гармата могла тепер знову стріляти уздовж шляху. Можна було вже взяти під обстріл і саму станцію у Василькові, де стояв ворожий штаб з ген. кн. Святополком-Мірським.
Вечоріло. На станції у Василькові засвітили світла. Це штаб Добровольців поспішно покидав з недобитками станцію. Стрілецька гармата почала обкладати станцію у Василькові шрапнелями і Гранатами. Світла погасли. Стрільці підходили без опору до станції.
Бій під Мотовилівкою був закінчений. На полі бою, де ввесь день кипів завзятий бій, де від досвіта до смерку гуділи гармати, грали кулемети, вибухали ручні Гранати, свистіли крісові кулі, вдаряли шаблі артилерійських вершників, стало тихо. Не було чути і зойків ранених.
Легкі осінні мряки покрили все. Покрили поляглих і зорану Гранатами землю. Вийшов великий місяць на небо і оглядав через мряку ще одно криваве побоєвище, побоєвище, де змагалася самостійність України з усеросійською федерацією.
Побоєвище під Мотовилівкою представляло жахливий вид. Рострільні Добровольців, які рано наступали на мотовилівський ліс і станцію, полягли. В обох ровах залізничного шляху лежали поляглі, а вже недалеко залізничного закруту, де вислана резерва попала під обстріл гармати, лежали поляглі російські офіцери прямо один коло одного. На крилах фронту Добровольців були частини гетьманської сердюцької дивізії, був там полк піхоти і кавалерія, але відступили при перших пострілах, і тільки небагато з них попало в полон.
Лежали і поляглі Стрільці. Направо від залізничного шляху у лісі лежав командир 3-ої сотні СС сот. Микола Загаєвич і декілька стрільців, а по цілому фронті полягло 17 стрільців. На станції у Мотовилівці догоряв смертельно ранений сот. Черник, командант кулеметів Січових Стрільців і командант другого ешельону, який їхав на Мотовилівку. Тяжко ранений сот. Черник інтересувався ввесь час перебігом бою і вмер з відомістю, що Січові Стрільці перемогли.
Втрати обох сторін були дуже різні. У Січових Стрільців поляг лих було двох старшин і 17 стрільців та 20 ранених. У російських добровольців втрати ішли в сотки. Припускали, що поляглих було від 800 до 1000 Добровольців. У бою під Мотовилівкою брав участь цілий загін Січових Стрільців, крім кінноти сот. Бориса. Більше ніякої військової частини у цьому бою не було.
По ворожій стороні були російські офіцерські добровольчі дружини під командою ген. кн. Святополка-Мірського. Такі російські офіцерські дружини були в тому часі організовані по усіх більших містах України. Частина з них виїжджала на Дон до Добровольчої Армії генералів Краснова-Денікіна. Найбільше цих Добровольців було у Києві. Вони то і вирушили проти Січових Стрільців. Складалися майже виключно з офіцерів колишньої царської армії. Ці Добровольці, це була головна сила ворога, яка числом перевищувала сили Січових Стрільців, коли не вп’ятеро то вчетверо. Крім цього на фронті був полк сердюцької піхоти і кіннота гетьманської Сердюцької Дивізії.
По бою під Мотовилівкою Добровольці чи гетьманські військові частини не важилися вже більше стати до одвертого бою. Окопалися довкола Києва, боронилися і чекали на поміч — то від російської Добровольчої Армії з Дону, то від Альянтів з берегів Чорного моря.
Бій під Мотовилівкою зламав морально команду російських Добровольців і гетьманський уряд у Києві. Телеграфи і телефони на залізницях рознесли вістку по цілій Україні про бій під Мотовилівкою і про велику перемогу республіканських військ Директорії. Ця вістка викликала повстання по цілій Україні.
На здобутій станції у Василькові лишилася третя гармата, яка надвечір брала участь у бою. Стрільці цього вечора далі не наступали. Сот. Дашкевич з першою гарматою, якої обслуга була найбільше втомлена ранішнім боєм, вернувся на станцію у Мотовилівці. Сот. Дашкевич зайшов до штабового вагону полк. Коновальця, щоб здати звіт з перебігу бою. Полк. Коновалець запросив його на вояцьку вечерю, під час якої сот. Дашкевич оповідав про перебіг бою і про страшну поразку Добровольців. Полк. Коновалець запропонував, що відступить свою постіль у штабовому вагоні сот. Дашкевичеві, щоб він добре виспався, бо на другий день уранці доведеться йому з гарматами їхати далі, на Київ. Не помогла відмова, що буде спати з гармашами біля гармати. Сот. Дашкевич положився спати. До вагону прийшов Головний Отаман С. Петлюра з сот. Кучабським. Вони приїхали з Хвастова, де була Директорія і Штаб Головного Отамана з ген. Осецьким. Полк. Мельник здавав звіт Головному Отаманові, зазначуючи, що завдяки кулеметам і артилерії здобули ми цілковиту перемогу.
Раненько, 19 листопада 1918 р. приладжено пробойовий потяг у дальшу дорогу. Спереду гармата, яка перша вела бій під Мотовилівкою, під командою сот. Дашкевича, два кулемети і 1-ша сотня піхоти під командою сот. Івана Рогульського. Потяг мав посуватися через перестанок у Глевасі, а далі — на передостанню станцію перед Києвом — у Боярці.
В обхід вислано сотню піхоти з кулеметами під командою сот. Андруха. Пор. Кураха вислано до Попельні, де мав бути склад амуніції, щоб привіз набої до гармат, бо батерія, по бою під Мотовилівкою, мала вже мало набоїв. Потяг рушив до Василькова, а далі довелося їхати поволі і контролювати залізничний шлях, чи де не підкладено міни. Перед перестанком у Глевасі показалася залізнична дрезина з білим прапором, яка їхала на зустріч. Це їхали залізничники з перестанку Глеваха. Вони повідомили, що у Глевасі нема ніяких військ, але перед перестанком Добровольці при відступі розібрали залізничний шлях на яких 100 метрів, а рейки забрали з собою. Потяг заїхав перед перестанок. Телефоном повідомлено станцію Васильків, щоб прислали зараз рейки і фахових робітників до направи шляху. Шлях направлено, але це забрало біля двох годин часу. Потяг рушив уперед, і по полудні, без бою, заїхав на станцію Боярку. На станцію прийшла і сотня під командою сот. Андруха, яка зайняла село Боярку і вийшла на станцію. Залізничні телефоністи повідомили, що Добровольці при відступі у поспіху не зірвали телефонічних дротів і залишили телефонічну сполуку зі штабом на станції Пост Волинський під Києвом, а звідси і з самим Києвом. Повідомили, що чути телефонічні розмови штабу і всякі зарядження Добровольців. При телефоні установлено службу, так що команда СС знала деякі військові зарядження у Києві і на ворожому фронті. Надвечір гармата обстріляла ще станцію Пост Волинський, де був штаб Добровольців. Ця станція є на передмісті Києва. Гармата обстріляла на те тільки, щоб мешканцям Києва дати знати, що Січові Стрільці є вже під Києвом.
На другий день, 20 листопада прибули до Боярки всі стрілецькі ешельони, разом зі штабом СС.
Директорія і Штаб Головного Отамана С. Петлюри залишилися у Хвастові, а потім переїхали до Вінниці.
Пор. Курах і начальник постачання СС сот. Даньків робили всі можливі пошукування за гарматами і набоями. Стрілецькі гармати під’їздили під станцію Пост Волинський, провадили двобій з гетьманським панцерником та обстрілювали велике село Жуляни, яке було обсаджене Добровольцями. Курінь піхоти СС зайняв позиції на схід від залізничного шляху біля Жулян до Дніпра. Стрільці оточили Київ від півдня. Піхота пробувала наступати на найближчі села і передмістя Києва, але натрапила на сильний опір. Зайнято залізничний перестанок у Жулянах, але село Жуляни здобути було тяжко.



Облога Києва


Уночі на 21 листопада пор. Курах привіз на станцію Боярку чотири гармати і чотири набійні скрині. Гармашів поділено на дві батерії. Це пішло легко, бо гармашів було багато, вистачало на дві батерії, так, як у Києві за УЦР батерія мала вісім гармат, себто було дві батерії.
Чотири гармати залишено у вагонах, під командою хор. Гриценюка. Вони мали боротися з гетьманським панцерником, це була 1-ша батерія СЮ. Тепер постала 2-га батерія СС з присланими 4 гарматами і 4 набійними скринями. Батерія була у повному складі. Зараз таки 21 листопада вивантажено гармати, коні, і батерія під командою сот. Дашкевича вирушила на фронт. Рушила до села Поштова Віта, щоб станути на позицію з обстрілом Посту Волинського, Жулян і київських передмість. На станції у Боярці залишився сот. Дмитро Бурко з кількома гармашами. Він мав зайнятися постачанням обох батерій.
2 га батерія вирушила в дорогу. Тяжка була ця їзда. Більшість коней, це були верхові коні, незвичні ходити у запрязі, а дотого ще й тягнути тяжкі гармати. Батерійна похідна колона розтягнулася. Мучили ся гармаші, мучилися коні. Коли б так у дорозі в тому часі хтось напав на батерію, то була б дуже прикра справа, на щастя ніхто не нападав. Щойно надвечір батерія дотягнулася до Поштової Віти, де стояла команда куреня із сот. Сушком. Дальше їхати було годі.
Командир батерії дістав інформації у сот. Сушка про положення на цьому відтинку. Виходило з інформації! і по мапі, що найближче село Гатне обсаджене сотнею сот. Чмоли. Піхота цієї сотні тримає фронт на краю лісу на північ. Ліс тягнувся на яких два кілометри від села Гатного, у бік села Жулян і Києва. Поза лісом далі до Жулян і київських передмість були поля. Після тих інформація сот. Дашкевич вирішив переночувати в селі Поштова Віта, а досвіта, доки буде ще морок, виїхати до Гатного і там поставити батерію на позицію на краю села, за лісом, який за звітами був обсаджений піхотою.
З гори у селі Поштова Віта було видно освічений Київ і освічену станцію Пост Волинський. На станції у Пості Волинськім начебто був штаб під командою ген. Келера і був доброю ціллю для батерії.
Таки цього вечора поставлено батерію на горі на позицію і прямим прицілом випущено кільканадцять стрілен по Посту Волинському. Світла на станції погасли. Гармати знято з позиції. Гармаші зайняли квартири у селі і пішли спати.
Раненько перед сходом сонця батерія виїхала до Гатного. На краю села за лісом знайдено пригоже місце, щоб поставити батерію на позицію, у тому переконанні, що в лісі спереду є піхота. Гармати саме заїжджали на позицію, коли ворожа артилерія почала обстрілювати Гатне. У селі зробився рух. Піхота почала вибігати з хат. Нагло позаду гармат з’явився пор. Михайло Турок з двома кулеметами. Кулеметники тягнули кулемети. На запит, куди тягнуть кулемети, пор. Турок відповів, що вони стоять тут на заставі, і що в лісі нема ніякої стрілецької піхоти. Вийшло, що батерія заїхала перед заставу і хотіла стати на позицію.
Батерія завернула назад, що приходило не легко з незвичними до запрягу верховими кіньми і під обстрілом ворожої артилерії. Команда батерії багатша стала ще на один досвід, що не треба дуже довіряти звітам, а треба самим добре провірювати положення. Хоча на село падали ворожі шрапнелі і Гранати, батерія щасливо виїхала з села. На другому кінці Гатного, коло Чабанового хутора, станула батерія на позицію і незабаром почала відповідати на ворожий обстріл. За короткий час усе успокоїлося. Батерії перестали стріляти.
Був це зимовий, чи ще осінній соняшний день, 22 листопада 1918 р. Снігу ще не було. Гармаші нерадо копали землянки коло гармат. Хотіли спати у шатрах біля гармат, але надвечір потягнуло страшним морозяним вітром. Хутко пішла праця коло землянок. Дошками і землею покрили землянки. Усі скрилися під землею не так перед кулями, як перед морозом. У землянках повикопували діри на ватри. Запалили. Дим виходив коминами, поробленими у землі. Це ж були у більшості старі вояки, які знали, як копати землянки і як під землею розкладати ватру. У землянках стало тепло.
У наступних днях батерія час від часу обстрілювала ворожі позиції. Уночі було дуже зимно. Потягнув східній вітер із Сибіру. Удень сонце світило і гріло. Гармаші сідали коло гармат чи на ляфетах. Розказували собі про бій під Мотовилівкою, а то й співали різних пісень ще із часів, як були у Запоріжців. Коні з передками від гармат примістилися у Чабановому хуторі Уранці і по полудні приучувано коней ходити в запрягу і тягнути передки та набійні скрині. Про це вже дбав десятник Олеськів. По кількох днях верхові коні звикли гарно тягнути гармати. Розвідча патруля примістилася на церковній дзвіниці. Там був пор. Курах, який телефоном повідомляв про рухи ворога. Розвідча патруля сиділа на дзвіниці тільки вдень кілька годин, бо було дуже зимно. Починалася зима. Зрештою батерія була пристріляна на певні важніші цілі. Телефоном батерія була сполучена із сотнею сот. Чмоли і з командою куреня у Поштовій Віті та з передками у Чабановому хуторі. Телефонічного дроту і телефонічних апаратів у батерії було багато, можна було будувати телефонічні лінії.
На третій день, 23 листопада рано прийшов зі штабу СС у Боярці наказ, щоб сот. Дашкевич передав команду батерії, а сам щоб вернувся до Боярки і обняв команду над усією артилерією на фронті, і щоб занявся організацією дальшої стрілецької артилерії. Команду 2-ої батерії СС обняв пор. Курах. У Боярці начальник штабу полк. Мельник поінформував сот. Дашкевича, що з Вінниці приїхала одна гавбична гармата з обслугою, яку він спрямував на фронт, до села Гатне, і прибула чотири-гарматна легка батерія Чорноморців, яку він спрямував на ліве крило фронту, здається до села Борщагівки.



Артилерійська група


У склад артилерійської групи мали покищо увійти дві батерії СС, батерія Чорноморців і одна гавбична гармата. Сот. Дашкевич зараз таки поїхав до Гатного, де на краю села стрінув 48-лінійну гавбицю з обслугою, під командою сот. Нечая. Гавбиця не мала ні прицільної панорами, ні телефонів. Б поставлено на позицію і з чималими труднощами, без прицільної панорами, пристріляно на ворожі позиції коло Жулян. Це була єдина гармата, яка прибула під Київ з обслугою і кіньми і яка увійшла у склад пізнішої Гарматної Бриґади СС. До цієї гавбиці додано потім ще три гавбичні гармати, упорядковано, так, що постала чотири-гарматна гавбична батерія під командою сот. Нечая. Ця батерія дістала назву 1-ша гавбична батерія СС. Сот. Дашкевич відшукав у селі Борщагівці батерію Чорноморців під командою, здається, сот. Смовського. Батерія стояла в селі. Сот. Дашкевич зарядив, щоб батерія зараз виїхала на позицію та пристрілялася на ворожі позиції. Батерії сполучено між собою телефоном і проведено окрему телефонічну лінію на станцію Боярку, так що артилерія мала свою окрему телефонічну сітку. У Боярці почато організувати дальші батерії.
Директорія проголосила мобілізацію на теренах, які були зайняті республіканськими військами. Найкраще мобілізація була проведена у Білоцерківщині.
Стрільці, вирушаючи 17 листопада з Білої Церкви на Київ, залишили в бараках у Білій Церкві тільки сот. Домарадського і пор. Герчанівського, яким доручено збирати зразу повстанців і відсилати під Київ. Коли ж проголошено мобілізацію, зголошувалися у бараках змобілізовані. Зголошувалися насамперед селяни, які служили у царській армії — рядовики, підстаршини. Старшини зголошувалися дуже рідко, а старшини-гармаші ще менше. Змобілізованих ділено за родами зброї, при якій служили під час світової війни. Гармашів відсилано до Боярки у розпорядження Гарматної Групи СС. Це були вишколені гармаші, але дуже недисципліновані.
З Боярки вислано біля 60 змобілізованих гармашів до 2-ої батерії СС з дорученням, щоб пор. Курах вибрав з батерії найбільш давніх стрілецьких гармашів і відіслав їх до Боярки, а їх місця обсадив змобілізованими. Стрілецькі гармаші приїхали до Боярки і стали підставою організації дальших батерій. Їх призначувано підстаршинами, а то й молодшими старшинами до дальших батерій. Вони були добрими молодшими старшинами, чи підстаршинами, і дбали про нові батерії. Вони вносили у нові батерії вироблений стрілецький настрій, звичаї і співжиття.
З гарматами, надійними скринями не було легко, тяжко було їх дістати. Начальник постачання сот. Даньків розсилав стрільців по містах і станціях, щоб шукали зброї, амуніції, і таки вдалося дістати кілька гармат і набійних скринь. Коні були від роззброюваних австрійських, а потім німецьких військових частин. Зорганізовано 3-тю легку батерію СС. Командиром став сот. Кудра, який зголосився до служби. До цієї батерії пішли давні гармаші — Волошин, Мартенів, Купчак. Батерію вислано на фронт, до села Хотова. Далі зорганізовано 4-ту батерію СС. Хор. О. Пилькевича відкликано з 2-ої батерії і він став командиром 4-ої батерії. Хор. О. Пилькевич був уже зі стрілецької школи, із семінаристів з Коростишева. До 4-ої батерії приділено кількох семінаристів. Давний гармаш Стельмах став підстаршиною від запрягів, а Гладилович господарем батерії. В усіх чотирьох легких батеріях і гавбичній було тільки по одному старшому старшині. Обов’язки інших старшин виконували підстаршини, передусім давні стрілецькі гармаші із часів УЦР.
Пригодилася тепер дуже упряж, яку забрано з артилерійського складу у Києві. Цією упряжжю обділено сім батерій під Києвом. Упряжжю завідував десятник Олеськів. Він прекрасно допасовував хомути, сідла, а тоді запряжену гармату чи набійну скриню передавав новим гармашам-їздовим. Сот. Бурко влаштовував для кожної батерії канцелярію і господарську частину. Сот. Дашкевич приділював гармашів до обслуги гармат, їздових, телеграфістів, до обозу, як також контролював, чи приділені надаються до такої праці. Новозорганізовану батерію уставляв укінці у похідну колону і передавав готову батерію призначеному командирові.
Артилерійська група СС мала вже чотири легкі і одну гавбичну батерію. Кожна батерія мала чотири гармати і була вповні упорядкована і боєздатна. Батерія Чорноморців підлягала Артилерійській Групі СС тільки під оперативним оглядом і то короткий час. Коли ж республіканські війська мусіли 29 листопада на жадання німців відступити від Києва на 25 кілометрів, батерія Чорноморців відступила з Чорноморським кошем і більше Гарматній Групі СС не підлягала.



Гарматна бриґада Січових Стрільців


Загін Січових Стрільців поповнено змобілізованими. Курінь піхоти СС поширився до полку, з трьома куренями. Зорганізовано другий піший полк Січових Стрільців. Зорганізовано нові сотні кулеметів, артилерія мала чотири легкі батерії, одну гавбичну 48-лінійну батерію. По переведенні організації цих нових частин поширено загін Січових Стрільців на Дивізію Січових Стрільців. Тоді Артилерійську Групу поширено до Гарматної Бриґади Січових Стрільців.
Бої під Києвом продовжувалися. Поповнені змобілізованими, стрілецькі частини наступали на Красний Трактир, Голосівський Скит, але з малими успіхами. Командування гетьманських і добровольчих військ боронило Києва в надії на поміч антантських військ. Хоча в Одесі висадилися антантські війська, але на поміч гет. Скоропадському під Київ не йшли. Зате Добровольці в Одесі зорганізували поміч. Ця поміч їхала довжезним потягом з двома паровозами, один спереду, а другий з-заду потягу. Попереду їхав сталевий панцерник з гарматою і з десятком кулеметів, а дальше піхота, гармати, кулемети. Залізничники повідомили по всіх станціях з Одеси до Хвастова, що їде такий потяг. На одній станції повстанці зробили засідку. Потяг обстріляли гарматами і розірвали на дві частині Перед з панцерником лишився і піддався повстанцям, а решта потягу з паровозом, який був на кінці потягу, утекла назад до Одеси.
Панцерник з гарматою, кулеметами і з опанцереним паровозом прислали нам під Київ. Цей панцерник дістав назву „Січовий Стрілець”. Він брав участь у дальших боях за Київ, а потім у війні із Советами. Команду над цим панцерником обняв хорунжий 1-ої батерії О. Вудкевич. Гармата дістала обслугу з Гарматної Бриґади СС. Кулемети обслуговували стрілецькі кулеметники під командою чот. Глови і чот. Грицюка. Таким способом Січові Стрільці дістали перший панцерний потяг.
Погана справа виходила з німцями. У Києві було біля 20.000 німецького війська. Німецька команда, здається, не сподівалася, що повстання буде мати успіх та обхопить великі простори України. Для німців кращий був уряд гет. Скоропадського, який виконував усі побажання німецької команди. Німці хотіли рятувати уряд гет. Скоропадського, супроти якого мали свої зобов’язання, а гет. Скоропадський тільки завдяки німцям прийшов до влади. Німецька команда була б виступила збройно проти Директорії, але на перешкоді стояли „Зольдатенрати”, вибирані жовнірами, які не хотіли ніякої війни, а хотіли якнайшвидше їхати додому. Команда шукала причини і нагоди, щоб вмішатися у війну по боці гет. Скоропадського. Нагода і причина найшлася. Якийсь курінь німецького війська, під час маршу, попав під обстріл батерії Чорноморців. На це німці вислали піхоту, кінноту, артилерію і нагло вдарили на Чорноморців. Відбувся бій з великими втратами для обох сторін. Зараз таки 29 листопада 1918 р. німецьке командування поставило командуванню республіканських військ ультиматум — відступити від Києва на 25 км., бо в противному разі німецькі війська виступлять до бою по боці гет. Скоропадського і Добровольців. Жадання німців треба було прийняти, бо в тому часі ще не було сили стати до бою з німецькою армією в Україні. Уночі на 30 листопада всі республіканські війська відійшли на 25 км. від Києва і стали там на позиціях.
Організовувано далі нові військові частини, щоб можна було змірятися з німцями. З початком грудня 1918 р. переорганізовано війська, які облягали Київ, в Осадний Корпус. Командиром Осадного Корпусу іменовано полк. Євгена Коновальця, а начальником штабу полк. Мельника. Команда Корпусу перенеслася до Хвастова. Директорія і Штаб Головного Отамана С. Петлюри перенісся до Вінниці. Командантом дивізії СС був призначений сот. Сушко. Команда дивізії стояла на станції у Василькові. Бої припинилися, бо гетьманці стояли далі на своїх позиціях під Києвом і вперед не посувалися.
Але час працював у користь Директорії, а не в користь гет. Скоропадського і німців. В короткому часі ціла Україна, крім Одеси і Донецького басейну, була зайнята республіканськими військами і була під владою Директорії. Одесу зайняли були війська Антанти, французькі, грецькі, які організували російських Добровольців. Донецький басейн зайняли війська білої Росії, генералів — Краснова-Денікіна. Військові сили Директорії росли. Під Києвом стояло вже 50.000 війська. У склад Осадного Корпусу входили дивізії Січових Стрільців, дивізія Чорноморців, дві дивізії Дніпровські, Кіш Низових Козаків та інші менші частини, як відділ кінноти от. Козира-Зірки і т. д.
У Василькові зорганізовано дві легкі батерії: 5-ту батерію СС під командою пор. Мачехи і 6-ту батерію СС під командою хор. Шульги, крім цього одну тяжку 6-дюймову гавбицю під командою сот. Бутрима. Більше тяжких гавбиць не можна було знайти.
Лівобережну Україну зайняв Запорізький Корпус під командою отамана Болбочана. По інших околицях України потворилися окремі військові частини, які захопили владу і визнали Директорію. Військо це було організоване на швидку руку, тож не могло мати великої бойової вартости, але числом перевищувало вже німецькі війська.
Для німців настав скрутний час. Німеччина програла війну проти Франції, Англії, Америки та інших і просила перемир’я. Війська пішли з фронту у Франції додому. У Німеччині почалася революція, подекуди таки комуністична. Серед таких обставин німецькі війська в Україні з кожним днем більше деморалізувалися. Німці хотіли вертатися додому. Боєздатність німців в Україні падала з кожним днем.



Здобуття Києва


Стояння військ під Києвом тривало задовго. Штаб Головного Отамана вирішив виступити проти німців. 8 грудня 1918 р. Штаб видав наказ розброїти німецькі війська на Правобережжі. Наказ виконано. Німецькі війська складали зброю, в одних місцях без опору, в інших боронилися, але ця оборона небагато помагала, бо таки були примушені зброю скласти. Це роззброювання відбулося різно. Наприклад під самим фронтом у місті Василькові, у казармах, стояло дві сотні німецької піхоти. Раненько піхота з кулеметами обступила казарми. Новозорганізована 5-та батерія заїхала на позицію таки під казарми. Гирла гармат були спрямовані на казарми. Від німців зажадано скласти зброю. На таку поставу обидві сотні склали зброю. На станції у Василькові подано їм потяг, яким вони поїхали до кордонів України. На другий день приїхав на станцію у Василькові командант батальйону, до якого належали ті дві роззброєні сотні. Старий, сивий майор, який стояв на квартирах з двома другими сотнями по селах поза фронтом, що його тримали Січові Стрільці. Зайшов він до Штабу Дивізії СС, до сот. Сушка. Майор зразу сварився, а далі прямо рвав собі волосся на голові, як сміли роззброїти його дві сотні, як він міг так без бою втратити дві сотні. Сот. Сушко і старшини, які були там, співчували старому німецькому офіцерові, який, певно, перебув кілька років на фронті і не втратив у бою двох сотень, а тепер пропали його дві сотні. Сот. Сушко потішав майора, як міг. Переконував, що тут вина по стороні німецького командування. Чого німці мішаються до війни з гетьманцями і Добровольцями. Чому поставили були ультиматум, щоб республіканські війська відступили від Києва на 25 км. Майор не міг був цього ніяк зрозуміти і все повторяв, як він міг без бою втратити дві сотні.
Майор від’їхав до своїх других двох сотень поза лінію фронту. На другий день приїхала делегація від сотень бідного майора і заявила, що їх „Зольдатенрат” і вояки рішили добровільно зложити зброю, якщо їм дадуть потяг, яким могли б від’їхати в Німеччину. Сот. Сушко заручив їм, що оскільки привезуть зброю, то потяг буде на них чекати на станції у Василькові. Німці привезли підводами кріси, кулемети і віддали. Подано їм потяг і вони вдоволені від’їхали. Майора між ними не було.
Роззброєному німецькому війську залишали наші все: харчі, особисте майно вояків і старшин, бо ніхто не контролював, що вояки беруть із собою в потяг. Старшинам залишали також револьвери. Січові Стрільці розуміли трагедію кожного німецького вояка і старшини, який мусів скласти зброю, бо самі з початком травня 1918 р. були змушені скласти її в Києві. Роззброєння відбувалося чемно, без образ, без ревізії. У травні, коли Січові Стрільці складали зброю німці залишили стрілецьким старшинам револьвери, так тепер Січові Стрільці залишали їх німецьким старшинам.
Того ж таки дня увечорі залізничники повідомили, що з Києва їде два ешельони німецької кавалерії. Перед станцією у Василькові зроблено засідку з піхоти і кулеметів, а новозформована б-та батерія виставила чотири гармати. Поставлено червоні лямпи, щоб потяг затримався. Потяг станув перед червоним світлом і перед гарматами. Покликано командира потягу до пггабу дивізії. Прийшов майор з двома старшинами до штабу, де було кількох стрілецьких старшин. Майор представився, якийсь граф, як командант дивізіону кавалерії. Кавалерія ця були „тотенгузари”. Сот. Сушко заявив йому, що супроти ворожого ставлення німців до республіканських військ, українська команда не може перепустити німецького озброєного ешельону в дальшу дорогу, і тому німці мусять скласти зброю. Майор зразу збентежився, не міг був зрозуміти, як можна ставити таке жадання. Заявив, що його гузари будуть битися до останнього, але зброї не складуть. Сот. Сушко сказав майорові, що опір безнадійний, бо ешельон оточений гарматами, кулеметами і далі не рушиться. Якщо ж він не вірить, що опір безцільний, то може йому показати, куди ешельон заїхав. Майор зі своїми старшинами зараз таки оглянув гармати, кулемети, які були спрямовані на німецький ешельон. Після того майор заявив, що мусить порозумітися із старшинами, що робити. Визначили час на рішення. За якийсь час прийшов німецький старшина і заявив, що вони складають зброю.
За яку годину подібно склав зброю другий ешельон німецької кавалерії.
У Хвастові прийшло таки до бою з німецькою залогою, заки вона склала зброю. Також у деяких інших містах відбувалися сутички.
Німці у Києві довідалися про роззброєння німецьких частин і більше з Києва не виїжджали. Київ був замкнений довкола республіканськими військами. Німецьке командування у Києві побачило, що вже не є в силі ставити більше опір і почало переговори з Директорією.
Ще 29 листопада республіканські війська мусіли прийняти німецькі вимоги, а по двох тижнях німецьке командування у Києві мусіло прийняти українські умови. Німці зобов’язалися не мішатися у відносини на Україні і не встрявати в бої. Зобов’язалися стягнути усі свої війська до казарм і означити казарми білими прапорами. Приватні мешкання, де німецькі старшини та урядовці були на квартирах, мали бути означені написом „німецька квартира” і мав бути вивішений вілий прапорець. Під час здобуття і вступления до Києва республіканських військ німецькі вояки могли бути на вулицях, але без зброї. За це Директорія зобов’язувалася, що німецьке військо може виїхати з України зі зброєю і всім військовим майном.
По заключенні цієї умови з німцями війська Осадного Корпусу підступили 12 грудня під Київ. Стрілецькі батерії зайняли свої становища з-перед 29 листопада 1918 р., а новозформована 5-та батерія СС під командою пор. Мачехи стала на позицію у Браславській Борщагівці, 6-та батерія СС під командою хор. Шульги у Софійській Борщагівці, зформована одна 6-дюймова гавбиця стала на позицію біля Хотов'я.
На день 14 грудня 1918 р. Штаб Осадного Корпусу призначив загальний наступ на Київ. До штабу дивізії СС прибув тоді полк. О. Удовиченко і виготовив наказ, які казарми має кожна частина СС зайняти по здобутті Києва. Гарматній Бриґаді СС була призначена Артилерійська Школа у Кадецькій Рощі, де за гетьмана стояв гарматний сердюцький полк, а одна батерія мала стояти у Михайлівському монастирі, де за часів Української Центральної Ради стояла 1-ша батерія СС.
До батерії на фронті підвезено багато набоїв. Перед полуднем усі батерії отворили гураґанний вогонь по ворожих становищах. Ворожі батерії зразу відповідали вогнем, а дальше замовкли. Близько перед полуднем рушила піхота до наступу. Опору вже майже не було, хіба перестрілка.
В полуднє приїхав ще з Києва на станцію в Боярці паровіз з одним вагоном. На паровозі і вагоні повівали французькі і білі прапори. З потягу вийшли два французи. Заведено їх до штабу дивізії СС. Один представився, що є французьким консулем у Києві і приїхав посередничити, щоб заперестати бої і укласти умови здачі міста. Сот. Сушко заявив консулеві, що він є тільки начальником дивізії і не має права провадити таких переговорів. Такі переговори могла б провадити тільки Директорія або командуючий республіканськими військами Головний Отаман С. Петлюра. Всі вони є у Вінниці, але це вже запізно, бо республіканські війська вже наступають на Київ. Консул переконував, що російські Добровольці ставлять барикади на вулицях Києва і будуть боронитися, що місто у боях буде знищене.
В міжчасі прийшло повідомлення, що Січові Стрільці входять уже до Києва. Сот. Сушко повідомив консула, що вже війська входять до Києва, що він теж мусить їхати до Києва, і попрощав консула. Старшини, які були у штабі дивізії сіли на коні і почвалали через Жуляни у Київ.
Під вечір республіканські війська зайняли столицю України.
Київ був здобутий по 26 днях війни.
П’ять легких батерій СС 1-ша гавбична батерія СС і тяжка 6-дюймова гармата в’їхали до Артелерійської Школи у Кадецькій Рощі. На брамі школи стояли сердюцькі гармаші на варті. Їх ніхто не роззброював, а сот. Дашкевич наказав їм далі тримати варту. Сердюцькі гармаші виправдувалися, що вони нічого не винні, що старшини покинули їх. Ці виправдання були не потрібні, бо ніхто не хотів їм робити чогось лихого. 4-та батерія хор. Пилькевича переїхала вночі через місто, через головну вулицю Хрещатик і заїхала до Михайлівського манастиря.
Російські Добровольці, які боронили Києва, розбіглися по місті, а частина їх замкнулася у будинку, де колись була Українська Центральна Рада. Ці Добровольці виїхали пізніше з Києва разом із німцями в Німеччину.
Сердюцькі частини були у своїх казармах, очевидно — без старшин.
Гет. Скоропадський залишив у своїй канцелярії деклярацію, що зрікається готьманства і влади в Україні, переїхав з родиною до казарми, де було німецьке військо, а потім виїхав з німцями до Німеччини.



У здобутому Києві


На другий день, 15 грудня 1918 р., на Софійській площі Київ вітав переможні війська Директорії. Дефіляду військ відбирав під пам’ятником гет. Богдана Хмельницького полк. Коновалець зі своїм штабом.
Кілька днів пізніше Київ вітав дуже святочно і радісно Директорію, яка приїхала з Вінниці. Директорія відбирала дефіляду війська теж під пам’ятником Б. Хмельницького. Окликам „Слава!” не було кінця. У цих обох дефілядах взяли участь усі батерії. Надворі був страшний мороз, наче віщував тяжку долю відновленій Українській Народній Республіці. Усі війська маршували, не зважаючи на мороз, бадьоро, гострим вояцьким кроком. По скінченій дефіляді, а було це як уже зовсім смеркло, українське громадянство вітало Директорію в Українському Клюбі, де влаштовано прийняття. На це прийняття запрошено також кількох старшин СС і старшин інших військових частин. Це прийняття було дуже щире і сердечне. Відчувалося, що великий камінь „федерації”, сваволі німців упав з України і Україна стала врешті вільною. Настрій був радісний, хоча перед усіма стояло велике питання: що ж далі? Що буде з Україною? Чи українське військо здужає і далі оборонити Україну від загарбливих сусідів?
Було багато промов. Вітали Директорію. Говорив голова Директорії Володимир Винниченко. Головний Отаман Симон Петлюра у своїй промові, сказати б, здавав військовий звіт з перебігу цілого повстання і війни проти Добровольців, гетьманців та німців. Головного Отамана вітали всі присутні дуже щиро рясними оплесками. Головний Отаман підніс воєнні заслуги комендантів військових частин, а заразом підвищив їх у військових ступенях. Першого згадав полк. Болбочана, якого підніс до ступеня отамана, тобто генерала. Далі відзначив полковників — Євгена Коновальця і Андрія Мельника і підвищив їх до ступенів отаманів, сотників — Романа Сушка, Івана Чмолу, Василя Кучабського підвищив до ступенів полковників. Головний Отаман відзначив воєнні заслуги в усіх боях за Київ стрілецьку артилерію і підвищив командира Гарматної Бриґади СС сот. Дашкевича до ступеня полковника. Крім цього підвищив у ступенях ще командантів інших військових частин. На другий день проголошено ті підвищення в наказах у цілій армії.
По щирій гутірці присутніх у клюбі вночі розходилися всі з милої зустрічі.
Гарматна Бриґада СС не спочивала у Києві на лаврах перемоги та багатьох відзначень. Найперше приведено до порядку сім батерій, які брали участь в облозі Києва. У київських магазинах було ще досить артилерійського майна. Тепер не було вже потрібно великих формальностей і дозволу німців, щоб дістати військове майно. Вимоги до магазинів підписував командир Осадного Корпусу отаман Є. Коновалець. Привезено для батерій упряж, телефони та всяке артилерійське приладдя. Гармаші дістали повні однострої — плащі, чоботи і зимові шапки. На плащах гармашів попришивано червоні артилерійські відзнаки. Мешкання гармашів упорядковано. Кожний гармаш мав своє чисте ліжко і два коци-накривала. Стайні теж упорядковано. Стаєнь було замало, так що коні деяких батерій стояли у критій школі кінної їзди. Упорядковано постачання бриґади, яке обняв сот. Івашенців, колишній начальник постачання сердюцького гарматного полку.
На пропозицію командира бриґади підвищено у військових ступенях стрілецьких старшин — пор. Михайла Кураха до ступеня сотника, хор. Гриценюка і О. Пилькевича підвищено до ступенів поручників. Іменовано нових старшин — Волошина, Антона Траску, О. Вудкевича, Євгена Домарадського, Петра Кузика, Г. Мартинова, Сергія Якименка, Коцюрубу, Герока та інших до ступенів хорунжих. Усе це були стрілецькі гармаші ще з часів Української Центральної Ради. Ці молоді старшини виконували свою працю в батеріях дуже добре, бо їм залежало на добрій славі стрілецької артилерії.
Батерії почали свої денні зайняття коло гармат, а на польові вправи виїжджали у Кадецьку Рощу.
По упорядкуванні сімох батерій, приступлено до організації дальших батерій. Зорганізовано кінно-гірську батерію, якої вся обслуга була на конях. Ця батерія мала співдіяти з кіннотою. До цієї батерії увійшло багато гармашів Сердюків. Команду батерії обняв сот. Руссет.
Сердюки колишнього гарматного сердюцького полку за часів гетьмана не хотіли далі служити при війську і протягом кількох днів поодиноко розбіглися. Лишилося кілька старшин і небагато рядовиків. Та все ж таки в артилерійській школі лишилися гармати і трохи коней з сердюцького полку. Зорганізовано чотири нові легкі батерії. Батерії ці дістали назву: 7-ма батерія СС, під командою семінариста хор. Сергія Якименка, 8-ма батерія СС, під командою підполк. Александра Голубаєва, 9-та батерія СС, під командою сот. Сипка. Зорганізовано 2-гу гавбичну 48-лінійну батерію і батерію тяжких 6-дюймових гавбиць, якої командантом був сот. Яків Бутрим. Перша гармата цієї батерії із сот. Бутримом брала участь ще в облозі Києва. Ця батерія мала дві польові тяжкі гавбиці, а третя фортечна 6-дюймова гавбиця. Більше тюжких гавбиць не можна було знайти у Києві. Привезено чотири далекострільні 42-лінійні гармати, щоб зорганізувати далекострільну батерію. Праця провадилася з найбільшим розмахом. Батерії, які облягали Київ, мали забагато обслуги, тож тепер забрано із цих батерій зайвих гармашів до нових батерій. Давніх гармашів із часів української Центральної Ради розділено так, щоб у кожній батерії було їх бодай кілька, а всі вони були, коли не старшинами, то підстаршинами. Усі батерії відбували свої зайняття кожного дня. Стрілецька артилерія стала великою, хоча не дуже сильно зорганізованою, бо військо не можна добре зорганізувати за тиждень, за два, чи чотири. Для стрілецької артилерії, для всіх полків Січових Стрільців, для цілої української армії, потрібно було бодай кілька місяців спокою-миру, щоб виробити дисципліну, солідарність і запровадити загальний порядок.
Була гостра зима — грудень, січень. Миру було потрібно хоча б до весни. Не тільки для війська, але, о Боже! — ще більше потрібно було бодай кілька місяців спокою для цілої Української Народньої Республіки, щоб запровадити лад у цілій державі. Армії, ще до того на фронті, тяжко вдержатися, коли запілля не має порядку.
Уряд гет. Скоропадського мав шість і пів місяця спокою. Був час зорганізувати армію, адміністрацію. Гетьманський уряд не зробив цього, а коли в половині листопада 1918 р. побачив, що австрійські, а потім німецькі війська відходять, а свого українського війська нема, то гет. Скоропадський поїхав просити помочі у москалів, у Добровольців на Дону. Гетьман хотів заміняти австрійські і німецькі штики на російські. Української армії не було. Доказом того, що гетьман майже нічого не зробив у справі організації армії є те, що тисячка Січових Стрільців розбила і Добровольців, і гетьманські сили у бою під Мотовилівкою. Коли б Директорія не підняла повстання, то гет. Скоропадського була б повалила інша тисяча чи десять тисяч повстанців, або таки большевики.
Прогаяно дуже дорогий час.
Доля для України була немилосердна. Тепер цього миру не було. Україна мусіла провадити війну. На Україну наступали зі сходу і півночі совєти, із півдня і південного сходу — біла Росія, а із заходу поляки.
З початком січня 1919 р. командир Осадного Корпусу отаман Коновалець перевів перегляд усіх частин Січових Стрільців. Приїхав до Гарматної Бриґади СС і признав, що в артилерії був таки найкращий порядок.
В українському війську, навіть у самому Києві, не було все в порядку. Військо при облозі Києва було нашвидку організоване. Річ ясна, не було часу запровадити належно! дисципліни. Хоча це військо складалося з вишколених солдатів колишньої царської армії, але в часі революції, большевицької агітації, ці солдати були здеморалізовані. Потрібно було деякого часу, щоб військо зробити дисциплінованим. Не лише рядовики, але й деякі старшини не виконували належно своїх обов’язків. Військо, а то й поодинокі вояки мішалися у справи, які до них не належали, а занедбували свої військові обов’язки. Траплялося, що військові переводили ревізії і арешти цивільних людей. Командир Гарматної Бриґади СС, полк. Дашкевич видав наказ для батерій, що нікому з гармашів не вільно мішатися у кесвої справи. Не вільно гармашеві нікого арештувати, бо гармаші — це військо, а не поліція. Дійсно, не було випадку, щоб гармаші когось цивільного арештували. Заборонено було улаштовувати бенкети, пиятики так гармашам-рядовикам, як і старшинам. Була війна, не було так весело, щоб уряджувати бенкети. Заборонені були старшинські кухні. Старшини повинні були дбати, щоб загальні кухні варили добре для рядовиків і для старшин. Зроблено це тому, щоб не дати причин до ворожої агітації.
На Різдво 1918 р. видано на батерії святочні приділи, щоб кожна батерія уладила різдвяну вечеру на традиційний український лад — з борщем, варениками, кутею, голубцями. У кожній батерії були уставлені столи, за які засіли старшини і рядовики. В кожній батерії була прикрашена ялинка, а в куті сніп-ді-дух. Кожна батерія чекала з вечерею на прихід команданта бриґади. Полк. Дашкевич заходив до кожної батерії, ломав з гармашами проскурку з медом. Бажав гармашам — старшинам і рядовикам — добра, щоб оборонити і закріпити Українську Республіку. На кінець зайшов на вечерю до бриґадного обозу, де були всякі майстри, які направляли телефони, вози, упряж, сідла, чоботи, однострої. Обоз із своїми спеціялістами-майстрами заложено ще при облозі Києва. Він був найбільше помічний при організації нових батерій. Пізно вночі засів до вечері і штаб бриґади, всі разом — командир бриґади, старшини і рядовики. Не засіла до вечері: 5-та батерія, бо вона була на фронті під Одесою у групі отамана Григорієва, і 1-ша батерія, яка мала вартову службу у казармах. Хоча й можна було б змінити по вечері варти іншою батерією, але перша батерія хотіла свою чергу варт відбути, а святочну вечерю постановила уладити на Різдво в полудень. На Різдво, коло полудня, приїхали до Гарматної Бриґади СС Головний Отаман Симон Петлюра з отаманом Є. Коновальцем і кількома старшинами. Головний Отаман з отаманом Коновальцем і старшинами обійшли помешкання всіх батерій. Бажали гармашам „Веселих Свят”, та успіхів в обороні України. Зайшли до 1-ої батерії і там засіли до спільного стола з гармашами.
У половині січня 1919 р. уряд видав зарядження, яким здемобілізовано старші річники вояків. Це ударило дуже болючо по батеріях, бо відходили старілі гармаші, які були найбільше здисципліновані та обов’язкові. До цього відходили в нових одностроях, бо іншого убрання не мали. У батеріях забракло гармашів. У київських складах не було вже одностроїв, чобіт, щоб обмундирувати нових гармашів.
У половині січня відбувся у Києві похорон поляглих у бою під Мотовилівкою. Сот. Черника, сот. Загаєвича і поляглих стрільців везено на гарматних ляфетах. Поховано їх на горі у Царському саду у Києві. Салют гарматних стрілів попрощав поляглих на віки.



Друга війна України із Совєтами


На Україну надтягала війна з усіх сторін. При кінці грудня 1918 р. совєтські війська перейшли границю України у Чернігівщині і на Харківщині. Запоріжський Корпус боронив кордонів України. Почалися бої із московсько-совєтською армією. Директорія надармо висилала ноти до Москви. „Совєти” викручувалися, що вони не висилають війська, що це, мовляв український народ повстає проти Директорії. В дійсності на Україну ішли регулярні московські війська, китайські відділи зорганізовані у Советах, відділи зорганізовані з полонених мадярів і т. д. Ішла Таращанська дивізія, складена з українців, які за часів гетьмана втекли в Московщину. Передусім були це селяни з Таращанщини, які піднесли були повстання проти гетьмана і німців, а потім утікли до Совєтів. Тепер були вони під командою московських старшин і совєтських комісарів. Поза тим Совєти вислали знов багато комуністичних агітаторів, які агітували і видумували різні брехні проти Директорії та її уряду. І вкінці, коли Совєти не хотіли відкликати своїх військ з України, Директорія формально виповіла війну Советам. А насправді війна ішла вже від кінця грудня 1918 р.
Донецький басейн зайняли ще в листопада білі російські війська ген. Краснова. В Одесі висадила Антанта французькі і грецькі війська та організувала російських добровольців проти України. В Галичині ішла від 3 листопада 1918 р. війна проти Польщі. Північну, українську Буковину зайняли румуни, а Закарпаття — чехи.
Отак з усіх сторін наступали вороги, щоб задавити молоду українську республіку. Наче дике гайвороня кинулися зажерливі сусіди на Україну. Спішилися, щоб не дати Україні бодай кілька місяців спокою, щоб не мала часу зорганізувати більше війська, наладнати адміністрацію, суд, загалом — запровадити лад.
Українське командування мусіло висилати на фронт на швидку руч і слабо зорганізовані війська, які були. У військових частинах крутилися вже підплачені совєтські агітатори, які підсували козакам, стрільцям, спокусливі гасла — покидати ряди війська, іти до дому, до теплої хати, дезертувати, замість боронити Україну у зимі, на морозі, серед куль та невигід. Тих агітаторів не було так багато, як в 1917 році, і вони не мали відваги виступати публічно так як тоді, та все ж таки підмовляли всюди до дезерції. Правдиві були слова Головного Отамана С. Петлюри, які він сказав ще в Білій Церкві, що Україні приходиться будувати рівночасно державу і націю.
Війна… Виїжджали батерії СС на фронт, але якось інакше, як воно було 18 листопада 1918 р. у Білій Церкві. Не було того запалу, а навіть радости, їхали, бо такий був наказ.
5-та батерія була під Одесою у групі отамана Григорієва. Українські війська здобули Одесу. Французькі і грецькі війська від’їхали кораблями. Після здобуття Одеси отаман Григоріїв перестав визнавати Директорію, а почав хилитися до Совєтів. 5-тій батерії удалося від’їхати і по різних пригодах між Григорієвим і Махном, щасливо добитися до Гарматної Бриґади СС. У Запорізькому Корпусі, який боронив Лівобережжя проти червоних москалів, була 4-та батерія СС під командою пор. О. Пилькевича. По якомусь часі батерія вернулася до бриґади. До Волинської Групи, отамана Оскілка на Волині, вислано 10-ту батерію під командою сот. Сипка.
Запорізькому Корпусові не сила була витримати навалу московських військ. Упав Харків. Совєтські війська зближалися до Полтави.
Осадний Корпус розв’язано, а всі частини, які входили в склад корпусу, перейшли під безпосередні накази Штабу Дієвої Армії. Із частин Січових Стрільців, які входили у склад Осадного Корпусу, створено Корпус Січових Стрільців. Отаман Є. Коновалець, по розв’язанні Осадного Корпусу, перебрав команду Корпусу Січових Стрільців.
Запорізький Корпус відступав на захід. На поміч йому Штаб Дієвої Армії вислав Стрільців під Полтаву. Зорганізовано окрему групу СС під командою полк. Р. Сушка. У склад цієї групи увійшла 2-га батерія СС під командою сот. М. Кураха, 1-ша гавбична батерія під командою сот. Нечая і кінно-гірська батерія під командою сот. Руссета. Група СС прибула під Полтаву, коли вже совєтські війська Полтаву зайняли.
На річці Псьол здержано ворога і усталено фронт, але з півдня появився новий ворог. Командир полку у Корсуні отаман Хименко збунтувався і перейшов на сторону Совєтів. Потягнув за собою ще залогу Черкас і Золотоноші та вже з наказу Совєтів вирушив проти Групи СС під Полтавою. Хименко назбирав піхоти 2500 багнетів, кінноти 300 шабель, мав артилерію і панцерні потяги. Під Гребінкою прийшло до бою з групою Хименка. Січові Стрільці розбили війська Хименка і вони розбіглися. У цьому бою розірвалася при пострілі одна гавбична гармата. Від розриву згинув командир батерії сот. Нечай і шість гармашів, а біля 20 гармашів було поранених. По смерти сот. Нечая, команду батерії обняв пор. Білинський. Фронт під Полтавою тримався, але інша совєтська армія наступала з півночі на Чернігівщину і посувалася, подібно як в січні 1918 р., через Бахмач, Крути на Київ. Українські війська на цьому фронті не витримали тиску совєтських військ і відступили. Чорноморська Дивізія була розбита. Із піших чорноморських полків лишилося мало вояків. Багато згинуло в боях, а ще більше розбіглося. Чорноморські батерії стали небоєздатні з причини малого числа обслуги. До Києва прибула найперше чорноморська батерія під командою сот. Граціянського. Батерія була зовсім нездібна до бою. Велика більшість гармашів цеї батерії здезертувала. Штаб Дієвої Армії відіслав цю батерію до Гарматної Бриґади СС і наказав переорганізувати її та влучити до бриґади. Цю батерію переорганізовано, доповнено гармашами і вона увійшла під командою сот. Граціянського у склад Гарматної Бриґади СС як ІІ-та батерія СС. Потім прибула ще друга батерія Чорноморців під командою сот. Білодуба з наказом Штабу Дієвої Армії влучити також її до Гарматної Бриґади СС і переорганізувати. Ця батерія була в багато кращому стані, але по боях потребувала відпочинку.
У перших днях січня 1919 р. прислав Галицький Секретаріят Військових Справ до Києва 2000 новобранців у розпорядження Січових Стрільців. Двісті цих новобранців приділено до Гарматної Бриґади СС. Цими новобранцями доповнено чорноморські батерії, передусім ІІ-ту батерію, а по кілька з них приділено до інших батерій.



Проголошення Соборности України


У першу річницю проголошення самостійности України, пережила Україна велику, радісну національну подію — проголошення злуки західніх частин України: Галичини, Буковини, Закарпаття — з Українською Народньою Республікою в одну державу.
Перед 22 січня 1919 р. зібрався в Києві Трудовий Конгрес, український парлямент, на який з’їхалися посли із цілої України. З Галичини, Буковини, Закарпаття приїхало 65 послів. Урочисто відбулося відкриття Трудового Конгресу. Голова Директорії Володимир Винниченко відкрив Конгрес. Предсідником конгресу вибрано Семена Вітика, посла з Галичини, який у прекрасній промові повідомив Конгрес, що Західня Україна постановила злучитися з УНР в одну Республіку і відчитав ухвалу Галицької Національної Ради. Потім промовляв голова Директорії Володимир Винниченко, що Українська Народня Республіка приймає Галичину, Буковину і Закарпаття у склад УНР і від нині є тільки одна Українська Народня Республіка. Настала величезна радість. Трудовий Конгрес відбував свої засідання в залі київської опери.
На другий день, 22 січня 1919 р., у першу річницю проголошення Українською Центральною Радою самостійносте України, відбулося на Софійській площі, під пам’ятником гет. Богдана Хмельницького проголошення з’єднання Галичини, Буковини і Закарпаття. Київ був прикрашений килимами і національними прапорами. На Софійському майдані зібралися тисячі народу та українського війська. Універсал про з’єднання читали два члени Уряду УНР і два Галицького Секретаріяту на всі чотири сторони світу. Були присутні представники чужих держав. По відігранні національного гимну відбулася дефіляда війська. У дефіляді взяла участь новозформована далекострільна батерія СС. Дві батерії СС віддали із цієї нагоди салют 101 пострілів. Ця історична подія відбулася дуже велично і святочно. Це ж злучилися в одну державу розділені віками частини України.
Та в Січових Стрільцях було невесело. Мучила їх журба про долю цієї злученої Української Республіки. Рівночасно, як стрілецькі батерії віддавали 101 почесних пострілів, грали гармати на всіх фронтах, відбиваючи ворожі наступи і червоних під Бахмачем, Полтавою, і білих москалів у Донецькім басейні, і наступи поляків у Галичині під Львовом та на Волині над Бугом, а на півдні відбивали коло Одеси наступи аліянтських військ і російських Добровольців. Невеселі були настрої і в гармашів, бо більша частина батерії СС стояла вже у важких боях на фронтах.



Поділ Гарматної Бриґади СС на полки


У другій половині січня 1919 р. у склад Гарматної Бриґади СС входили 13 легких 3-дюймових батерій, дві гавбичні 48-лінійні батерії, одна важка 6-дюймова гавбична батерія, одна далекострільна 42-лінійна батерія і одна кінно-гірська батерія. Разом було 18 батерій. Батерії воювали на різних фронтах, а деякі були ще в Києві.
Штаб Гарматної Бриґади СС не мав змоги керувати безпосередньо стількома батеріями не лише оперативно, але й організаційно, тому вирішено поділити Гарматну Бриґаду СС на полки.
Поділ на полки не легко було перепровадити, бо батерії були на різних фронтах, у різних околицях. Ішли старання поділити батерії так, щоб у кожний полк попало дві легкі батерії, а третя щоб була іншого типу. Найкраще було б поділити за порядковими числами, але цього не можна було перевести, бо батерії стояли на фронтах не за своїми порядковими числами. Змінювати порядкові числа також не можна було, бо кожна батерія під своїм числом мала вже свою може й коротку, але багату історію та воєнну славу. Тож ділено батерії на полки так, як вони в цей час стояли на фронті, або були разом зібрані.
Командантами полків призначено тих командирів батерій, які служили вже довший час у Гарматній Бриґаді СС.
Батерії поділено таким способом на шість гарматних полків: 1-ший гарматний полк СС. У склад полку входили три батерії: 2-га легка батерія СС під командою сот. Бражука Лавріна, потім — сот. Мертенса Олександра, 7-ма легка батерія СС під командою хор.
Якименка Сергія, а потім — пор. Чорного Сергія, кінно-гірська батерія СС під командою сот. Руссета Ярослава, а потім — хор. Жулудко-Жулудкина Теодора. Командиром полку був пполк. Курах Михайло, адьютантом — Євген Домарадський.
У 1-шім гарматнім полку СС були між іншими старшини: хор. Кокорудз Михайло, хор. Фресевич Юрій, хор. Траска Антін, пор. Кузик Петро, хор. Ґерак Михайло, хор. Артимовський, хор. Задорожний, хор. Репета Лука, пполк. Михайло Хрипач, сот. Олександер Хрипач, хор. Колісниченко Євген, хор. Косенко Іван, хор. Петро Стахів, державним інспектором був сот. Євген Григорук, хор. Мартинів Гаврило.
2-гий Гарматний полк СС. У склад полку входили дві легкі і одна гавбична батерія: 1-ша гавбична батерія СС під командою сот. Білинського, а потім, коли сот. Білинський попав у полон, сот. Катхе. 4-та легка батерія СС під командою сот. Мозаревського. 5-та легка батерія СС під командою сот. Грудзінського.
Командиром полку був сот. Зарицький Володимир.
У 2-гім полку були між іншим хор. Дмитро Купчак, хор. Гладилович Тарас, хор. Шкварик Михайло.
3-тий гарматний полк СС. У склад полку входили три легкі батерії: 1-ша легка батерія СС під командою сот. Гриценюка Василя, 8-ма легка батерія СС під командою сот. Чумакова, а потім — хор. Костенка. 9-та легка батерія СС під командою сот. Вакуловського Віктора. Командиром полку був пполк. Голубаїв Олександер.
4-тий гарматний полк СС. У склад полку входили дві легкі і одна гавбична батерія: 3-тя легка батерія СС під командою сот. Зарицького Володимира (молодшого), 6-та легка батерія СС під командою сот. Олешина, 2-га гавбична батерія СС під командою сот. Кавальджого.
Командиром полку був сот. Д. Інків. У 4-му полку були між іншими — сот. Смоляр, пор. Гловінський Євген.
5-тий гарматний полк СС. У склад полку входили дві легкі і одна далекострільна батерія: ІІ-та легка батерія СС під командою сот. Филиповича Віктора, 13-та легка батерія СС під командою пор. Филоненка Аркадія, 2-га далекострільна батерія СС.
6-тий тяжко-гарматний полк СС. У склад полку входила одна 6-ти дюймова і дві далекострільні батерії: 6-та дюймова тяжка батерія СС.
1-ша далекострільна батерія СС під командою хор. Лицемирського Євгена, 3-тя далекострільна батеерія СС під командою пор. Соловія Віктора.
Командиром полку був сот. Бутрим Яків.
У 6-тім полку були між іншим — хор. Новицький, хор. Ваврик Дмитро.
У лютому 1919 р. поза полками лишилась 10-та батерія СС під командою сот. Сипка, у Волинській групі, і 12-та легка батерія СС під командою сот. Білодуба Сави, яка була у Чорноморців, у Січі от. Божка і через Румунію вернулася у липні 1919 до Гарматної Бриґади СС.
У березні оформлено кінну розвідку, яка мала дві малі, протипанцерні гармати Гочкеса, два кулемети і 40 вершників. Командиром був сот. Михайло Пастушенко, а служили там: пор. Ярименко Михайло, пор. Полтавченко Василь, хор. Дубинський Іван.
У кожному полку були по три батерії. Батерії мали по чотири гармати, тільки тяжкі батерії мали менше гармат. 1-ша далекострільна мала три гармати, а 2-га і 3-тя далекострільні мали по дві. 1-ша тяжка гавбична батерія СС мала спочатку три тяжкі гавбиці, а потім, коли одну гавбицю розірвало, тільки дві. Кожна батерія мала один до три кулемети, яких обслуговували гармаші. Кулемети — це було прикриття батерій.
Команда Гарматної Бриґади СС була така: командир бриґади — полк. Роман Дашкевич, помічник командира до квітня 1919 р. — сот. Дмитро Бурко, адьютантом був хор. Середа, начальник бриґадної канцелярії — урядовець Погора, начальник постачання — сот. Івашенків, якому підлягала каса, магазини, командантом обозу був хор. Олеськів.
У лютому 1919 р. Гарматна Бриґада СС мала 52 легкі гармати, 8 гавбичних 48-лін., 4 кінно-гірських гармат, 2 тяжкі 6-дюймові гавбиці і 4 далекострільні 42-лін. гармати. Разом було 70 гармат, з повною обслугою, усі були боєздатні Гармати ці обслуговували біля 90 старшин, 500 підстаршин і 4000 рядовиків, разом біля 4600 людей і біля 2000 коней.
Поділ бриґади на полки переведено, але минуло ще досить часу, заки командири полків зібрали батерії і зорганізували команди полків. Командири полків командували ще батеріями і то на фронті і не завжди швидко могли передати команду батеріями. А все ж таки протягом лютого командири полків уже командували призначеними їм полками. Від цього часу батерії кожного полку трималися разом і разом воювали. По змозі не вилучувано поодиноких батерій з полків.



Безпорядки в Україні




„На базарі коло церкви революція іде.

Хай чабан — усі гукнули — за отамана буде”…




— так писав поет, сучасник тих подій.
Так ішла революція в Україні і в листопаді 1918 р. проти гет. Скоропадського та німців і так майже кожна революція відбувається.
З початком листопада 1918 р. на півдні України, де стояли австрійські війська почалися розрухи. Австрія програла війну. На території Австрії потворилися національні держави. 1-го листопада 1918 р. українці проголосили на західніх землях України свою самостійність. У Галичині і на Волині почалася українсько-польська війна. Чехи організували Чехо-Словаць-ку державу, серби, хорвати і словінці проголосили Югослов’янську державу, поляки проголосили на польських територіях Галичини, Конґресівки і Познанщини самостійну Польщу, мадяри відлучилися від Австрії і стали самостійними, румуни в Семигороді і в південній Буковині прилучилися до Румунії, що забрала і північну, українську Буковину. Серед таких обставин не могла існувати австрійська армія в Україні, яка складалася з усіх тих народів. Австрійська армія в Україні розвалилася нагло, відразу. Старшини і рядовики кожної народности організували свої національні відділи і старалися якнайшвидше, виїхати з України додому, до своєї національної держави. При такому положенні на Україні почалися бійки поміж відділами поодиноких народів колишньої австрійської армії.
Гетьманський уряд втратив на півдні України силу, на яку спирався — австрійське військо.
Селяни відкопували заховані в землі кріси і почали проганяти поміщиків, які за час гетьманської влади повернулися у свої добра. У деяких місцях почалися сутички з „карательними отрядами”, які боронили поміщиків. Ті розрухи в південній Україні були без усякої політичної мети і не дуже явні. Вночі селяни брали кріси в руки, бо був ще страх перед німцями, які почали висилати свої війська на південь. Таким способом потворилися малі повстанчі відділи, які нападали на гетьманські установи, поліцію, якої назва була „державна варта”. Безперечно, коли б Німеччина трохи пізніше програла війну, то тоді також німецькі війська потягнулися б додому і цей незорганізований повстанчий рух проти поміщиків, уряду гетьмана та німців був би поширився на цілу Україну. Він був би знайшов свого провідника — Махна чи Григорієва — і був би повалив гетьманську владу. Настав би хаос, прийшло б знеславлення самої української державности, як держави з „карательниками” та насиллям над українським народом. Совети, звичайно, скористали б з цього і без бою були б зайняли Україну. Зорганізоване повстання проти гетьмана, яке перевела Директорія, запобігло цьому всьому. Урятувало на якийсь час українську державність і лишило будучим українським поколінням гарну сторінку історії наших Визвольних Змагань. Директорія підняла повстання про помочі війська, а не повстанців. Повстання підняли військові частини — Січові Стрільці, а далі — Запоріжці, Чорноморці, Низові козаки. До часу перемоги під Мотовилівкою повстанських груп у північній Україні, там, де стояло німецьке військо, не було. Українське селянство, міщанство, у більшості інтелігенція чекали, „чия візьме верх”. Щойно по бою під Мотовилівкою, коли побачили, що Директорія „бере верх”, почалися повстання у цій частині України. Директорія проголосила мобілізацію. Змобілізовані, які попадали у військові частини Січових Стрільців, Запоріжців, Чорноморців ставали більше або менше дисциплінованими вояками. Гірша справа була з повстанцями і з мобілізованими, які не попадали до давніших військових частин. Оперативний штаб Головного Отамана С. Петлюри організував з них нові самостійні відділи. Приймав до відома, що цими відділами командують командири, яких хвиля винесла на верхи. Штаб, звичайно, і не знав, що це за люди. Появилися різні отамани, які зуміли зорганізувати малі і великі відділи-полки, чи дивізію. Команда армії мусіла із цим годитися, бо нічого іншого не могла зробити, признавала тих командирів, які спочатку бодай виконували накази Директорії. Старшин, яких належало було вислати до таких відділів, Директорія не мала. Так постали полки, дивізії отаманів — Григорієва, Хименка, Зеленого та інших. Треба признати, що були отамани повстанських відділів, які були дисципліновані і які дуже солідно виконували до кінця Визвольних Змагань зарядження Директорії та боролися за українську державність дуже хоробро.
Деякі повстанські відділи прогнали поміщиків і „карательні отряди”. Це було легко. Правда, розграблювали поміщицькі маєтки хоча ті маєтки не були великі, бо реводюція в 1917 р. вже їх майже знищила. З роззброєнням німецьких залог пішло вже не так легко. Штаб Головного Отамана посилав на поміч при роззброюванні регулярні військові частини, і якось німців роззброїли. Київ був здобутий. Німецькі війська, які не були роззброєні, були усунені від усяких впливів і служби та від’їздили в Німеччину. Безпосереднього ворога, як „карательних отрядів” і німців, не ста" ло. Більшість селян, які брали участь у повстанні, із здобиччю — конем, одностроєм, крісом — дезертували додому. Знов ділили, подібно як у 1917 р., поміщицьку землю. Землю ділили, але не з таким запалом і певністю, як в 1917 р. Не були певні, чи не прийде знов яка зміна і, як за гетьмана, чи не доведеться землю знову віддати.
Комуністичні агітатори, які на весні 1918 р. з приходом німців і австрійців були поховалися, тепер знов вилізли на денне світло. Бони впихалися всюди до війська, а передусім до повстанських відділів. Там ширили агітацію, зневіру в українську державність, очорнювали Директорію, Український Уряд. Заразом заохочували до грабунків, бешкетів, хуліганства, і все це на те, щоб поширити якнайбільшу деморалізацію серед війська і викликати якнайбільше безладдя та заколот, і таким робом полегшити посування совєтських військ. Деякі повстанські відділи засіли по містах чи селах, а на протибольшевицький фронт не хотіли йти. Часто приписували собі вигадані геройські діла під час повстання проти гетьмана, яких ніколи не було, або з маленьких подій робили великі. Уважали, що за це належиться їм нагорода від уряду, коли не верховодство над тією частиною України, то хоча б безкарність за їх безправство. Совєти полагоджували такі справи тим способом, що одним давали ордери „героїв революції”, а інших вистрілювали. Український Уряд був зачесний, щоб іти таким шляхом. Уряд почав притягати деяких отаманів до відповідальности і жадати від командирів повстанських відділів, щоб виконували військові накази, а не мішалися до адміністраційних справ. На це деякі повстанські отамани перестали визнавати владу Директорії. Так збунтувався отаман Григоріїв під Одесою і перейшов до большевиків, Махно ніколи не визнавав уряду Директорії, збунтувався отаман Хименко і перейшов до большевиків, а крім них багато маленьких отаманів. Навіть отаман Зелений, який зі своїми повстанцями брав участь в облозі Києва, відмовився виконувати накази, пішов зі своїм військом у Трипільщину і за намовою совєтського аґента, який був у його штабі, виступив проти Директорії. Заносилося на таке, що повстанці отамана Зеленого ударять на Київ з півдня. Дня 22 січня 1919 р. коли на Софійському майдані у Києві, проголошували Соборність України, курінь піхоти, дві сотні СС, сотня кінноти СС, дві батерії, разом 850 багнетів, 190 шабель, 8 гармат і 8 кулеметів під командою сот. Думина, замість іти на фронт проти Совєтів, мусіли вирушити на південь у Трипільщину обеззброювати військо Зеленого. До більшого бою не прийшло, бо отаман Зелений казав, що із січовиками битися не буде. Частина трипільців склала зброю, а частина подалася далі на південь. По містах — Житомирі, Бердичеві, Проскурові комуністи пробували піднести повстання проти Директорії. З початком січня 1919 р. 2-га батерія СС під командою сот. Кураха їздила з піхотою проти тих повстань у Житомирі і в Бердичеві.
Совєти наступали на Лівобережжі. Деякі відділи повстанців надслухували „чия бере верх”. Верх брали Совєти, тож рабська вдача такого отамана Хименка диктувала „запобігати ласки у того, хто верх бере”, себто у Совєтів.
На такий невідрадний стан в Україні склалося багато причин. У наших Визвольних Змаганнях Україна будувала в вогні війни не лише державу, але й українську націю. У будові нації і держави був великий поступ, бо коли в грудні 1917 р. та в січні 1918 р. за Української Центральної Ради на оборону української держави станули з крісом у руках тільки сотки, то рік пізніше, за Директорії, стануло вже кілька десятків тисяч. Довга неволя українського народу знівечила у більшості народу віру в можливість і здатність побудувати і втримати свою державу. Серед українського народу мав більший послух чужий, большевицький агітатор чи російський білогвардієць, як свій український уряд. Чужі голоси, що української держави не буде, а буде Росія, червона чи біла, яка буде карати тих, які хочуть України і воюють за неї. І навпаки — за прихильність до Росії буде нагорода… Багато українців хотіли оминути тієї кари, а може хотіли й заслужити ласку у чужого, у ворога. Так було в січні 1918 р. за Української Центральної Ради, коли зукраїнізовані полки не всі станули в обороні української республіки… Оголошували свою невтральність у боротьбі, а то й виступали збройно проти рідної держави. Так і тепер деякі повстанські командири, деякі полки були невтральні у боротьбі. Розбігалися — дезертували, а були й такі „татарські люди”, які збройно виступали проти Української Народньої Республіки.
Адміністрація ще не була як слід наладнана, бо не було часу її наладнати. Доброї поліції, чи там жандамерії майже не було. Не було кому ловити дезертирів, так що кожний вояк міг безкарно покинути свою військову частину.
Ті невтральні, дезертири і ті, що збройно виступали проти УНР, все одно ласки у ворога не заслужили. В 1918 році большевики розстріляли тисячі старшин і не-старшин українців, які повинні були служити в українському війську. Вони були б оборонили Україну, коли б були служили при українському війську, а не сиділи по хатах, як „невтральні”. Рік пізніше Совєти розстрілювали повстанських командирів, які хотіли заслужити ласку в Москви, або не знали за ким стати і сиділи у теплій хаті тоді, коли українська армія воювала. Совєти потім зліквідували і повстанців Зеленого і найсильнішого з отаманів — Махна. Селяни, які в першу чергу повинні були боронити Українську Народню Республіку, бо вона давала їм і землю і волю, дезертували з війська, або зовсім до війська не йшли. Потім гинули мільйонами від голоду, що його Совєти викликали з розмислом, забираючи у селян усе збіжжя і худобу. Совєти забрали їм потім і прадідівську землю і обіцяну волю, а зробили невільниками на колгоспах. Українська армія мала замало старшин, щоб належно зорганізувати велику армію. На Україні по першій світовій війні були тисячі старшин українців, фахово добре вишколених, які знали своє військове діло, бо перейшли на фронті першу світову війну, але дуже мало з них зголосилося тоді до української армії, мимо того, що була проголошена мобілізація. Ті, які не зголосилися, вичікували, чия, мовляв, візьме верх, не знали на яку ногу стати, чи йти до української армії, чи продиратися до російської Добровольчої армії на Дон. Звичайно, не вірили, що українська держава втримається, пробували, чи може вдасться якось заховатися у час війни і спасти своє життя. Та вони не спасли свойого життя, а загинули за чужу, а то й ворожу Україні справу, або від кулі совєтського енкаведиста.
Старшини, стрільці, козаки, які залишилися в українській армії до кінця, це були правдиві українські патріоти, які свідомо і добровільно хотіли боронити українську державність від переважаючої сили ворогів. Старшини, які служили в українській армії, це були українські патріоти і були фахово вишколені, але не всі знали, як ставитися до стрільців так, як колись ставилися царські чи цісарські офіцери до солдатів, забуваючи, що царська армія пережила революцію, а австрійська розпад, і не можна повернути того, що було. Не можна повернути порядків, які були за царя, чи цісаря, а тільки слід усвідомити собі, що тепер не цар, не цісар, а українська держава. Були й такі старшини російської служби, які жили ще страхіттями, що їх старшини перебули підчас революції, і просто боялися своїх підлеглих стрільців чи козаків. А це доводило до того, що не командували стрільцями, чи козаками, а слухали своїх стрільців, чи козаків. Розуміється, поміж цими двома скрайностями була посередині величезна більшість старшин, які знали, що революція була і зробила своє і що вони є старшинами, які мають командувати частинами, а їх накази мають бути виконувані. Були й такі старшини, які з причини стягнення кількох чот чи сотень разом, з причини малого числа стрільців, не мали старшинської посади, та вони мимо того служили при війську далі і виконували обов’язки під старшин, чи рядовиків. Це були дійсно патріоти, яким було байдуже, чи вони служать як старшини чи рядовики. Вони хотіли боронити Україну.
У Гарматній Бриґаді СС застосовано середину. Старшини ставилися до рядовиків привітно, по-товариськи, дбали про них, харчувалися з тієї самої кухні. На весні 1919 р. пошито для всіх гармашів — старшин і рядовиків однострої на лад старшинський — френчі і галіфе, так що старшини були убрані в такі самі однострої, як рядовики. Це зовсім не перешкоджувало, що рядовики виконували безоглядно накази старшин. Деяким новоприбулим старшинам видавалося дивним, коли чули, як командир бриґади чи полку звертався до гармашів рядовиків через „товаришу”, себто тим зненавидженим звертанням із часів революції. Чи ж цей титул „товариш”, уживаний у давній Запорізькій Січі, у „Січах” Др. Кирила Трильовського в Галичині, між учнями в гімназіях і студентами на університетах мав бути викинений тільки тому, що большевики зогидили його підчас революції. Гармаш-рядовик не звертався до старшини „товаришу”, тільки „пане четарю”, „сотнику” тощо. Новоприбулі старшини переконувалися, що справа не в зверненні „товаришу”, та що рядовик часом виконував краще наказ, коли старшина звертався до нього через „товаришу”. Проте на це ніхто не звертав уваги, це був звичай так звертатися до рядовиків, а не наказ. Може тому, що в Гарматній Бриґаді СС були такі звичаї, гармаші-рядовики держалися батерій і між ними було явище рідке дизертирства.
Були різні повстанські командири, які не слухали наказів, але були й цивільні отамани. Це різні державні урядовці, які також не хотіли виконувати заряджень влади, а робили те, що самі хотіли, або й нічого не робили.
Були непорядки. Вони мусіли бути, бо це були часи революції і часи війни.
Зовсім певно, Директорія була б запровадила порядок. Одних була б нагородила за їх заслуги, інших була б поставила під суд, але на це треба було часу, спокою-миру, бодай кілька місяців. Була б зорганізована велика армія і добра адміністрація. Велику і добру армію і добру адміністрацію не можна зорганізувати за місяць. Та цього миру не було навіть на протязі одного тижня. Совєти добре розуміли положення в Україні, спішилися, щоб не дати часу запровадити порядок, і тому в який тиждень, як українські війська Директорії здобули Київ, вони вже перейшли границі України і почали війну.



Бої на Лівобережжі і під Києвом


Серед таких невідрадних обставин у запіллі довелося українській армії зводити бої на Лівобережжі.
Під час війни запілля тісно зв’язане з фронтом. Якщо у запіллі є непорядки, то військо на фронті не витримує тиску ворога, і навпаки, якщо військо на фронті не витримує тиску ворога, відступає, то в запіллі, або й у цілій державі починається безладдя, заворушення, чи революція. Так воно є, і тому ворог старається викликати у запіллі замішання, безпорядки, революцію, висилає літаки з бомбами. Треба дуже виробленого народу, щоб зрозумів, що вітчизна є в небезпеці і треба робити все, щоб ворога, мимо невдач таки розбити. Український народ до таких вироблених не належав.
„Совєти” старалися робити замішання у запіллі української армії, висилаючи агітаторів, які організували повстання, саботажі, агітували проти Директорії. Відносини у запіллі впливали на те, що фронт не витримував, хитався, українська армія, щоправда з боями, але відступала під ударами совєтських військ. Українські війська на фронті тратили віру в перемогу.
У бою під Мотовилівкою авангард СС, одна сотня піхоти, чотири кулемети і одна гармата стримували ворога, який удесятеро був численніший і сильніший, але тоді у Стрільців була віра, було переконання, що вони переможуть. Тепер цієї віри не було, а навпаки, усіх огорнула чорна зневіра, апатія, а січневі морози робили своє. Військо без віри у перемогу, без віри у свою перевагу над ворогом — і без бою вже переможене. Так воно є завжди, так воно було й тоді.
Найсильніші совєтські наступи ішли з півночі, з Москви. Червоні зайняли Чернігів, Бахмач і посувалися на Київ.
Командування українською армією висилало на фронт одну військову частину за другою. 27 січня 1919 р. вийшов на фронт найкращий 1-ший піший полк С.С. під командою пол. Івана Рогульського, який обняв команду над усіма військами цього відтинку фронту. Вирушив і 4-ий піший полк, виїхало сім батерій СС. По великих боях на північ від Броварів українські війська відступили. І далі не вдалося стримати наступів совєтського війська. На фронті запанувала дезорганізація. Не можна було привернути боєздатности частин. Все це були наслідки переваги ворога і непорядків у запіллі.
Совєти встигли вже зорганізувати велику армію, воювали зброєю, а крім цього агітацією, пропагандою. Большевики звичайно розстрілювали полонених, а передусім старшин. У наступі на Україну в зимі 1919 р. пустили частину полонених додому з посвідками „по демобілізації армії Директорії відпускається такого і такого додому.” Цих звільнених відправили назад на лінію українського фронту. Багато таких полонених, навіть старшин, появилося з такими посвідками на фронті і в Києві. Цим способом Совєти робили пропаганду, щоб українські вояки ішли в совєтський полон, бо їх пустять додому. Інших полонених не відпускали додому, а судили і стріляли. Совєти уміли деморалізувати супротивні війська, бо війну вони провадили уміло пропагандою і зброєю.
Українські війська відступали. Коло Броварів на Лівобережжі, уже недалеко Києва ішли завзяті бої який тиждень. Часто батерії своїм вогнем і то з прямого прицілу крили відступ піхоти. Серед цієї метушні і тяжких боїв розсипалася 4-та батерія СС хор. Пилькевича. Змобілізовані гармаші рядовики цієї батерії розбіглися. Батерія могла пропасти, але в батерії був старший десятник Дмитрах зі Щиреччини коло Львова, один з перших 12 гармашів. Він не дав батерії пропасти. Кільканадцятьох гармашів галичан, які залишилися при батерії, посадив на гарматні коні і з усім батерійним майном приїхав до Києва. Батерію навантажено на потяг і відвезено на станцію Голендри біля Козятина на переформування. Батерію хутко доповнено гармашами і вона стала знову боєздатна.
При відступі з Чернігова старшини-гармаші з Чернігова зорганізували одну легку батерію, яка мала три гармати. У цій батерії було біля 30 старшин, а тільки частина рядовиків. Старшини були їздовими. Старий, ще з царських часів, полковник Михайлів поводив передніми гарматними кіньми. Батерія брала участь у боях від Чернігова до Києва. Штаб Дієвої Армії приділив батерію у розпорядження гарматної Бриґади СС. Батерію залізницею відіслано також на станцію Голендри. Ця батерія була небоєздатна і треба було її зліквідувати, але тих біля 30 старшин були для Гарматної Бриґади СС великою цінністю. Цих старшин пізніше розподілено по батеріях СС, відповідно до їх військових ступенів. Деякі були призначені командирами батерій СС, а полк. Михайлів був призначений командиром 5-го гарматного полку.
Київ евакували, бо не було надії утримати його. На станції завантажено у вагони майно Гарматної Бриґади СС і батерій, які були небоєздатні. Решта батерій лишилися далі на фронті.
Машиніст паровоза, який брав участь у бою під Мотовилівкою, зголосився у полк. Дашкевича з пропозицією, що він зі своїм паровозом є до повної диспозиції стрілецької артилерії і готов відвозити з Києва артилерійські ешельони. Штаб бриґади цінив дуже цього машиніста. Під Мотовилівкою у бою він один лишився на паровозі. І ось тепер, коли були труднощі з паровозами в Києві, він знову зголосився. По здобутті Києва 14 грудня 1918 р., йому, як помічникові машиніста, хотіли відібрати прекрасний паровіз„С” (від поспішного потягу). На просьбу Гарматної Бригади, за заслуги піднесено його до стану самостійного машиніста і залишено на паровозі, на якому він був у бою під Мотовилівкою. Тож тепер, коли евакували Київ, він знову став до диспозиції стрілецької артилерії і відвозив артилерійські ешельони на станцію у Голендрах.
Стрілецька група, яка здержувала московські совєтські віська, які наступали на Київ із півночі, з Бахмача, держала фронт у Дарниці і Слобідках. Це безпосередні доступи до Києва зі сходу. Стояло там на позиціях сім батерій. Цей фронт треба було за всяку ціну тримати, щоб дати можливість відступити стрілецькій групі полк. Сушка, де було три батерії. Дві батерії поставлено на позиціях у Києві у Царському саді з обстрілом на схід, через Дніпро, щоб прикривали відступ українських військ з Лівобережжя через Дніпро. Серед таких настроїв у війську та апатії, яка тоді панувала в українській армії, не сила було утримати Київ.
Уночі з 4 на 5 лютого 1919 р. стрілецька кіннота, як остання, залишила Київ.
Українські війська творили фронт на захід від Києва.
Група СС з-під Полтави відступила і переїхала на північний фронт та зайняла позицію на північ від Коростеня, не допускаючи совєтські війська з півночі, від Мозира. У цій групі лишилася 2-га батерія СС під командою підполковника Кураха, який хоч був назначений командиром 1 гарматного полку СС, але не міг покинути своєї 2 батерії. Середня Група СС боронила шлях на Житомир. Південна група СС боронила дорогу на Хвастів. Під Києвом стояло шість батерій СС на позиції. Близько два тижні Стрільці відбивали совєтські наступи та пробували наступати на совєтські позиції. Совєти стягали підкріплення і 16. лютого 1919 р. ударили на південну групу СС, яка не видержала совєтського наступу. У цих боях, найбільші втрати мав 3-тий піший полк СС. Він утратив біля 500 стрільців убитими, раненими і полоненими. Батерії відступили в порядку. У бою граната розірвала одну гавбицю тяжкої 6-дюймової батерії, поранила кількох гармашів, а командир батерії сот. Бугрим був легко контужений.
На станції у Голендрах порядковано гарматні полки, доповнювано батерії, щоб усі були боєздатні. Батерії стояли по селах на квартирах.
Артилерія СС зі своїми 18 батеріями, які мали 70 гармат, чи гавбиць різного типу, була завелика у порівнянні з піхотою СС. Команда Корпусу СС хотіла помогти Українській Галицькій Армії в облозі Львова артилерією, передусім тяжкою, яка була потрібна при облозі, та панцерними автами, потрібними у вуличних боях. Команда Корпусу СС дала наказ вислати кілька батерій під Львів, передусім тяжкі гармати, які на лихих дорогах східньої України тяжко було тягнути, а тому, що війна з Советами була рухова, тяжкі гармати тяжко вживати в боях.
У Голендрах упорядковано 2-гий гарматний полк СС під команою сот. Володимира Зарицького, у складі двох легких батерій, 4-тої під командою сот. Мозаревського і 5-тої під командою сот. Грузінського та напівтяжкої 48 лін. батерії під командою пор. Білинського. Упорядкований полк вислано під Львів. Разом з 2-гим гарматним полком виїхала частина тяжкої стрілецької артилерії під командою сот. Бутрима. Була це батерія, складена з двох гавбиць 6-дюймових і двох гармат далекострільних,42-лінійних. У цих батеріях було 8 легких 3-дюймових гармат, чотири 48-лінійних гавбиць, дві 6-дюймові гавбиці, 2 далекострільні 42-лінійні гармати. Під Львів виїхало 17 різних гармат або гавбиць. Ці чотири батерії обслуговувало 24 старшини, 660 стрільців гармашів і 380 коней. Разом із цими чотирьома батеріями вислано потяг гарматної амуніції. Крім цих батерій Корпус СС вислав під Львів і панцерні авта.
Упорядковано третій гарматний полк СС під командою підполк. Олександра Голубаева, у складі трьох легких батерій і 4 гарматний полк СС під командою сот. Інкова у складі двох легких і одної гавбичної 48-лін. батерії.
При упорядкуванні полків майже кожна батерія дістала по одному або по двох артилерійських старшин, які приїхали з батеріею з Чернігова.
У Голендрах пережила Гарматна Бриґада СС дуже прикру пригоду. Перед відступом з Києва приділено до гарматної Бриґади СС батерію Чорноморців під командою сот. Граціяновського. Батерія дістала порядкове число 11. Бона була небоєздатна, бо мала замало гармашів. Гармаші Чорноморці, а теж і коні були перевтомлені, бо батерія була більше як місяць у боях та відступах. У Києві доповнено батерію новобранцями з Галичини. Батерію залізницею відіслано на квартири у село коло станції Голендри, щоб відпочила і підучила новобранців. Здавалося, що з батерією буде все в порядку. Та воно вийшло інакше. Командир батерії сот. Граціянський, студент катеринославського політехнікума, син священика біля міста Сквири, перекинувся в комуністи. У батерії заклав з булавним комуністичний ревком і в половині лютого хотів з батерією утікати на схід до Совєтів. Здається, сот. Граціянський хотів запровадити батерію Советам у дарунку, щоб забули, що він походить зі священичої родини. Змовники, на большевицький лад, побили господаря батерії, бо він не хотів з ними їхати. Галицьких хлопців стероризували і сказали їм, що є наказ із бриґади їхати на Сквиру. Господар батерії добився до штабу бриґади і повідомив що з батерією сталося. Зорганізовано погоню за батерією в силі около 250 вершників з батерій і двох гармат, які запряжено чотирма парами сильних коней. Погоня вирушила зі станції в Голендрах. Граціянський, утікаючи з батерією, не обчислив, що були ростопи і страшні болота. Утікаючи, лишив по дорозі дві гармати в болотах. Другого дня в ночі погоня дігнала батерію у селі на квартирах. Без опору забрано дві останні гармати, Граціянського не зловили, утік серед нічної пітьми через вікно з кімнати де був на квартирі. Бувші Чорноморці-гармаші у більшості вночі розбіглися. Погоня привезла усі чотири гармати і набійні скрині. Галичани, які були у батерії виправдувалися тим, що не знали, куди командир провадив батерію. Привезли біля 10 бувших Чорноморців арештованих, але й вони виправдувалися, що нічого не знали, що Граціянський з бунчужним намірились робити. Лишити арештованих при батерії було небезпечно, а перед судом не можна було доказати їм вини, тож прогнано їх з батерії. Батерію переорганізовано, доповнено гармашами. Команду обняв сот. Віктор Яримович, який до цього часу був адьютантом отамана Коновальця, але як поручник перейшов до Гарматної Бриґади СС Ця ІІ-та батерія СС лишилася надалі у 5-тому гарматному полку і була потім гарною, бойовою батерією, але у ній Чорномордів уже не було.
По триденних тяжких боях із червоними москалями під Києвом, совєтські війська посувалися у напрямі Хвастова, Козятина, Житомира і Бердичева.



Гарматна Бриґада СС у Чорному Острові


Штаб Дієвої Армії дав наказ — по можливості витягнути стрілецькі частини з фронту, бо Січові Стрільці мали величезні втрати у боях за останні два місяці та були дуже перевтомлені. Стрілецькі частини були властиво у боях від 18 листопада 1918 р. до кінця лютого 1919 р. з малою перервою після здобуття Києва. Вони мали бути переорганізовані і мали відпочити. Корпусові СС призначено на відпочинок місто Проскурів та околицю. Гарматній Бриґаді СС визначено на квартири містечко Чорний Острів та околицю. Північну групу СС, що була під командою полк. Сушка, розв’язано і стягнено також із Проскурова. Приїхала 2-га батерія СС під командою підполк. М. Кураха, який був призначений командиром 1-шого гарматного полку СС. Підполковник М. Курах обняв команду 1 полку з 2-гої, 7-мої і кінно-гірської батерії. Упорядковано 5-тий гарматний полк, яким командував полк. Михайлів. Полк складався з двох легких і одної далекострільної батерії. Упорядковано 6-тий тяжко-гарматний полк і то на фронті під Львовом. Організацію цього полку переведено таким способом, що зорганізовано 3 далекострільну батерію СС під командою пор. Віктора Соловія, яка увійшла до 6 полку. Зорганізовано крім цього одну 6-дюймову гавбицю, яка мала увійти до 6-дюймової батерії, як третя гавбиця, і одну далекострільну гармату, яка мала разом з двома такими гарматами, які були вже під Львовом, утворити першу далекострільну батерію. Дотеперішнього командира важкої батерії сот. Бутрима призначено командиром 6 тяжко-гарматного полку СС. 6-тий полк складався із 6-дюймової гавбичної батерії, яка мала три гавбиці, з 1 далекострільної батерії, яка мала три гармати, і 3-тьої далекострільної батерії, якаа мала дві гармати. Пор. Соловій приїхав під Львів зі своєю батерією, з гавбицею і далекострільною гарматою. Рівночасно вислано для батерій СС під Львів три потяги набоїв, це було більше, як 100 вагонів. Разом з батерією пор. Соловія вислано під Львів спеціяльну гармату до обстрілювання літаків. Гармата була прикріплена до великого вантажного авта. Уладження гармати було за тодішньою найновішою технікою з першої світової війни. Командиром гармати був хор. Колесник, який під час першої світової війни служив у російському війську при таких гарматах. Гармату вислано з повною обслугою. Гармата ця була у розпорядженні Начальної Команди У.Г.А. Вона їздила близько фронту і обстрілювала ворожі літаки. Під час прориву коло Винник, вислано цю гармату, нездібну до фронтової боротьби, щоб стримувати наступ польської піхоти. Гармата не мала ніяких панцерів, а крім цього при пострілі треба було спускати підпори. У бою проти польської піхоти авто попсувалося. Потім гармату прикріплено до залізничої плятформи, а пізніше на наказ цю гармату залишено. Обслугу гармати Начальна Команда У.Г.А. відіслала назад до Гарматної Бриґади СС., Усі гарматні полки СС були в половині березня 1919 р. упорядковані. У шістьох гарматних полках було 18 різного роду батерій. Поза полками лишилися дві батерії — 10-та і 12-та. 10-та батерія СС під командою сот. Сипка була в Волинській групі отамана Оскілка. Ця батерія вернулася до Гарматної Бриґади СС у травні 1918 р. по розпаді групи отамана Оскілка, але вже під командою пор. Вербицького, бо сот. Сипко перейняв команду гарматного полку у Волинській групі.
Поза полками лишилася і 12-та батерія СС під командою сот. Білодуба. Ту батерію вислано у березні 1919 р. на фронт до Чорноморців, бо вона мала свій початок у Чорноморців. Ця батерія воювала до липня 1919 р. поза Корпусом СС.
Командир 4-го гарматного полку СС сот. Інків зорганізував був при своєму полку кінну розвідку під командою сот. Пастушенка. Цю кінну розвідку доповнено до 40 вершників, додано два кулемети і дві гармати Гочкіса проти панцерних потягів. Стрільна цих гармат пробивали сталеві панцери. Ця кінна розвідка, у силі 40 шабель, двох гарматок і двох кулеметів, була окремою частиною і підлягала безпосередньо командирові бриґади.
У квітні 1919 р. Гарматна Бриґада СС мала 13 легких, 3-дюймових батерій по 4 гармати, разом 52 бойові гармати, дві гавбичні 48-лін. батерії, по 4 гавбиць, три далекострільні 42-лін. батерії, разом 7 бойових гармат, одну тяжку 6-дюймову батерію, яка мала 3 гавбиці, одну кінногірську батерію з 4-ма гарматами. У квітні було 20 батерій з бойовим станом 74 гармати різного роду. До цього приходила одна гармата проти літаків, яка була під Львовом і дві гармати Гочкіса проти панцерних потягів та авт. Так, що Гарматна Бриґада мала у квітні 1919 р. 77 різних гармат. Усі гармати були з повною обслугою, кіньми і були боєздатні. При кожній батерії було 1–3 кулемети, обслуговувані гармашами, а кінна розвідка мала два кулемети. Разом Гарматна Бриґада мала, крім кулеметів і гармат, 40 вершників з бойовим станом 40 шабель. Харчовий стан Гарматної Бриґади був 120 старшин, 480 підстаршин 3250 рядовиків-гармашів. Коней було 2050. У порівнянні зі станом у лютому 1919 р. у Гарматній Бриґаді СС число гармат зросло із 70 на 77. Зросло число старшин з 90 на 120, бо в березні піднесено багато підстаршин до ступеня старшини. Хорунжими стали давні рядовики — Олеськів, Стахів, Стельмах, Дмитрах і багато інших. Число рядовиків-гармашів зменшилося з 4000 на 3250, бо багато вибуло з батерії з причини втрат у боях, убитими і раненими, з причини хворіб, як теж чимало гармашів відійшло. Це зменшене число рядовиків-гармашів зовсім не вплинуло на боєздатність 77 гармат, 34 кулемети. Коней стало більше на 50, бо в Чорному Острові інтендантство Дієвої Армії вислало комісію до Чорного Острова, яка таки на ярмарку закупила коні і передала Гарматній Бриґаді СС.
Крім поданого стану Гарматної Бриґади СС, гармаші бриґади обслуговували гармати у панцерних потягах. Командиром панцерника „Січовий Стрілець” був поручник Гарматної Бриґади СС О. Будкевич, а обслуга гармати лишилася та сама, яка була під час облоги Києва у грудні 1918 р. Командиром панцерника „Дорошенко” був гармаш, коростшпівський семінарист, хор. Іван Коцюруба.
У цьому часі Армія УНР мала 120 гармат, а Галицька Армія мала 160 гармат, тож 77 стрілецьких гармат, це було більше як половина артилерії УНР і більніе ніж четверта частина артилерії обох армій придніпрянської і галицької разом.
Гармаші, як старшини так і рядовики, які служили у Гарматій Бриґаді СС були з цілої України від Тиси до Кавказу. Велика більшість старшин і рядовиків була з Придніпрянщини. Багато зі старшин були мистцями в артилерійському ділі, це були кадрові старшини з кількалітньою практикою на фронтах першої світової війни. Були й такі старшини, які слабо говорили по-українськи.
Командиром бриґади був полк. Роман Дашкевич, з Галичини. З командирів полків — командир 1 гарматного полку СС підполк. Михайло Курах був з Галичини. Командири 2 полку сот. Володомир Зарицький, 5 полку полк. Дмитро Михайлів і 6 полку сот. Бутрим — були з Придніпрянщини. Командиром 3 полку був підполк. Олександер Голубаїв з Кавказу, батько його був грузин а мати Українка. Командиром 4 полку був сот. Інків, татарин-мусулманин. Командиром 1-шої батерії був сот. Грнценюк з Буковини, командиром 8-ої батерії був сот. Чумаків, кубанський козак. Командиром 1-шої гавбичної 48-лінійної батерії був сот. Катхе, за національністю — прибалтицький швед. Командиром кінної розвідки був Михайло Пастушенко, придніпрянський українець. Командиром муніційної валки був пор. Дунин Борковський, здається граф, поляк з Чегнігівщини, адьютантом командна 6 полку, сот. Бугрима, був хор. Новіцький, поляк з Придніпрянщини. Декілька коростишівських семінаристів стало старшинами, інші підстаршинами. Усі гармаші-рядовики з 1-шої батерії СС за часів Української Центральної Ради стали підстаршинами, якщо не старшинами. Це були все найкращі гармаші, які віддавали батеріям усі свої сили і не раз своєю особистою хоробрістю рятували батерії від ворога. За цілий час Визвольних Змагань у Гарматній Бриґаді СС не було ніколи суперечки чи ворогування з причини свого льокального походження. Справа галичан і придніпрянців не існувала ні для старшин, ні для рядовиків. Ніхто тим не інтересувався, де хто народився. Також і така справа, як православні чи католики, не існувала. Ніхто не інтересувався такими справами і про католиків, православних, галичан, придніпрянців у Гарматній Бриґаді СС, як загалом у Корпусі СС, не говорив. Це було дійсно військо Соборної України. Усі були Січовими Стрільцями і гармашами. У Гарматній Бриґаді СС не було амбіцій з причини військових ступенів і претенсій із цеї причини. Можливо, що не було часу про це думати, бо батерії, полки були все дуже зайняті у запіллі або на фронті. Була війна і то дуже прикра війна — рухова, яка дуже втомляє і відбирає сили. Тільки під Львовом, де було два полки артилерії СС, війна якийсь час була майже позиційна.
Ніколи не приходило до непорузумінь з цеї причини, що командир бриґади полк. Дашкевич мав 26–27 літ, а деякі старшини, як командир 5 полку полк. Михайлів мав біля 60 літ, а командир 3-го полку підполк. Голубаїв біля 50 літ. Також деякі командири батерій чи старшини були віком набагато старші від командира бриґади. Усі старшини ставились до полк. Дашкевича, як командира бриґади, з пошаною, радилися, як полагодити якісь справи у полку чи батерії, і завжди виконували всі зарядження. Також і командир бриґади ставився не лише до старшин, але загалом до всіх гармашів з великою пошаною.
Під весну в 1919 р. видано на полки військове сукно з додатками, щоб у своєму заряді пошили нові однострої для всіх гармашів.
В останній день, коли Січові Стрільці лишали Київ, хтось із київських громадян, повідомив кіннотників СС, що у пивницях під Міською Думою є багато захованого військового сукна. Кіннотники не мали можливости забрати це сукно, бо не мали підвід, тож звернулися до гармашів. Ешельон Гарматної Бриґади СС стояв ще на станції у Києві, готовий до відїзду. Мимо цього виватажено підводи і вивезено це сукно, яке хтось безправно підчас облоги Києва забрав з військових складів і сховав у пивницях Міської Думи. Сукно вивезено з Києва. Частину сукна дістав Кінний Дивізіон СС під командою сот. Бориса, а решту призначено на гарматні полки. Постачання бриґади не було в стані пошити однострої на поверх 4000 гармашів, бо таких кравецьких майстерень не було. Видано тому сукно на кожний полк, з тим, щоб кожний полк шукав сам кравців, які пошили б однострої. Кілька полків заїхали з сукном до Тернополя. Тамтешні кравці піднялися за доброю заплатою шити однострої. До Тернополя вислано хор. Чорненького, щоб завідував шиттям, а готові однострої, щоб відставляв полкам. Усе йшло добре. Кравці шили гарні, на лад одностроїв для старшин, блюзки-френчі, штани-галіфе і стрілецькі шапки. Довідався про де командант міста сот. Цьокан і просто зареквірував деяку кількість одностроїв та сукна, бо сот. Цьокан, зрештою добрий знайомий полк. Дашкевича з Львівського університету, мотивував свій учинок тим, що в галицькій армії навіть старшини не мають таких гарних одностроїв, як мають мати гармаші-рядовики. Доходило до погрози, що Гарматна Бриґада СС звернеться до Галицького Секретаріяту Військових Справ, а вкінці на таку беезправну реквізицію відкличе обидва гарматні полки з-під Львова. Зареквіроване сукно було теж і 6 тяжкого полку СС, який стояв під Львовом. По довгих торгах і листуванні справу полагоджено угодово. Гарматна Бриґада СС відступила сот. Цьоканові сукно на 50 одностроїв для старшин, які перебували в Тернополі. Сот. Цьокан відкликав реквізицію. На цьому скінчилося і однострої були всі пошиті. Гармаші всіх 20 батерій та кінної розвідки вбралися в гарні однострої з червоними випустками, артилерійськими відзнаками на комірі: „СС” і гирла гармат навхрест. У такі однострої була убрана і кіннота СС, але з жовтими кавалерійськими відзнаками і „СС” та шаблі навхрест. Гармаші і кіннотники СС були найкраще і найпарадніше убрані з усіх частин української армії.
Остання батерія, яку зорганізовано у Гарматній Бриґаді СС, була 3-та далекострільна батерія під командою пор. Соловія. Більше батерій не організовано. Не було більше вільних гармат, не було коней і не було гармашів, а також не було і набоїв.



Усі стрілецькі батерії у боях


Стрілецька артилерія була завелика в порівнянні з піхотою і кіннотою Січових Стрільців. Зате інші військові частини в Україні мали замало артилерії. Тому Штаб Дієвої Армії приділював стрілецькі батерії до інших частин. На фронті під Львовом потрібно було багато артилерії, передусім тяжкої, бо під Львовом ішли бої позиційні. Поляки укріпили Львів, тому потрібно було тяжкої артилерії, щоби бомбардувати укріплення.
У складі Корпусу СС воювали 1-ший, 3-тій, 5-тий гарматні полки, 10-та або 12-та батерія, які не увійшли в склад полків, і кінна розвідка. Разом у складі Корпусу СС було 10 батерій і кінна розвідка. Другі три полки і якийсь час 10-та і 12-та батерії були приділені до інших військових частин. Поза Корпусом СС було ввесь час 9 батерій, а від січня до червня 1919 р. одинадцять. Мимо того, що полки і батерії воювали по різних фронтах, але творили вони все одну цілість, одну Гарматну Бриґаду СС. При кожній нагоді полки присилали не лише адміністраційні звіти до Гарматної Бриґади СС, але також і бойові. Кожний гарматний полк СС або й кожна батерія СС могла б писати свою багату і гарну історію своїх боїв та воєнних пригод. Кожна батерія змагалася з ворогами у тяжкій нашій Визвольній Війні в 1918 і 1919 роках.
Батерії 10-та і 12-та, які не увійшли у склад полків, бо були відкомандовані до інших військових частин перейшли найбільше трагічних подій.
10-та батерія СС під командою сот. Сипка була відкомандована в січні 1919 р. до Волинської Групи отамана Оскілка. У цій групі воювала до червня 1919 р. У цій групі пережила гарні хвилини наступу аж під Гомель. По розпаді цієї групи і втечі отамана Оскілка, 10-та батерія СС вернулася до Гарматної Бриґади СС під командою пор. Вежбицького, бо попередній командир батерії сот. Сипко, пізніший полковник Армії УНР, лишився у Волинській дивізії, як командир гарматного полку. В червні 1919 р. 10-та батерія СС стояла на позиції коло Острога на Волині. Несподівано наскочила на батерію совєтська кавалерія. Гармаші боронилися картачами, кулеметами. Поліг у бою командир батерії пор. Вежбицький і більшість обслуги гармат. З бою вернулася тільки частина гармашів, один старшина та небагато коней.
12-та батерія, під командою сот. Сави Білодуба була при кінці лютого 1918 р. приділена до Чорноморців, які по втратах на Лівобережжі знову переорганізувалися. З Чорноморцями ця батерія брала участь у боях коло Козятина. Коли ж Чорноморці були знову розбиті, батерія долучила до Синьожупанників, коли ж і ті були розбиті, прилучилася до Гуцульського куреня у Жмеринці. Потім попала до „Січі” отамана Божка. У боях втратила була гармати і переорганізувалася в кінноту, але за якийсь час знову здобула гармати і воювала як батерія. Вкінці 12-та батерія СС разом із Запорізьким Корпусом змушена була перейти біля Терасполя до Румунії, а румуни батерію розброїли. Серед гармашів кинулася пошесть тифу. З початком липня 1919 р. останки 12 батерії СС — три старшини, 37 рядовиків з кількома кіньми вернулися через Молдавщину і Галичину назад до Гарматної Бриґади СС. Ці останки 12-тої батерії СС, які по озброєнні творили пізніше 12-ту батерію СС під командою сот. Білодуба, пізнішого полковника Армії УНР.
10-тої батерії СС більше не було. Вона загинула зі своїм командиром пор. Вежбицьким.
4-тий гарматний полк був приділений до 3-тьої Залізної Дивізії. Отаман Олександер Удовиченко організував над Збручем дивізію. Штаб Дієвої Армії дав наказ Гарматній Бриґаді СС вислати дві батерії до 3-тьої дивізії. На просьбу Гарматної Бриґади СС, щоб не розривати полків, Штаб Дієвої Армії згодився, щоб вислати цілий полк із трьома батеріями. Вислано 4-тий гарматний полк під командою сот. Інкова. Третьою батерією командував сот. Володомир Заридький (молодший), у тій батерії був хор. Волошин, один з гармашів з батерії із часів Української Центральної Ради. 6-та батерія під командою сот. Олешина, а старшим старшиною був пор. Є. Гловінський, 2-гою гавбичною батерією командував сот. Ковальський. По приділенні 4-го полку, увійшов він у госп. частину 3-тьої дивізії. Цей полк брав участь у всіх боях 3-тьої дивізії. Наступав від Збруча до Кам’янця Подільського. По здобутті цього міста разом із 3-тьою дивізією підійшов до Вапнярки. За місто Вапнярку велися довгі бої, бо Вапнярку хотіли Совєти конче опанувати. Тут ішла війна рухова. Сталого фронту не було. У цьому полку відзначився хор. Волошин. Совєтська кавалерія наскочила на третю батерію на позиції і таки забрала гармати. Хор. Волошин, який був тоді при батерійних конях і передках, повів їздових батерії в атаку. Гармати відбили і батерія далі воювала у 3-тій дивізії, до кінця 1919 року.
(На просьбу Автора написав п. майор Вол. Зарицький історію 3-ої легкої батерії 4-го гарм., полку, яку в цьому місці подаємо. Ред.).
Володомир Антонович Зарицький
Майор артилерії



В. А. Зарицький: Історія 3-ої Легкої Батерії 4-го гарматного полку першої Гарматної Бриґади Січових Стрільців


В початках місяця грудня 1918 року, я обняв 3-тю легку батерію. По укомплетуванні батерії людьми і кіньми до повного стану шатового, її в другій половині місяця січня 1919 року вислано на фронт з експедиційним відділом, у складі: пішого полку Січових Стрільців, моєї батерії і кінного дивізійону сотника Бориса, відділ під командою сотника Думина — для здавлення повстання отамана Зеленого проти уряду Української Директорії в районі міста Трипілля.
В часі виїзду 3-ої батерії з Києва на фронт, гарматну бриґаду поділено для вигідного керування на 6 полків три-батерійного складу. (Чому три батерії названо полком а не дивізіоном, я не знаю. Хіба було в пляні в майбутнім часі розвинути три батерії в три дивізіони.) 3-тя легка батерія під моєю командою, 3-тя гавбична батерія — командир сотник Кавальджі (азербайджанець), 8-ма легка батерія — командир Альошін, росіянин. В цій батерії був поручник Гловінський, на еміграції — науковець і член УНРади.
Ці три батерії увійшли в склад 4-го гарматного полку під командою сотника Інкова (симпатичного татарина). Молодші старшини в батеріях були українці. Мушу ствердити, що обов’язки свої чужинці в 4-ім гарматнім полку виконували чесно в бойових акціях з большевиками, але коли почалась війна України з Добровольчою Армією Денікіна, сотник Інків, сотник Кавальджі, сотник Альошін, поручник Смоляр, технік гарматний поручник Петрів просили полковника Удовиченка звільнити їх від функцій в лінії. Вони, як гості полку, відступили з полком до міста Проскурова, в акціях бойових участи не брали. В Проскурові сотник Інків помер на тиф. Керуючи своєю батерією, я рівночасно виконував обов’язки Інкова, командира 4-го гарматного полку.



Повернення 3-ої батерії з Трипілля до Києва


В другій половині місяця січня батерія повернула з Трипілля до Києва з великими трофеями. Зі сходу наближалась до Києва совєтська армія. 22-го січня, в день проголошення Універсалу Соборности України на Софійській площі, 3-тю батерію вислано за ріку Дніпро на фронт у район Дарниці. Під кінець місяця січня частини Української Армії, обороняючи Київ, відійшли на правий бік Дніпра. 4 лютого 1919 року з боєм Київ залишено.
Від дня залишення Києва 3-тя легка батерія підпомагала 3-тій полк піхоти Січових Стрільців під командою сотника Чмоли і кінний дивізіон сотника Бориса, в боях за станцію Волинський Пост і за станцію Боярка, в боях за місто Васильків, за станцію Триліси, станцію Кожанку, станцію Фастів і Козятин.
Після залишення Києва, 3-тя батерія, на шляху свого відступу, в безпереривних боях, понесла великі втрати в людях і конях. Тому командування бриґади перевезло залізницею батерію для доповнення з району Вінницці в район Чорного Острова, де були інші дві батерії 4-го полку.
По кілька-тижневім відпочинку, в другій половині березня, батерія виїхала залізницею з Чорного Острова на фронт, у склад Проскурівської групи під командою полковника Івана Омеляновича-Павленка.
На станції Проскурів Головний Отаман Симон Петлюра з полковником Іваном Омеляновичем-Пав-ленком — оглянули батерію на площі перед двірцем (Ставка Головного Отамана була на станції Проскурів у вагоні).
Головний Отаман виголосив до гармашів коротку промову і побажав батерії успіху на фронті. Промова Головного Отамана дуже підбадьорила старшин і рядовиків батерії. Промову отамана репортери занотували і пізніше адьютант Головного Отамана, здається сотник Крушинський, при зустрічі зі мною дав її мені на письмі. Зміст промови був такий:

„Дорогі старшини, козаки, Січові Стрільці!

Вже від трьох віків український народ терпить у московській неволі. 22-го січня!918-го року Уряд України — Центральна Рада — скинув з народу України московськії пута рабства. Всьому світу заявив, що від нині хоче мати свою вільну державу, свої порядки, свої закони, в своїй хаті — свою правду. Наші предки гетьмани з військом-козаками і народом боронили волю України до упадку. За волю України вони воювали з татарами, з турками, поляками і москалями. Москаль поневоливши наш край, вже близько 300 літ їсть український хліб, з людей податок здирає, для нашого краю не будує ні фабрик ні доріг. Москаль пограбив наш багатий край, зруйнував наші пам’ятки державні — резиденції наших гетьманів: Чигирин, Батурин, Суботів, з могил гетьманів їх кості повикидав, свідків нашої державности і волі слід замітає. Нашого пророка Тараса Шевченка за докори на десять літ у Сибір був зіслав. Ми нащадки Запорожців маємо сьогодні знову війну з москалем, що під маскою комуни шахрайством і обманом всьому світу обіцює життя як у раю. То нічого, що ми Київ залишили, до Проскурова відступили, за пару місяців ми повернемо. Покищо хай народ наш побачить, що червоний москаль ще більш добро їх грабить. В боротьбі з віковічним ворогом не поможуть нам сльози, молитви, поклони низькі. Україні принесім жертви олтарні і кроваві битви. Тарас Шевченко в „Заповіті” нам подав: „Вставайте, кайдани порвіте і вражою злою кровю волю окропіте.”


23-го березня, батерія маршем з Проскурова прибула до села Мосіївці, нав’язала передовсім контакт з піхотою, з командиром чортківського полку поручником Соколовським, (полк лічив коло 500 багнетів) і зайняла позицію на західній окраїні села, маючи вліво від себе ріку, а зправа високий густий ліс.
З 24-го на 25-го березня ворог вночі зняв тихо застави полку, а над ранком бриґада ворожої кінноти заатакувала полк і по короткім бою забрала нашу піхоту в полон. Ситуація для батерії була критична.
Відомо що по піхоті прийде черга на батерію. Відступати батерії вже було запізно, бо в марші батерія є безборонна і кіннота порубає обслугу, по-друге під обстрілом карабінів ворожих, коні в запряжках з гарматними передками не могли вже підїхати до гармат. Рішено боронитись, приготовитись і чекати… Чотири гармати — залізні потвори мовчать… Ворожа кіннота розвернутою лавою, махаючи голими шаблями, чвалом зближалась до батерії з криком: „Нє стреляй! Здавайсь!”…
Віддаль 500 метрів, вже 400, вже 300… Паль! — сказав командир батерії і старшини в ролі наводчиків, в тім хорунжий Микола Волошин, відкрили гураґанний вогонь картечами по кінноті. Кожне стрільно було цільне… Зліва і зправа батерії з малих рівців по два кулемети „Максим” рівнож косили кінноту безпощадно.
По 15-ох хвилинах… команда — од бій!.. Від диму з гармат впереді батерії не видно було, що діється. Коли вітерець відніс трохи дим угору, постав образ гідний пензля артиста-баталіста: Село горить… осідлані коні без їздців, дико, як шалені, бігають по полю, ближче на передпіллі батерії лежать побиті коні в різних позах, деякі живі ще пробують вставать, підіймаються на передні ноги і знову лягають, совєтські вояки поміж кіньми стогнуть і конають у муках.
„Дякую хлопці! Працювали Ви справно… робота чиста…” — сказав командир батеріі поручник Зарицький, втираючи рукавом піт з чола і далі додав: „Коли обслуга зіграна, хлопці браві, не злякаються і вірять у могучий вогонь своїх гармат — ніколи кіннота не сміє здобути батерію.” „Слава командирові!”
— крикнули Січові Стрільці-гармаші на ввесь голос, аж відгомін відізвався у близькому лісі. В батерії — два стрільці ранені від куль. Із-за лісу під’їхали передки і батерія, знявшися з позиції, від’їхала до станції Богданівці, куди прийшла вже нова наша піхота на поміч батерії для дальшої боротьби в обороні Проскурова. Праворуч від села Мойсіївці на південь, фронт тримала Інженерська Юнацька школа з Кам’янця Подільського. Бій з ворожою кіннотою 3-тя батерія мала в день Св. Благовіщення, 25-го березня 1919 року.
Літерат, сотник І. Зубенко написав книжку „Мученики і Лицарі”. У цій книжці помістив він статтю: „Благовіщення” 3-ої батерії Січових Стрільців в селі Мосіївцях.
По упадку Проскурова в місяці квітні, з частинами піхоти, батерія з боями відійшла за ріку Збруч в Галичину, в район міста Гусятина. За Збручем три батерії 4-го гарматного полку з’єдналися разом. Полк квартирував у селі Іванківці. біля міста Скали.
На позиції, вздовж Збруча, боїв великих не було. Большевики Збруча не форсували. Час використано для упорядкування батерій і реорганізації частин піхоти. 29 травня Гол. Отаман Петлюра і командант відтинку фронту Чортків отаман Оробко переїздили через с. Іванківці і перевели на майдані перегляд 4-го гар. полку.



Контр-наступ Української Наддніпрянської Армії на схід від Збруча


Четвертий гарматний полк приділено до новозформованої 3-ої стрілецької дивізії. Стан бойовий полку був: дві батерії легких, одна гавбична (12 гармат — 24 набійних скринь). Обсада в людях: около 20-ти старшин гармашів, досвідчених у боях в першій світовій війні, 400–450 підстаршин і стрільців і коло 400 коней.
Третя дивізія 1-го червня 1919-го року зфорсувала ріку Збруч на відтинку села Окопи до села Бордяківці і 3-го червня зайняла Кам’янець Подільський.
По дорозі маршу і боїв за місцевості: Кам’янець, Дунаївці, Нова Ушиця, Копайгород, Мурафа, Шаргород, Могилів Подільський, Ямпіль, Лучинець, Джурин, Томашпіль, Комаргород і станція Вапнярка, 4-ий гарматний полк успішно підпомагав піхоту в усіх її бойових завданнях. Большевики, відступаючи, боронили кожного міста, кожного села.



Бої за здобуття станції Вапнярка


На шляху свого побідного маршу 3-тя дивізія натрапила на фанатичний опір ворога в обороні станції Вапнярка, важного залізничого вузла на лінії Одеса-Жмеринка. Три тижні тривали бої з перемінним успіхом і 21-го липня Вапнярку здобуто.



Бої за удержання станції Вапнярка


Одеська група совєтської армії: 45-та і 47-ма дивізії і багато окремих малих частин, що хотіли прорватись на станцію Жмеринка, по кілька разів на день штурмували позиції, але відірвати бастіону Вапнярки не могли. На південний захід від Вапнярки, в бою за село Пісчанку, ворожа кіннота під командою Котовського, прорвалась була на зади і заатакувала позиції 3-ої легкої батерії, батерія сама відбила атаку кінноти і тим запобігла окружению 9-го полку.
Січові Стрільці-гармаші на протязі кількох тижнів оборони Вапнярки, не раз справляли ворожій піхоті „Благовіщення”, підпускаючи її на близьку віддаль і гураґанним гарматним. вогнем нищили лави ворога, що ішов до штурму на нашу піхоту.
Одеська група совєтської армії була розбита і тільки мала частина її відступила на Вознесенськ. Переслідуючи ворога, 3-тя дивізія дійшла на півдні до станції Кодима, на схід від станції Вапнярка — до міст Бершадь і Теплик.
Після вапнярських боїв піші частини дивізії і гармаші заживали заслуженого відпочинку. Я два тижні лікувався в шпиталі в Томашполі від контузії і перевтомлення, 3-ій дивізії за вапнярську операцію дано назву „Залізної”. До бойової слави 3-ої дивізії безперечно не мало причинилася артилерія, більшість сил якої творив 4-ий гарматний полк 1-ої гарматної бриґади Січових Стрільців під командою полковника Романа Дашкевича.



Ситуація на фронтах Української Армії з початком місяця вересня


30-го серпня 1919-го року кілька дивізій наддніпрянської і галицької армії спільно здобули Київ. Большевики, наш ворог ч. 1. групували свої сили на північ від Києва на лінії Коростеня. Вапнярська група Української Армії приготовлялась до походу на Одесу.
Зі сходу до ріки Бог наближалась Добрармія Денікіна. Хотілось вірити, що до зудару між Українською Армією і Добрармією не прийде, що спільними силами попровадимо боротьбу проти большевиків.



Війна України з Добрармією Денікіна — ворогом України ч. 2


Не так сталося — як бажалося. Надії наші не здійснилися. В початках місяця жовтня почались зачіпні акції Добрармії в районі станції Христинівка. На правім крилі відтинку фронту 3-ої дивізії, 8-ий Чорноморський полк під командою полковника Крата повів наступ на позиції Добрармії коло села Біланівка в районі Бершаді, розбив і взяв у полон 50-ий Білостоцький полк ворожої піхоти (були це мобілізовані мешканці Херсонщини). Рівнож у районі Бершаді, в тому часі, піший курінь 9-го полку під командою полк. Б. Чміля заатакував ворожу батерію і здобув її. Атака на батерію була виконана після змушення її до замовчання гураґанним вогнем 3-ої легкої батерії СС.
Бойові успіхи в районі Бершаді були доброю прогнозою до наступних боїв.
За пару днів ворожа кіннота зреванжувалась, зненацька напала на колону 9-го полку 3-ої залізної дивізії в селі Клевань, який пів години перед нападом увійшов в те село. Село Клевань положене в дуже глибокій балці, навколо від сходу ліси. 3-тя батерія Січових Стрільців посувалась у колоні полку за табором 1-ої лінії (тачанки, амуніція, кухні) і була на віддаль кілометр-дза від села. Нагло в селі почалась стрілянина. Одна чота (дві гармати) скоро з’їхала з дороги і стала на позицію, але не мала цілі до стріляння, треба було довідатись, що в селі сталося. За хвилин 10 виїхала з села сотня ворожої кінноти і в Галопі пустилась у напрямі батерії, Збоку батерії, з лісу дві тачанки батерії відкрили по кінноті вогонь з кулеметів. Батерія не стріляла, чекала, щоб кіннота під’їхала ближче, але то вже був ворог трохи грамотний, повернув назад коні і скрився в селі. Незабаром прийшли до батерії кілька старшин з полку, що втікли з села і оповіли, що багато вояків кіннота порубала, решту забрала в полон. Командир полку, полковник Євтушенко, застрілився. Відступила батерія з табором 9-го полку до станції Ярошенка, де була резерва ІІ-ої галицької пішої бриґади. Фортуна на війні є зрадлива… Колона 9-го полку маршувала без розвідки в терені (моя заввага).
Засліплений ідеєю „єдіная недєлімая” Денікін, на свою погибель спровокував війну з Україною. Уряд України війни з Добрармією не бажав.
З розпочаттям війни з Добрармією нагло з’явився для української армії новий ворог, ч. 3. — страшний поворотний тиф. В половині місяця жовтня почались дощі, холоди. Вояки босі, голі, голодні, брак фуражу для коней. В рядах армії вибухла епідемія поворотного тифу. В жахливих умовах, маючи перед собою дві московські армії — білу і червону, не маючи амуніції, не маючи медикаментів, не маючи помочі сусідніх західніх держав, українська армія не мала змоги ставити опір. З кривавими жертвами армія мусіла відступати. Але дії армії цілковито спаралізував і жахливі втрати в людях спричинив тиф. Тут уже гармати, карабіни, кіннота, відвага на ніщо не придались. Від місяця вересня до місяця листопада % стану вояків армії хворіли на тиф. По дорозі відступу від Вапнярки до Проскурова треба було залишати хворих вояків, за браком шпиталів, по селах, під опіку селян, а по хатах селян повно своїх хворих було. При 15-ти ступенях морозу лежали хворі в соломі по стодолах і шопах. В колонах маршових, що оком глянеш, були вози і вози, а на кожнім возі 4–6 вояків, лахміттям прикриті, в гарячці благали, щоб не залишати їх. Хворі, які відчували близький свій кінець, а йти з батеріею далі не могли, плакати сліз не мали, вони прощались із товаришами, цілували гармати, своїх коней і на прощання „Слава Україні!” казали. Описати жах посталої ситуації немає слів. Мерли борці за Україну, за її славу і волю, не на полі бою, а в стодолах і шопах селянських — від тифу.
Коло 22-го листопада рештки вояків 4-го полку, що тиф перемогли, до району Любара прийшли. Було їх коло 60, дві гармати за собою тягли. З Любара хто силу мав, кінно чи на возі в зимовий похід помандрував.
В Любарі скінчилась книга історії буття 3-ої легкої батерії 4-го гарматного полку 1-ої гарматної бриґади Січових Стрільців.
Вічна хай буде пам’ять поляглим у боях і померлим від хвороб.
(На цьому кінчаться спомини майора В. Зарицького).



Артилерія Січових Стрільців під Львовом


2-гий і 6-тій гарматні полки СС були у складі Української Галицької Армії. Ті два полки, без 3-ої далекострільної батерії виїхали під Львів у половині лютого 1919 р. 2-ий гарматний полк СС під командою сот. Володимира Зарицького приділила Начальна Команда УГА до 2-го Галицького Корпусу і він воював на фронті четвертої золочівської бриґади. У склад 2-го полку входили 4-та і 5-та легкі батерії СС і 1-ша гавбична батерія. 61-ий тяжко-гарматний полк під командою сот. Бутрима, у складі тяжкої гавбичної і 1-ої та 3-ої далекострільних батерій був, як тяжка артилерія, у розпорядженні Начальної Команди УГА. Протилетунська гармата під командою хор. Колісниченка, була також у розпорядженні Начальної Команди УГА.
Тяжкі батерії 6-го полку стояли на різних відтинках фронту під Львовом. Гранати і шрапнелі далекострільних батерій, які не раз стояли на схід від Львова коло Винник, перелітали понад цілий Львів і розривалися на польських укріпленнях на захід від Львова. 1-га гавбична батерія, обстрілюючи Львівський двірець, поцілила у польські магазини набоїв на вантажному двірці. Маґазини почали горіти. Набої експльодували і летіли далеко від двірдя. Із цієї причини постала уЛьвові паніка. Це, як казали була прекрасна нагода здобути Львів.
Оба ці полки брали ввесь час участь в облозі Львова. Відступали з галицькою армією до Чорткова. Відзначилися в останній Чортківській офензиві. Бойові заслуги стрілецької артилерії високо цінила Начальна Команда УГА, видаючи кілька разів похвальні накази для батерій СС. Обидва гарматні полки і протилетунська гармата підлягали оперативно УГА, адміністраційно підлягали далі командирові Гарматної Бриґади СС. Харчі діставали від галицького постачання, а мундири діставали від Гарматної Бриґади СС. Так само і платню діставали оба полки і далі у корпусі СС.
Крім артилерії під Львовом були ще панцерні авта Корпусу СС. В липні 1919., коли Українська Галицька Армія перейшла Збруч на Східню Україну, обидва гарматні полки лишилися і далі у складі УГА. Обидва полки СС брали участь у боях, поході і здобутті Києва 31 серпня 1919 р., а потім разом з УГА опинилися у так званім „чотирокутнику смерти”.



Артилерія Січових Стрільців у корпусі СС і офензива на Бердичів


1-ший гарматний полк під командою підполк. Михайла Кураха, у складі: 2-гої батерії СС, 7-ої легкої батерії СС і кінногірської батерії СС, 3-ій гавбичній полк СС під командою підполк. Олександра Голубаєва, у склад якого входили: 1-ша, 8-ма і 9-та легкі батерії СС, 5-ий полк під командою полк. Михайлова, у склад якого входили: ІІ-та, 13-та легкі батерії СС і 2-га далекострільна батерія були в Корпусі СС. Крім цих трьох полків брали участь у воєнних операціях Корпусу СС: 10-та легка батерія СС, 12-та легка батерія СС і кінна розвідка Гарматної Бриґади СС під командою сот. М. Пастушенка.
Штаб Гарматної Бриґади СС перебував у Корпусі СС.
По тритижневому відпочинку в Чорному Острові та околиці, в половині березня 1919 р„ті три гарматні полки СС і кінна розвідка переїхали залізницею з Чорного Острова через Тернопіль, Красне, Броди на фронт Січових Стрільців під Бердичів.
Корпус СС почав 19 березня 1919 р., офензиву на Бердичів. Стрільці зразу розбили совєтські війська у тому районі та швидко посувалися під Бердичів. За місто і станцію Бердичів ішли кільканадцять днів дуже завзяті бої. Дев’ять стрілецьких батерій промощували своїм вогнем дорогу наступу. Стрільці наступали, Совєти підтягали все нові війська і кидали в бій. 24 березня 1919 р. Стрільці здобули частину міста, але на другий день мусіли відступити. 26, а потім 29 березня Стрільці повели знову наступ на місто. Батерії приготовляли наступ піхоти. У цих боях за Бердичів Січові Стрільці втратили біля 1500 убитими і раненими. Згинули гам з гармашів хор. Ромашок Степан, один з перших 12 гармашів і хор. Колісниченко Євген. Вкінці Совєти кинули в бій свої найкращі війська — матросів. Міста Бердичева Стрільці таки не здобули. Почався відступ. Батерії дуже часто відступали останніми, прикриваючи піхотний відступ гарматним вогнем.
11 квітня совєтські війська підступили під містечко Полонне. По кілька-денній обороні містечка, довелося далі відступати на захід. При відступі положення було дуже прикре, бо совєтські війська обійшли праве крило Стрільців, тож, щоб рятувати ситуацію, 1-ий гарматний полк навантажив свої гармати у вагони, а гармаші, як вершники, під командою підполк. Кураха забезпечували праве крило Стрільців і прикривали відступ Корпусу СС до Шепетівки.
Бої за Шепетівку тривали довше як тиждень з різним щастям. Найзавзятіші бої були 12 і 13 квітня 1919 р. у цих боях брали участь усі батерії трьох полків і кінна розвідка.



Наступ поляків на Радивилів


У той час поляки дістали із Франції шість добре узброєних і вишколених дивізій під командою ген. Галера. Діставши таку допомогу, поляки почали відкидати УГА від Львова, а 15 травня 1919 р. почали загальний наступ проти галицької армії в Галичині, а проти придніпрянської на Волині. Січові Стрільці були зайняті боями коло Шепетівки і не знали, що діється в Галичині.
На станції Радивилів стояли потяги Гарматної Бриґади СС. Це було ціле постачання з великим артилерійським майном і — що важніше — стояли чотири потяги з гарматними набоями.
Штаб Гарматної Бриґади СС нічого не знав, що Штаб Дієвої Армії мав у пляні перекинути фронт на Поділля і що поляки загрожують залізничій лінії Красне-Броди. Штаб Дієвої Армії, який стояв у Здолбунові знав про ситуацію в Галичині. Штаб Дієвої Армії, знаючи, що поляки загрожують залізничій лінії Броди-Красне, покинув Здолбунів і від’їхав потягом у Галичину. Переїхав через станцію Радивилів, Красне і поїхав до Тернополя, але не повідомив, щоб ешельони з Радивилова виїхали за ним, бо зближаються поляки. Польські війська захопили неборонену станцію Радивилів на Волині коло Бродів. Там попало в руки поляків багато військових ешельонів. Попали в руки поляків і ешельони Гарматної Бриґади СС, у тому чотири потяги з гарматними набоями. Утрата цих ешельонів відбивалася дуже на боєзданости батерій, бо пропало не тільки різне майно, але пропали артилерійські набої. Пізніше не було чим стріляти.
Українські війська опинилися на Волині між двома ворогами: із заходу поляками, які по зайнятті Радивилова посувалися на Дубно, і совєтськими військами, які по зайнятті Шепетівки і Острога, де загинула 10-та батерія СС під командою пор. Вежбицького, посувалися на Дубно зі сходу. Командування рішило уступитися з-поміж двох ворогів, які провадили війну проти України, але рівночасно провадили теж війну поміж собою, пустити одних на одних. Відступ прикривав коло Дубна панцерник „Січовий Стрілець” під командою пор. Будкевича. Він під’їжджав на захід і обстрілював поляків, і зараз таки посилав стрільна по совєтських військах на сході. Вкінці залога покинула панцерник, який зірвала міною, щоб не дістався котромусь ворогові.
Цілий Корпус СС скупчьвся коло Крем’янця, Почаєва, там скупчилися і три гарматні полки. У днях 26 до 29 травня 1919 р. війська покинули залізничні шляхи. Рештки майна перевантажено на обозні підводи. Ешельони попали в руки совєтів і поляків.
У цих безупинних боях від 19 березня до 29 травня 1919 р. Корпус СС поніс дуже великі втрати поляглими і раненими, а крім цього в воєнному майні. Гарматна Бриґада СС понесла також великі втрати полоненими і раненими та втратила одну легку батерію, а також багато майна і це тільки тому, що Штаб Дієвої Армії, який переїздив через станцію у Радивилові, чомусь не повідомив, щоб ешельони від’їхали.



Бої між Крем’янцем і Проскуровом


Корпус СС скупчився в околицях Крем’янця. Приходили вістки з околиць, які зайняті советами, що селяни підіймають повстання проти влади совєтів. Совєти грабували села, накладали непомірні заготівлі збіжжя і худоби. Селяни бунтувалися проти цього, а совєти висилали свої спеціяльні війська на придушення цих повстань.
Заблисла надія у війську на успіхи. Думали, що дійсно спалахне загальне повстання. Та воно так не було. Повстання були, але вони в більшості обмежувалися до свого села, містечка чи волости. Селяни проганяли то з одного, то з другого села совєтське військо, але йти далі за совєтськими військами повстанці не хотіли. Уважали, що коли вони прогнали совєтський відділ зі свого села, то і вистане. Таке повстання вибухло недалеко від Крем’янця у містечку Теофіполі. Міщани, чи там селяни містечка прогнали совєтське військо з Теофіполя. Прислали делегацію до Корпусу СС і просили, щоб Стрільці прийшли до Теофіполя. Міщани гарно прийняли Стрільців, але далі йти за совєтськими військами відмовилися. Казали, що вони будуть боронити тільки свого Теофіполя. В два чи три тижні пізніше Корпус СС був примушений відступити із цих околиць. Совєтські війська зайняли знову Теофіполь, розстріляли багато міщан, а частину містечка спалили. Так прикро і трагічно кінчилися повстання поодиноких сіл чи містечок.
Бувало й гірше. Прийшла до командира Корпусу СС отам. Є. Коновальця делегація з великого села Верби, коло Дубна, з повідомленням, що вони прогнали большевиків із села, але не мають гармат, щоб боронити село і просять, щоб вислати їм дві гармати на поміч. Поїхали дві гармати із 7-ої батерії СС до села. Селяни спочатку гарно прийняли гармашів, але на другий день уночі видумали, що стрілецькі гармати від’їдуть з села, а їм краще мати завжди гармати в селі. Тож уночі напали на гармашів. Почалася стрілянина. Селяни таки забрали гармати. Гармаші ледви втекли з кіньми із села. Подібні повстання проти совєтів були у багатьох селах по Україні, але у кожному селі було повстання із своїм окремим отаманом, який, звичайно, не хотів слухати нікого. Із цих повстань для українського війська корнети було мало, а для селян шкоди було багато, бо за такі повстання большевики палили села і розстрілювали селян. Корпус СС не мав щастя до повстанців і від повстанців у бойових діях не мав помочі. Були й великі повстанчі групи, як от — Махна, отамана Зеленого, які далися взнаки советам, але ні Махно, ні Зелений не хотіли співпрацювати зі Штабом Дієвої Армії. Були повстанці і корисні для воєнних операцій з українською армією, як, наприклад, повстанці отамана Шепеля на Волині. Совєти держали війська у містах і вздовж залізничних шляхів і чекали, коли скінчать війну з українською армією, а тоді скінчать з повстанцями і неслухняними селами. Совєти висилали з міст на села відділи війська по збіжжя і худобу. Ті відділи верталися до міста, навантажені здобичею.
З Румунії вернувся Запорізький Корпус та інші малі військові частини, але без зброї, бо румуни їх роззброїли. Вернулася з ними і 12-та батерія СС. На Україні була ще зброя для цих частин. На цілому фронті почалася офензива проти совєтів. У напрямі Кам’янця Подільського наступала 3-тя Залізна Дивізія, у якій був 4-тий гарматний полк СС, у напрямі на Проскурів наступав Запорізький Корпус, у напрямі на Староконстянтинів і Шепетівку наступав Корпус СС, Волинська Дивізія мала забезпечувати ліве крило наступу від півночі. Якось так було, що чомусь настрій в армії поправився, чи підо впливом вісток, що по Україні є повстання проти совєтів, чи може тому, що було гарне тепле літо.
На цілому фронті розгорілися завзяті бої. Совєтські війська були розбиті на фронті від Крем, янця до Дністра, до тодішнього кордону з Румунією. Січові Стрільці підходили до Заслава коло Шепетівки, зайняли Староконстянтинів. У всіх тих боях брали участь три гарматні полки СС і кінна розвідка. Запоріжці взяли Проскурів і посунулися на схід від Проскурова, а 3-тя дивізія, де був 4-тий гарматний полк СС, по здобутті Кам’янця Подільського, підійшла до Вапнярки, яку також здобула.
Для гармашів була це тяжка війна, бо була рухова. Батерії змінювали становища інколи кілька разів на день, але настрій був гарний, як звичайно у війську під час війни, коли воно йде вперед. Ще й погода сприяла.
В українськім війську від травня 1919 р. був брак харчів, а передусім хліба. Був де переднівок, так що вояки часом і по кілька днів не мали хліба. Українські гроші, гривні, упали дуже на вартості. Не тільки стрілець, але й старшина міг за свою місячну платню купити ледви одну пачку тютюну, але цим ніхто дуже не переймався. Курили листя тютюну, яке можна було дістати від селян, бо тютюн сіяли усі. Можна сказати, що військо властиво не діставало ніякої платні, бо за гроші, які вояк діставав, не можна було нічого купити. Селяни мали збіжжя, але продавати за гроші не хотіли, бо за ті гроші не могли самі нічого дістати, або дуже мало. Крім цього було дуже мало соли. Часом варили кухні страву без соли. Здається, ніяка інша армія була б не витримала тяжких боїв, які доводилося зводити на фронті, у голоді, без хліба і без соли. Українська армія витримувала це. Витримували це і батерії. Артилерія стріляла дуже ощадно, бо запаси набоїв пропали в Радивилові. Для артилерії було те добре, що була трава для коней і коні не були голодні. Зате вівса для коней ніде не можна було дістати.
Бої йшли дуже завзяті і вперті. Червоні москалі хотіли знищити зовсім армію УНР. Підвозили все нові військові частини і доповнення та кидали їх у бій. Серед цього бурхливого воєнного періоду приходилося гармашам переживати часи перемог і часи поразок, наступів і відступів. Нагородою за всі невигоди було гарне, тепле літо. Дощі не падали, гаряче сонце гріло. Гармаші держалися добре. Батерія, гармати, коні були для гармашів дорожчі над усе. Що могло відірвати гармаша від батерії? Він нині тут, завтра там. Роками не був удома і вже звик до цього. У найтяжчих часах присвічувала гармашеві віра, що та війна принесе таки волю Україні. На тяжкому шляху війни дорога була служба для України і стрілецька слава. Сонце часто в’ялило, вітер смагав гармаша і його коня, але воєнні переживання в’язали ще сильніше із стрілецьким товариством, вірним конем і гарматою. Перебуті на фронті у полі літні ночі, коли гармати стояли на позиції, вартові вартували коло гармат. Гармаш ночував під зоряним небом. Під головою сідло — це краще, як пухова подушка. Спав на коці з коня, прикритий військовим плащем. У головах вірний кінь хрупав траву чи сіно. Кінь у головах, але він ніколи не ударить, не ступить на свого їздця. Він наче береже їздця від несподіваної небезпеки. На небо вийде не раз місяць „як млиновеє коло”. Над батерійним табором злине тихенько, щоб ворог не почув, пісня, і так довго, довго у ніч. Завтра не знати, як воно буде, може знову завзятий бій, може знову будуть вибухати Гранати коло батерії, а крісові кулі літатимуть, як злющі мухи. У таких хвилинах серце б’ється інакше, жвавіше. Може це страх, а може самозаховавчий інстинкт спричинює інше биття серця, яке воно дивне, але яке воно дороге у споминах кожного вояка. Такого переживання не матиме ніхто за ніяку ціну і ніколи — у часі спокою. Гармаш почував силу своїх гармат.
Не раз ворог наступав, але шрапнелі, гранати затримували ворожі лінії. Гарматний вогонь промощував у наступі дорогу піхоті, нищив ворожі окопи, кулеметні гнізда, або примушував ворожі гармати мовчати. Сила гармат збуджувала віру в перемогу і, мимо воєнних невигод, а часом і голоду, давала гармашеві вдоволення. Гармаш Січових Стрільців був завжди краще одягнений. На комірі блюзки-френча пишалися червоні відзнаки із золотими буквами „СС” і гарматними гирлами. На шапці пишався золотий Володимировий тризуб. При боці револьвер або шабля, на плечах короткий кавалерійський кріс. Стрілецький гармаш витримував ворожі наступи, студінь, спеку. Він вірив в ідею, вірив, що здобуде Україні державність і волю.
Півтора місяця ішли завзяті бої із сильнішим ворогом від Крем’янця до Заслава, Староконстянтинова — на Волині, а потім коло Проскурова і на півдні коло Ярмолинець, Балина — на Поділлі. Бої ті йшли коло Теофіполя, Ямполя, Антонін, Базалії, Миколаєва на Поділлі, Чорного Острова, Гречан. Містечка, села переходили по кілька разів із рук до рук. Ішли бої за кожну переправу на річці Случі, Божку і на інших річках. Це українська придніпрянська армія боронила останків придніпрянщини. Поля ці устелені поляглими у боях, а земля насичена кров’ю. В усіх цих боях брали участь 1-ший, 3-тий, 5-тий гарматні полки, а 4-тий гарматний полк СС у складі дивізії.
Наостанку московські червоні війська таки витиснули українські війська з Проскурова. Січові Стрільці подалися на Ярмолинці. Українські війська були так перемучені щоденними боями, переходами, що здавалося приходить кінець усякому спротиву. Докотилися врешті аж до Балина. Коло Балина совєтські війська перервали український фронт. Дорога на Кам’янець Подільський, де був уряд УНР і центральні установи, була відкрита. Совєтські війська могли тоді захопити Кам’янець, бо не було кому його боронити. Місто було тоді урятоване тільки завдяки щасливим обставинам. Совєтські війська здержалися у своєму наступі, бо на їх запіллі появилася випадково галицька частина. Українська Галицька Армія забезпечувала перед большевиками лінію Збруча. На Збручі стояла сокальська бриґада під командою сот. Вол. Коссара. Вона займала становища коло Підволочиськ і висилала для розвідки по залізничому шляху гармату на плятформі з батерії пор. Володимира Сілецького. У цей критичний час під Балином, команда Сокальської бриґади не знаючи, що діється коло Балина, вислала гармату під командою пор. Володимира Сілецького і курінь піхоти. Цей відділ під’їхав до Чорного Острова. Гармата обстріляла станцію Чорний Острів. Відділ Сокальської бриґади стрінув опір большевиків від станції у Чорному Острові і по перестрілці почав відходити. Ця подія вплинула на большевиків під Балином тим способом, що мусіли стримати наступ, бо мали галицьку частину далеко на задах. Большевики мусіли ліквідувати відділ Сокальської бриґади. Відтиснули вони цей відділ назад за Збруч, а большевицький панцерник на кінець обстріляв гарматним вогнем Підволочиська. Хоча виправа відділу Сокальської бриґади скінчилася відступом назад у Галичину, але ця виправа мимоволі припинила на кілька днів наступ большевиків на південь та врятувала Кам’янець Подільський. За дей час українські війська на цьому відтинку трохи відпочили, упорядкувалися і оборона Кам’янця Подільського була забезпечена.
Так сумно було з придніпрянською армією. Не краще було у тому часі з галицькою армією. Славна Чортківська офензива, у якій відзначився 2-гий і 6-тий гарматні полки СС, заломилася. 17 липня 1919 р. УГА почала переходити річку Збруч на Придніпрянщину.
У Ляндскоруні Корпус СС був поділений на дві дивізії — 10 і 11 СС. Стрільці трохи відірвалися від ворога і відпочили.
22 липня 1919 р. Штаб Дієвої Армії дав наказ придніпрянській армії перейти до загального наступу проти московських червоних військ, щоб здобути більше території, де могла б приміститися Українська Галицька Армія і де вона могла б відпочити по боях у Галичині.
Корпус СС розпочав 26 липня 1919 р. наступ на північ від містечка Балина і сіл — Рудки, Карабчшв та Велика Левада. У цьому наступі брало участь 10 батерій СС. По завзятих боях, у яких відзначилася 7-ма батерія СС, Стрільці перервали большевицький фронт, розбивши Таращанську дивізію. Здобули тоді 28 кулеметів, три гармати з кіньми і взяли багато полонених. Ворог відступив на північ і не птнидкп здобувся на опір. 7-ма батерія СС, якій повстанці у Вербі забрали дві гармати, дістала дві здобуті на большевиках гармати і стала знову повною батерією, тепер під командою пор. Чорного.



Офензива злучених Придніпрянської і Галицької Армій на Київ


По переході УГА через Збруч на Східню Україну, створено одну спільну команду для обох армій під назвою „Штаб Головного Отамана”, який мав командувати обома арміями.
Придніпрянські дивізії, чи там корпуси перемішано з галицьким корпусами чи бриґадами, так, що на кожному відтинку фронту мали наступати придніпрянські частини поруч з галицькими.
Ця офензива розвивалася не тільки в напрямі Києва, але і на північ, у напрямі Звягеля (Новгород Волинський), Коростеня, на схід у напрямі Дніпра, Києва, на південь у напрямі Вапнярки, Одеси, і Чорного Моря. Усі полки і батерії Гарматної Бриґади СС брали участь у цій офензиві, в усіх напрямках. 4-ий гарматний полк СС, який був у складі 3-ої дивізії отамана О. Удовиченка брав участь у боях цієї дивізії у південному напрямі на Одесу. 2-ий і 6-ий гарматні полки СС у складі УГА наступали на схід, а 1-ий, 3-ий і 5-ий гарматні полки і кінна розвідка були у складі Корпусу СС і наступали на північ — на Чорний Острів, Шепетівку, Звягель, Коростень. Штаб Бриґади був у складі Корпусу СС.
Корпусові СС визначено саме ліве крило фронту, яке просувалося уздовж польського фронту.
Офензива почалася. Придніпрянська і галицька армії мимо того, що були боями дуже перевтомлені, погано зодягнені, мали мало набоїв, проте якось ніби відродилися. Військом опанувало одушевления. Воякам здавалося, що таки цим разом перемога прийде, і то повна. Усі частини виконували накази дуже радо, ішли радо в бої, а коли прийшли перші перемоги над совєтськими військами, то українське військо забуло про втому, не зважало на перешкоди і не то що переслідувало ворога, а просто доганяло його і летіло вперед.
Січові Стрільці швидким наступом розбили большевиків і 29 липня 1919 р. зайняли Чорний Острів. Далі посунулися на Миколаїв, Шепетівку. По дорозі приходило до сутичок із поляками. Коло Білгородки зав’язалася перестрілка з польською кавалерією, але поляки швидко завернули на захід. Коло Шепетівки увійшли Січові Стрільці клином між совєтські і польські війська, так що дві батерії СС станули на позицію біля себе. Одна з обстрілом на схід проти москалів, а друга на захід проти поляків. 20 серпня Січові Стрільці здобули Звягель. По кількох днях совєтські війська почали протинаступ на Звягель зі сходу, а рівночасно поляки наскочили із заходу на польову варту СС і взяли кількох стрільців у полон. Потім поляки наскочили на стрілецький обоз і забрали кілька обозних возів. У такому положенні, коли Стрільці опинилися поміж москалями і поляками, втратили Звягель на кілька днів. Його зайняли совєти. На середньому відтинку фронту українські війська розбивали совєтські сили і прямували до Золотоверхого Києва. 24 серпня зламали останній совєтський опір на північ від Хвастова і 30 серпня увійшли на передмістя Києва, а 31 серпня 1919 р. українські війська зайняли Київ.
31 серпня 1919 р. зблизилися з Лівобережжя до Києва війська „білої” Росії. Це була Добровольча Російська Армія ген. Денікіна, частини якої Січові Стрільці розбили під Мотовилівкою 18 листопада 1918 р. Та армія тоді була під командою геи. Краснова, з яким гетьман Скоропадський уклав угоду і на підставі якої проголосив 14 листопада 1918 р. федерацію з білою Росією. Тепер ця армія була під командою ген. Денікіна.
Українські війська у Києві не забезпечилися від сходу, і Добровольці перейшли мостом на Печерськ у Києві, коли на Хрещатику відбувалася дефіляда українських військ, почали стрілянину на Хрещатику. Командир українського війська того відтинку ген. Кравс не знав, як ставитися до білих військ Росії, бо дістав доручення оминати боїв з російськими Добровольцями і не дав наказу, що мають робити українські війська при зустрічі з Добровольцями. Російські білі війська зовсім не хотіли оминати боїв з українськими військами і почали стрілянину. Це все скінчилося тим, що українські війська цього ж самого дня надвечір залишили Київ. Справдилася засада, що краще видати поганий наказ, ніж — ніякий. Не було виразного наказу, як поводитися з російськими військами білої Росії, так само, як і не було наказу, як поводитися при зустрічі з польським військом. Українські війська відступали на захід від Києва недалеко міст Козятина, Житомира і Бердичева. Між Києвом, у якому були російські війська ген. Денікіна, і українськими утворилася на десять кільометрів „нічия земля”, де не було ніякого війська.
Залишення Києва заломило і знівечило бойовий настрій обох армій і викликало пригноблення, а то й зневіру у перемогу. Галицька армія ішла на Київ під гаслом „через Київ на Львів”. Тепер цей здобутий Київ був утрачений. Із цієї причини у галичан прийшла зневіра. Придніпрянські війська, може тому, що вже були звиклі не лише до перемог, але й до невдач, трималися краще.
Події у Києві 31 серпня були катастрофою не тільки для української, але також для російської, білої армії.
Корпус Січових Стрільців був у тому часі біля Звягеля. 5 вересня 1919 р. по сильнім артилерійськім обстрілі Січові Стрільці вдруге здобули Звягель. Коростеня, мимо завзятих боїв від 8 до 13 вересня, не вдалося здобути. При розпочатті офензиви на південь від Вапнярки й Умані була 14-та совєтська армія, з якою йшли завзяті бої. Коли ж українські війська просунулися на схід до Києва, то 14-та совєтська армія була відтята від Московщини і оточена від сходу і півдня російською білою армією, а від півночі — українською. Тому 14-та совєтська армія зрезиґнувала з боротьби на два чи три фронти та користаючи, що між Києвом, де були війська Денікіна, і українською армією на схід від Козятина, Бердичева і Житомира „нічия земля” почала переходити цією „нічиєю землею” на північ, зводячи менші бої з українськими військами. Ця совєтська армія перебилася на північ і скріпила совєтські війська коло Звягеля-Коростеня. Тоді совєтські війська повели наступ на цілому північному фронті. Корпус СС знову залишив Звягель. 20 вересня совєти ударили на Житомир, який боронив 2-ий корпус УГА і зайняла його.
Корпус СС після опущення Звягеля зайняв становища вздовж залізничого шляху Шепетівка-По-лонне, а 2-ий Корпус УГА далі на схід до залізничного шляху Житомир-Бердичів. Після зайняття цих становищ на фронті із советами наступило затишшя. Обидві сторони стояли на своїх лініях і не посувалися вперед. Червоні москалі не наступали, бо були зайняті війною з білими російськими військами ген. Денікіна, які тоді посувалися у напрямі Москви.



Запасний Кіш Гарматної Бриґади СС


Корпус СС використав час затишшя на північному фронті на організацію запасного коша в казармах у Староконстянтинові. Український уряд проголосив бранку до війська. Приходили новобранці. Зорганізовано і кіш гармашів під командою сот. Петра Кузина і пор. Євгена Крохмалюка у казармах у Меджибожі. У коші переводився вишкіл новобранців, яких було біля двох соток. Гарматна Бриґада СС не мала користи з цього коша. Нових батерій не можна було організувати, бо не було ні гармат, ні коней, а що найважливіше — не було набоїв. Батерії, які були на фронті, мусіли дуже щадити набої. Батерії на фронті держалися добре, доповнень не дуже потребували. Дезерції не було при артилерії. У піхотних частинах СС лютували плямистий і поворотний тифи. При артилерії було менше хворих. Гармаші спали на фронті під голим небом коло гармат або в шатрах, рідко в хатах, тож не заражувалися так часто. Звичайно, у частинах з кіньми тиф так дуже не лютує. Захворів був командир 1-го гарматного полку підполк. М. Курах на поворотний тиф і то кількома наворотами. Підполк. Курах таки до шпиталю не пішов, а гарячкував тут же, при полку.
Заласний кіш гармашів протримався до відступу української армії з денікінського фронту до Проскурова, а потім змобілізовані розійшлися.



Гарматна Бриґада СС на фронті проти військ білої Росії


На півдні України почалися бої з російськими військами Денікіна, які по уступленні 14-ої совєтської армії, що була в південній Україні, підсунулися до ліній української армії від Дністра, через Вапнярку, Тульчин, Умань. 15 жовтня 1919 р. Корпус СС дістав наказ переїхати на південь, на фронт проти денікінців. Корпус СС переїхав на південь від Жмеринки.
24 вересня 19119 р. Директорія проголосила формально війну так званому урядові „Юґа Росії”, себто — військам Денікіна. Властиво ця війна почалася ще в Києві 31 серпня 1919 р., а на фронті від Дністра до Умані провадилися від половини вересня 1919 р.
27 жовтня 1919 р. почалися бої Корпусу СС з армією Денікіна. В усіх цих боях брали участь: 1-ий, 3-ий, 5-ий гарматні полки СС і кінна розвідка (без гармат Гочкеса, бо не було набоїх до цих гармат).
Коло сіл Кічман і Голочинді Стрільці розбили денікінців. Здобули дві гармати і взяли полонених. Та це не рятувало загальної ситуації. Денікінці зосередили свої наступи на придніпрянську армію, яка займала фронт на захід від УГА. Ціллю денікінців було зайняти Жмеринку і цим способом убитися клином поміж придніпрянську армію і галицьку армії. Їх мета була — розділити обидві армії і знищити у першу чергу придніпрянську армію. 2 листопада 1919 р. звели Січові Стрільці останній більший бій з денікінцями коло села Мурафи. Українська придніпрянська армія почала відступати. 10 листопада війська Денікіна зайняли Жмеринку.
Великою хибою Штабу Головного Отамана було те, що штаб не знав, що діється на інших фронтах Денікіна. А там було не найкраще. Війська Денікіна котилися вже у відступі з-під Орла на південь. Кубанські козаки, коли довідалися, що денікінці розстріляли Кубанську Раду, в більшості покинули фронт і пішли на Кубань. Денікінська армія валилася і втікала перед большевиками. Про це все не знало командування Української Галицької Армії, не знало і командування Дієвої Армії. Україна була в тому часі прямо відтята від світу. На Україні не знали, що діється у західніх державах. Тому приїхав з Парижу до Кам’янця Подільського колишній редактор львівського „Діла” др. Василь Панейко, який інформував, але й наставляв галичан у користь Денікіна. Його інформації мали великий вплив на дальші події.
Галицька армія, після зайняття Жмеринки денікінцями зістала відділена від придніпрянської. 17 листопада 1919 р. Українська Галицька Армія підписала перемир’я з командуванням денікінської армії і вийшла з бойових дій. Вістка про підписання перемиря УГА з денікінцями підкосила цілковито Українську Дієву Армію. Військо втратило віру в можливість ставити якийнебудь опір ворогові. До цього всього прийшла гостра зима з небувалими морозами. Пошесть тифу шаліла в обох арміях. Шпиталі були переповнені хворими, ліків не було, устаткування шпиталів було дуже погане, не було вже місця для хворих у шпиталях. Хворі на тиф лежали на возах обозів. Придніпрянська армія була нездібна до бою, а денікінці наступали. 22 листопада денікінці зайняли Проскурів.



Кінець Гарматної Бриґади СС


З Проскурова відступали останки армії на Староконстянтинів. Відступали і три гарматні полки СС і кінна розвідка, які ввесь час воювали у складі Корпусу СС. По засніжених дорогах, страшний морозний вітер шмагав стрільців у лице, продував тіло. Військо не мало зимового одягу. Стрільці відморожували вуха, руки, ноги. Без думки, у зневірі тягнулися Стрільці, козаки на північ, а тиф шалів далі. Обози, які возили харчі, військове майно, набої, везли тепер хворих на тиф у тифозній гарячці, на страшному морозі.
По дорозі було видко, як вовки роздирали полишені коні, які вже не могли іти, а зграї гайвороння кружляли над жертвою і помагали вовкам роздирати. Ніхто вовків не відганяв. Стрільці тягнулися без думки далі і далі на північ.
Змобілізовані восени 1919 р. покинули армію. Пішли додому. Ті, які відступали, це були вояки, що боролися за волю України від початку революції. Це були ті, які боролися ще за Української Центральної Ради у січні, у лютому 1918 р. — у Києві, Коростені, у Сарнах. Це ті, які облягали Київ у зимі 1918 р., які боролися проти совєтів цілий 1919 рік. Тепер приходилося випити останню чашу горя, випити до дна. Ворог наступав. Наступала російська армія Денікіна, це ті самі російські Добровольці, яких Січові Стрільці розбили під Мотовилівкою у листопаді 1918 р. Це та сама армія, з якою гетьман Скоропадський укладав федерацію. Коли б вони хотіли були визнавати хоча б федеративну Україну з гетьманом Скоропадським, то восени 1919 р., коли зайняли були більшу частину України і столицю Київ, то були б привернули уряд федеративної України з гетьманом Скоропадським чи яким іншим федералістом, бо підписали з гет. Скоропадським умову. Та ні! Вони створили уряд „Юґа Росії”, якому підлягали всі території, що їх зайняла російська Добровольча Армія — російські під Орел, по Волзі, Донщину, і неросійські — Кубань, Кавказ, Україну. Відпоручники цього уряду „Юґа Росії” розстріляли Раду Кубанщини за те, що сміла впроваджувати автономію кубанського війська, сміла впроваджувати українську мову на Кубані, і за те, що ухвалила прапор для Кубані синьо-жовтий, український. Це ті самі російські добровольці, які на зайнятій ними території України нищили українські школи, нищили все, що нагадувало Україну і самостійність українського народу. Це ті, які розстрілювали українських старшин, козаків, не питаючи їх, чи вони є за „федерацію” гет. Скоропадського, чи за самостійність України. У тим не було й думки про якусь, хоча б зв’язану у федерації з Росією, Україну. У них була тільки „єдімая недєлімая Рассія”, у якій не сміє бути і назва „Україна”. Тепер ті російські Добровольці гналися за рештками української армії, щоб знищити все, що нагадувало б самостійну чи навіть федеративну Україну. Вони не скупчували всіх своїх сил проти комуністичної Москви, але проти України. Совєти били уже тоді денікіндів і вони відступали на цілому протисовєтському фронті, та мимо цього Денікін не кинув усіх своїх військ проти Совєтів, бо він хотів передусім знищити українську армію, українську державність. Тоді виявилося з ким гет. Скоропадський укладав федерацію, якою метою мало бути відновлення „великої Росії”, як про це і було сказано у його „програмі” з 14 листопада 1918 р.
У морозні дні, по снігах відступало голодне українське військо з Проскурова на північ до Староконстянтинова. По дорозі з Проскурова до Староконстянтинова є село Пашківці і села пашківської волости. Ті села побачили, що розбита українська армія відступає. Знайшли собі якогось царського офіцера і зорганізували збройні відділи, які нападали на дорозі до Староконстянтинова на військові обози та менші відділи війська. Так, це нападали ті, яким українська армія несла „землю і волю”. Це порода тих „татарських людей”, які за княжих часів визнавали і підлабузнювались татарам і, як „татарські люди”, нападали на дружини українських князів. Татари брали в ясир і їх дітей і жінок, не помагала рабська служба у татарів. Це та сама порода, яка за гетьмана Мазепи висліджувала козацьких старшин і козаків та продавала царському урядові, як „мазепинців”. Це та сама порода, яка за часів Української Центральної Ради вислуговувалася большевикам і руйнувала свою українську державу, бо уважала, що совєти сильніші, беруть верх. Тепер пашківська волость хотіла заслужити ласки у нового пана, який ішов і здавалося — брав верх, у солдатів „Юґа Росії”, у денікінців. Нападали на останки знеможеної української армії. Прн тім старалися, щоб щось зграбувати — коня чи віз, або стягнути військовий плащ із змерзлого стрільця, а може й сорочку, який умирав у тифозній гарячці. На щастя, таких виродків, як у пашківській волості було не багато в Україні. Навпаки, багато селян голосилися до українського війська, багато селян приймали у своїх хатах ранених чи хворих українських вояків і лікували їх.
Останки придніпрянської армії, а з ними стрілецька артилерія, докотилися до Староконстянтинова. Там був зорганізований у казармах, де восени був Кіш СС, великий шпиталь для хворих на тиф, які були в обозах. Цей шпиталь залишено під доглядом лікарки др. Зірки Ткачківської.
Згідно з наказом останки армії рушили зі Староконстянтинова далі на північ. По дорозі, не траплялося більше пашківських волостей і мороз не був сильний, тільки сніги утруднювали похід. Уряд, Штаб Армії примістилися у містечку Любарі. Там стала на квартирах Гайдамацька бриґада отамана Волоха. Ті гайдамаки не мали нічого спільного зі Слобідськими Гайдамацьким Кошем, ані з пізнішим 3-им Гайдамацьким полком Запорізького Корпусу. Був це новозформований відділ.
У Любарі примістилися ще — Волинська дивізія і Юнацька школа. У Новім Мирополі й околиці примістилися Запоріжці. Корпус СС став на квартирах у Новій і Старій Чорториї. Головний Отаман С. Петлюра мав надію, що у цьому куті поміж совєтським, польським і денікінським фронтами військо відпічне, переорганізується і перечекає якийсь час.
Та так не сталося.
З грудня 1919 р. отаман Волох зі своїми гайдамаками збунтувався. Напав у Любарі на державні інституції, забрав державну скарбницю і подався до большевиків, до містечка Чуднів. Цей „татарський” чоловік хотів заслужити ласку у червоних москалів, тож не пішов сам, а зі своїми гайдамаками та із зграбованою державною скарбницею. Та ласки там не зазнав, бо і ворог гидує підлими людьми. Цей перехід Волоха з його гайдамаками до большевиків добив морально останки українського війська.
Нехай будуть прокляті оті „татарські люди” по цілій Україні, чи це люди темні, шкурники, які хотять тільки наживи, грабунку, чи Волохи, Хименки, які кричали переможній українській армії „слава” і самі служили в тій армії, але коли побачили, що українська армія побита, то у своїй підлості, зажерливості нападали на цю армію. Юда Іскаріот який був, здається, чесніший, бо після продажу Ісуса Христа повісився. Нехай будуть прокляті Волохи, Хименки, Григорієви, які декламували, що вони за „неньку Україну” готові душу віддати, але тільки як довго Україна була сильна. Коли ж побачили, що москалі, все одно червоні чи білі, сильніші від України, побігли до москалів з поклоном, щоб заслужити ласку в них, по дорозі ще крали та грабили українське військове майно. Та ласки не дослужилися, а погинули з рук ворога.
Чи воно так було тільки в українському народі? Ні, і ще раз ні! В інших народів були також подібні Волохи, і то в народів державно вироблених, які століттями мали свою державу, але зрадники у державних народів не шкодили так дуже державі, як Україні. Україна по двох століттях неволі, будувала свою державу і націю. Тож не диво, що були зради й підлості.
По зраді Волоха Головний Отаман С. Петлюра переїхав до Січових Стрільців у Нову Чорторию. Головний Отаман перебув останній вечір перед виїздом у Польщу серед Січових Стрільців. Отаман Є. Коновалець запросив, здається, до школи, деяких стрілецьких старшин на вечерю. Зійшлося біля 30 старшин. На вечерю прийшов Головний Отаман Петлюра з отам. Є. Коновальцем. Сіли за стіл. Подали вояцьку вечерю. Була це страсна вечеря. Головний Отаман не сказав під час вечері ані одного слова. Зі стрілецьких старшин ніхто не відізвався не то до Головного Отамана, але навіть до свого сусіда. Було вже вирішено, що армія УНР перестає існувати.
Уночі з 5 на 6 грудня мав Головний Отаман С. Петлюра переїхати в Польщу.
По тій страсній вечері Головний Отаман устав. Стали всі старшини на „Позір”. Це востаннє прощали Січові Стрільці свого Головного Отамана, під якого командою воювали два роки за волю України, за українську державність. Настрій був тоді а усіх наче на кладовищі, коли прощають дорогу особу.
Головний Отаман С. Петлюра від’їхав на станцію Шепетівку, а звідти на невідоме, у Польщу.
На другий день команда Корпусу СС видала наказ, що Корпус СС розв’язується. Усіх Січових Стрільців звільняється з військової служби. Кожний може сам вибирати собі дальшу долю. Кожний може вибирати: або йти у запілля ворога і як партизан, далі воювати, або йти додому, на схід, на придніпрянську Україну, чи на захід, у Галичину, під Польщу.
Перестав існувати Корпус Січових Стрільців, який воював за українську державність два роки. Перестала існувати Гарматна Бриґада Січових Стрільців, якої батерії воювали на всіх українських фронтах.
Командир 7-ої батерії СС пор. Чорний (пізніший полковник) вирішив зі своєю батерією, інакше кажучи з гармашами Гарматної Бриґади СС, організувати збірну батерію і йти у запілля ворога. Йому передано набої, найсильніші коні і все гарматне майно. До нього перейшли всі ті гармаші, що рішилися воювати у запіллі ворога. Інші розійшлися — хто на схід, хто на захід. 2-ий і 6-ий гарматні полки, які були приділені до Української Галицької Армії ділили з нею долю до кінця. 2-ий полк був приділений ще під Львовом до 2-го Галицького корпусу, а 6-ий полк, у складі двох далекострільних батерій і одної важкої 6-ти дюймової гавбичної батерії, був у розпорядженні Начальної Команди УГА. Це був здається одинокий полк важких гармат і гавбиць у цілій українській армії. По договорі УГА з денікінцями оба полки втратили свою назву „Січові Стрільці”. Командирів полків — сот. Володимира Зарицького і сот. Якова Бутрима усунено з команди полків.
3-ту гавбичну батерію 2-го полку прицілено до полку от. Юліяна Шепаровича, а обі легкі батерії до полку от. Ярослава Воєвідки. В цей спосіб розформовано 2-ий гарматний полк. Коли ж у районі Бершаді була армія УНР під командою ген. Павленка у І. зимовому поході, то одна легка батерія покинула УГА і прилучилася до неї. Так, що у зимовому поході було дві батерії Гарматної Бриґади СС. Друга легка батерія 2-го полку продержалася до кінця існування УГА і увійшла під командою командира полку сот. Зарицького до дивізії ген. Кравса. При переході в Карпатах на Чехи, батерія залишила гармати, а тільки з кіньми перейшла на Закарпаття, де зложила зброю. Останки 6-го важкого гарматного полку з командиром батерії сот. Катхе і пор. Олексієм зложили зброю 10 травня 1920 р. полякам.
Гарматна Бриґада Січових Стрільців, яка складалася із шести гарматних полків і мала 20 батерій, якій початок дало 12 гармашів у половині лютого 1918 р., по майже двох роках боїв за волю України перестала існувати.
Розходилися гармаші. Прощалися з гарматами, якими добували стрілецьку славу, прощалися з кіньми, які не раз серед куль несли їх на ворога, прощалися зі стрілецьким товариством. Стрілецькі гармаші! Вони віддали все, що могли, щоб у боях здобути волю Україні. Здається, небагато було такого, що могли зробити, а не зробили. Розходилися, несучи спомин про стрілецьку славу, коли їх по містах і селах вітали окликами „Слава”!. Розходилися, несучи спомин про важкі бої двох років, у яких ллялася кров ворога і своя. Розходилися, несучи із собою спомин, що жили у своїй вільній українській державі. Розійшлись зі спомином, що боронили цю державу у найлютіших боях. Несли тугу за волею, за вільною Україною, у якій жили.
Розійшлися. Просили Бога, щоб дозволив їм бути ще вояками вільної України, а коли ні, то бодай, щоб дозволив умерти вільними у своїй Державі.



Подяка


Історію Гарматної Бриґади СС написав я на підставі збережених записок, а також доповнень, які дали мені мої колишні товариші зброї.
Сердешно дякую їм за те.
Спеціально дякую Шановним: майорові Володимирові Зарицькому за його вставку: "Історія 3-ої Легкої Батерії 4-го гарм. полку СС", Степанові Брілеві за труд у справі друку, а В-ву „Червона Калина” за видання книжки.
Ген. — хор. д-р Роман Дашкевич
Куфштайн, 1965.
(Австрія).
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Досі не подавано військових ступенів старшин, підстаршин батерії, подавано військові ступені інших старшин: піхоти, команди СС, бо їх ступені були переведені військовими наказами. До Січових Стрільців вступав кожний, як рядовик, без огляду, який військовий ступінь мав в австрійській чи російській армії. По якомусь часі признавано чи назначувано військовий ступінь. По зорганізуванні батерії признано і старшинам батерії військові ступені. Від цього місця будуть подавані військові ступені старшин і підстаршин такі, які дані особи мали у даному часі.
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